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فهرس التقرير

9 كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

١0 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية أذربيجان 
٢0  - نبذة عامة: 

ً
أولا

٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

٢8 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

٥9 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٣ جمهورية إندونيسيا 
8٦  - نبذة عامة: 

ً
أولا

8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا

9٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
ً
ثالث

١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:

١٢٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:

١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية:

١٣9 سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في إندونيسيا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

١٤٧ جمهورية الصين الشعبية 
١٥0  - نبذة عامة:

ً
أولا

١٥٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

١٥٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 

١88 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية

٢0٤ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٢0٥ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية
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ـــة  غـ
ُ
ـــي لل ـــلمان العالمـ ـــك سـ  في مشــــروعات مَجْمَــــع الملـ

ً
ــة ــ  مركزيَ

ً
ــة ــــرها قضيَــ

ْ
ش

َ
ـــة ونَ ـــة العربيَـ غـ

ُ
ـــم الل ــــل تعليـ ِ

ّ
يُمث

العربيَــــة؛ فهي المقصــــد الــــذي تتأسَــــس لبلوغــــه كــــثيرٌ مــــن أعمالــــه، والبوابــــة الــــكبرى التي تنضــــوي تحتهــــا برامــــج 

دة. متعــــدِّ

غــــة العربيَــــة حــــول العالــــم؛ ظهــــرت الحاجــــة إلى وثيقــــة 
ُ
ومــــع ازديــــاد عــــدد المؤسَســــات المعنيَــــة بتعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في هــــذه المؤسَســــات، تقــــوم على بيانــــات إحصائيَــــة 
ُ
يُعــــوَل عليهــــا في اســــتظهار واقــــع تعليــــم الل

ى مــــن المصــــادر المباشــــرة؛ للوصــــول إلى رؤيــــة تفصيليَــــة دقيقــــة تكشــــف 
َ

ســــتق
ُ
دقيقــــة، ومعلومــــات ميدانيَــــة ت

مَواطــــن القــــوة؛ لاستبقائهــــا ومحاكاتهــــا وتعزيزهــــا، وتكشــــف مواطــــن الضَعــــف؛ لمعالجتهــــا وتقويمهــــا.

مهــــا المســــوح والمقــــابلات الميدانيَــــة؛ أسَــــس مشــــروع:  قدِّ
ُ
ولإدراك المجمــــع أهميَــــة الجوابــــات البحثيَــــة التي ت

 حــــول العالــــم(، وهــــو عمــــلٌ عــــلميٌ يقــــوم على بنــــاء وثيقــــة لتعليــــم 
ً

 ثانيــــة
ً

غــــة العربيَــــة لغــــة
ُ
)تقريــــر حالــــة تعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في مــــا لا يقــــل عــــن ثلاث مئــــة مركــــزٍ أو 
ُ
، ويُصــــدِر ثلاثين تقريــــرًا عــــن تعليــــم الل

ً
 ثانيــــة

ً
العربيَــــة لغــــة

قــــة  ِ
ّ
 على قــــارَات العالــــم؛ ســــعيًا لمــــلء الفراغــــات المتعل

ً
 موزَعــــة

ً
معهــــدٍ أو قســــمٍ لتعليمهــــا، تنــــتمي إلى ثلاثين دولــــة

عِــــدَ هــــذا التقريــــر ليكــــونَ مرجعًــــا 
ُ
ين بتعليمهــــا، وتوجيهًــــا لأعمالهــــم. وقــــد أ ــــا لجهــــود المعنــــيِّ

ً
بهــــذا الجانــــبِِ، وضبط

ــــا لمبــــادرات مهمَــــة.
ً
 لمشــــروعات نافعــــة، وباعث

ً
، وطليعــــة

ً
 ثانيــــة

ً
 في ميــــدان تعليــــم العربيَــــة لغــــة

ً
أصــــيلا

غــــة العربيَــــة، وإطلاق المبــــادرات الدَاعمــــة لذلــــك، ضمــــن 
ُ
جْمَــــع بالعمــــل على تعزيــــز اســــتخدام الل

َ
ويســــعَد الم

ططــــه وبرامجــــه العامَــــة التي تتــــواءَم مــــع الجهــــود السُــــعوديَة الــــكبرى في خدمــــة لغتنــــا وهُويَتنــــا العربيَــــة، 
ُ

خ

وتواكــــبِ رؤيــــة السُــــعوديَة ٢0٣0، ويأتــــي هــــذا التقريــــر مصاحبًــــا لبرامــــج المجمــــع الأخــــرى المتَصلــــة ببنــــاء 

جــــان وحلقــــات  ِ
ّ
ياســــات، والمعــــايير، التي يعقــــد لأجلهــــا عديــــد الل ــــة، والتَقاريــــر، والسِّ

َ
الإستراتيجيَــــات، والأدل

 -لما تملــــك مــــن 
ٌ

ــــه مــــن إيمانــــه بــــأنَ لغتنــــا العربيَــــة جديــــرة ِ
ّ
قــــاش والنَــــدوات والمؤتمــــرات؛ مُنطلقًــــا في ذلــــك كل النِّ

ــا التعليميَــــة بدراســــات عميقــــة، وفحــــص دقيــــق. دعَــــم برامجهــــا وخططهــ
ُ
تاريــــخ وعُمــــق وثــــراء- بــــأن ت

وختامًــــا نَشــــكر للفريــــق العــــلمي جهودَهــــم في العمــــل على بنــــاء هــــذا التَقريــــر، ويســــعد فريــــق المجمــــع بتلقــــي 

آراء الباحــــثين والخبراء ومقترحاتهــــم؛ لإثــــراء التَقريــــر، وتطويــــره، وتجويــــده.

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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فهرس التقرير

9 كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

١0 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية أذربيجان 
٢0  - نبذة عامة: 

ً
أولا

٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

٢8 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

٥9 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٣ جمهورية إندونيسيا 
8٦  - نبذة عامة: 

ً
أولا

8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا

9٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
ً
ثالث

١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:

١٢٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:

١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية:

١٣9 سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في إندونيسيا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

١٤٧ جمهورية الصين الشعبية 
١٥0  - نبذة عامة:

ً
أولا

١٥٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

١٥٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 

١88 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية

٢0٤ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٢0٥ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

9

كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

ـــة  غـ
ُ
ـــي لل ـــلمان العالمـ ـــك سـ  في مشــــروعات مَجْمَــــع الملـ

ً
ــة ــ  مركزيَ

ً
ــة ــــرها قضيَــ

ْ
ش

َ
ـــة ونَ ـــة العربيَـ غـ

ُ
ـــم الل ــــل تعليـ ِ

ّ
يُمث

العربيَــــة؛ فهي المقصــــد الــــذي تتأسَــــس لبلوغــــه كــــثيرٌ مــــن أعمالــــه، والبوابــــة الــــكبرى التي تنضــــوي تحتهــــا برامــــج 

دة. متعــــدِّ

غــــة العربيَــــة حــــول العالــــم؛ ظهــــرت الحاجــــة إلى وثيقــــة 
ُ
ومــــع ازديــــاد عــــدد المؤسَســــات المعنيَــــة بتعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في هــــذه المؤسَســــات، تقــــوم على بيانــــات إحصائيَــــة 
ُ
يُعــــوَل عليهــــا في اســــتظهار واقــــع تعليــــم الل

ى مــــن المصــــادر المباشــــرة؛ للوصــــول إلى رؤيــــة تفصيليَــــة دقيقــــة تكشــــف 
َ

ســــتق
ُ
دقيقــــة، ومعلومــــات ميدانيَــــة ت

مَواطــــن القــــوة؛ لاستبقائهــــا ومحاكاتهــــا وتعزيزهــــا، وتكشــــف مواطــــن الضَعــــف؛ لمعالجتهــــا وتقويمهــــا.

مهــــا المســــوح والمقــــابلات الميدانيَــــة؛ أسَــــس مشــــروع:  قدِّ
ُ
ولإدراك المجمــــع أهميَــــة الجوابــــات البحثيَــــة التي ت

 حــــول العالــــم(، وهــــو عمــــلٌ عــــلميٌ يقــــوم على بنــــاء وثيقــــة لتعليــــم 
ً

 ثانيــــة
ً

غــــة العربيَــــة لغــــة
ُ
)تقريــــر حالــــة تعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في مــــا لا يقــــل عــــن ثلاث مئــــة مركــــزٍ أو 
ُ
، ويُصــــدِر ثلاثين تقريــــرًا عــــن تعليــــم الل

ً
 ثانيــــة

ً
العربيَــــة لغــــة

قــــة  ِ
ّ
 على قــــارَات العالــــم؛ ســــعيًا لمــــلء الفراغــــات المتعل

ً
 موزَعــــة

ً
معهــــدٍ أو قســــمٍ لتعليمهــــا، تنــــتمي إلى ثلاثين دولــــة

عِــــدَ هــــذا التقريــــر ليكــــونَ مرجعًــــا 
ُ
ين بتعليمهــــا، وتوجيهًــــا لأعمالهــــم. وقــــد أ ــــا لجهــــود المعنــــيِّ

ً
بهــــذا الجانــــبِِ، وضبط

ــــا لمبــــادرات مهمَــــة.
ً
 لمشــــروعات نافعــــة، وباعث

ً
، وطليعــــة

ً
 ثانيــــة

ً
 في ميــــدان تعليــــم العربيَــــة لغــــة

ً
أصــــيلا

غــــة العربيَــــة، وإطلاق المبــــادرات الدَاعمــــة لذلــــك، ضمــــن 
ُ
جْمَــــع بالعمــــل على تعزيــــز اســــتخدام الل

َ
ويســــعَد الم

ططــــه وبرامجــــه العامَــــة التي تتــــواءَم مــــع الجهــــود السُــــعوديَة الــــكبرى في خدمــــة لغتنــــا وهُويَتنــــا العربيَــــة، 
ُ

خ

وتواكــــبِ رؤيــــة السُــــعوديَة ٢0٣0، ويأتــــي هــــذا التقريــــر مصاحبًــــا لبرامــــج المجمــــع الأخــــرى المتَصلــــة ببنــــاء 

جــــان وحلقــــات  ِ
ّ
ياســــات، والمعــــايير، التي يعقــــد لأجلهــــا عديــــد الل ــــة، والتَقاريــــر، والسِّ

َ
الإستراتيجيَــــات، والأدل

 -لما تملــــك مــــن 
ٌ

ــــه مــــن إيمانــــه بــــأنَ لغتنــــا العربيَــــة جديــــرة ِ
ّ
قــــاش والنَــــدوات والمؤتمــــرات؛ مُنطلقًــــا في ذلــــك كل النِّ

ــا التعليميَــــة بدراســــات عميقــــة، وفحــــص دقيــــق. دعَــــم برامجهــــا وخططهــ
ُ
تاريــــخ وعُمــــق وثــــراء- بــــأن ت

وختامًــــا نَشــــكر للفريــــق العــــلمي جهودَهــــم في العمــــل على بنــــاء هــــذا التَقريــــر، ويســــعد فريــــق المجمــــع بتلقــــي 

آراء الباحــــثين والخبراء ومقترحاتهــــم؛ لإثــــراء التَقريــــر، وتطويــــره، وتجويــــده.

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

سُــــس اســــتعمال اللغــــات وفهْمِهــــا في المجتمعــــات، وبخاصــــة 
ُ
إن التخطيــــط والسياســــة اللغويــــة مــــن أ

في عالــــمِ اليــــومِ شــــديدِ الترابــــط والاتصــــال، الــــذي تتزايــــد فيــــه مكانــــة التكيُــــف مــــع الإستراتيجيــــات 

العربيــــة  اللغــــة  ســــيما  التعــــارف، ولا  إلى   
ً

اللغــــات سبــــيلا الحفــــاظ على وظيفــــة  أجــــل  مــــن  اللغويــــة 

الرابطــــة بين نحــــو مليــــاري مســــلم يمثلــــون ربــــع سكان المعمــــورة، ونحــــو نصــــف مليــــار عربــــي ينتمــــون 

ــــر إطــــار عمــــلٍ شــــاملٍ للتخطيــــط والسياســــة اللغويــــة ضروريًــــا في 
ُ

إلى الوطــــن العربــــي، ومــــن ثــــمَ كان توف

ــا. الحفــــاظ على المكانــــة الثقافيــــة والحضاريــــة للغــــة العربيــــة، وتعزيــــز مكانتهــــا العالميــــة في آنٍ معًــ

 بقضايــــا التخطيــــط 
ُ

وفــــق هــــذه الرؤيــــة، وفيمــــا يتعلــــق بالــــدول العربيــــة تحديــــدًا، بــــرزت العنايــــة

والسياســــة اللغويــــة ومــــا تشــــتمله مــــن إشكالات وحلــــول في التعريــــبِ، والتنــــوع اللغــــوي، والازدواج 

اللغــــوي، وتمــــكين اللغــــة العربيــــة وتنميتهــــا ونَشــــرها، وغير ذلــــك، ومــــا تهــــدف إليــــه مــــن تعزيــــز اســــتعمال 

اللغــــة العربيــــة في التعليــــم والإعلام والحوكمــــة والاقتصــــاد والسياســــة وغيرهــــا، وذلــــك بمبــــادرات 

مــــن مثــــل الترويــــج للعربيــــة الفــــصحى الحديثــــة في الســــياقات الرســــمية، واحترام اللهجــــات الإقليميــــة، 

ودمــــج اللغــــة العربيــــة في المجــــالات التقنيّــــة والعلميــــة، والعنايــــة بالدبلوماســــية الثقافيــــة العربيــــة 

وتأثيرهــــا.

 إلى نهجٍٍ أكثر 
ً

؛ تفــــرض حاجــــة  العنايــــة بتلــــك القضايــــا باســــتقراء عــــامٍّ
َ

ومهمــــا يكــــن فــــإن ضــــرورة

توحيــــدًا للجهــــود دوليًــــا مــــن أجــــل تعزيــــز مكانــــة اللغــــة العربيــــة على المســــتوى العالمــــي، وذلــــك بمزيــــد 

مــــن التعــــاون والتنســــيق الدولــــيين، والاستثمــــار في التعليــــم بمراحلــــه، وحضــــور اللغــــة العربيــــة في 

مجــــالات الثقافــــة والإعلام والدبلوماســــية، ويتحقَــــق ذلــــك بعمــــلٍ جامــــعٍ بين الحكومــــات، والمؤسســــات 

اللغويــــة، والمنظمــــات الدوليــــة، مــــن أجــــل إنَشــــاء إطــــار عمــــلٍ شــــامل يُجــــاوز باللغــــة العربيــــة حــــدودَ 

الوطــــن العربــــي إلى دولِ العالــــم قاطبــــة.

ولأن سلامــــة النتائــــج مــــن سلامــــة المقدمــــات؛ انــــبغى لذلــــك المــــسعى التعاونَــــي الجامــــع أن يُقــــدَم لــــه 

برصــــدٍ شــــاملٍ مُفصَــــل لحــــال اللغــــة العربيــــة عالميًــــا، مؤسَــــس على رؤيــــة منهجيــــة تتناســــبِ ومــــا للعربيــــة 

مــــن عراقــــة وقداســــة وغنى، وقــــد كان، فــــإن »تقريــــر حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة حــــول العالــــم« - 

 إلى مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي 
ً

الــــذي بين أيدينــــا - عنيــــت بــــه المملكــــة العربيــــة الســــعودية، مــــوكلا

للغــــة العربيــــة، وهــــو مُنجَــــزٌ نــــوعيٌ أمكــــن بــــه الانتقــــال بالتخطيــــط والسياســــة اللغويــــة مــــن المســــتوى 

ـــا أسمى، ويتوسَــــل  ـ
ً

ـــم يتضمَــــن أهداف ـــروع لغــــوي أعظـ الــــوطني إلى المســــتوى الــــدولي، لأنــــه فاتحــــة مشـ

ــــبنى التعاونــــات متعــــددة الأطــــراف مــــن أجــــل إنَشــــاء مــــنهجٍ 
ُ
أدوات أكفــــأ، ويتغيَــــا نتائــــج أنفــــذ، بهــــا ست

مُوحَــــد يــــلبي احتياجــــات معــــلمي اللغــــة العربيــــة ومتعلميهــــا حــــول العالــــم، وهــــو مــــا يقــــود إلى الاستثمــــار 

11

في الدبلوماســــية بعامــــة، والدبلوماســــية الثقافيــــة العربيــــة بخاصــــة، والتوســــع في الإعلام العربــــي 

ــــه، ومــــن ثــــم عقــــدُ شــــراكات أقــــوى بين الــــدول العربيــــة والشــــبكات  ــــه وخاصِّ الــــرسمي والــــرقمي عامِّ

ا تواصليًــــا يُبرز 
ً

اللغويــــة العالميــــة، والمنظمــــات الدوليــــة، لتعزيــــز المكانــــة العالميــــة للغــــة العربيــــة وســــيط

الثقافــــة العربيــــة والحضــــارة العربيــــة الإسلاميــــة.

 تواصُــــلٍ عالمــــي، وفيهــــا مــــن القــــوة والمتانــــة والمرونــــة 
ُ

 حيــــاة، ورمــــزُ هويــــة، وأداة
ُ

 لغــــة
َ

إن العربيــــة

والحيويــــة مــــا يُؤهلهــــا لأن تصبــــح ذات تــــأثير ثقــــافي واقتصــــادي واجتمــــاعي وســــيا�سي عالمــــي لا يُضــــاهى، 

لهــــا، لتحظــــى اللغــــة 
َ
ولكــــن لا بُــــدَ لذلــــك مــــن تطويــــر وعي لغــــوي يرتقــــي إلى مســــتوى تلــــك المــــؤهلات ويتمث

. العربيــــة بمكانتهــــا المنشــــودة في العقــــول والقلــــوب، فمــــن يملــــك اللغــــة العربيــــة يملــــك مفتاحًــــا لخيرٍ جــــمٍّ

المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

د. سالم بن محمد المالكمعالي الدكتور: سالم بن محمد المالك

6666



11
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ا تواصليًــــا يُبرز 
ً

اللغويــــة العالميــــة، والمنظمــــات الدوليــــة، لتعزيــــز المكانــــة العالميــــة للغــــة العربيــــة وســــيط

الثقافــــة العربيــــة والحضــــارة العربيــــة الإسلاميــــة.

 تواصُــــلٍ عالمــــي، وفيهــــا مــــن القــــوة والمتانــــة والمرونــــة 
ُ

 حيــــاة، ورمــــزُ هويــــة، وأداة
ُ

 لغــــة
َ

إن العربيــــة

والحيويــــة مــــا يُؤهلهــــا لأن تصبــــح ذات تــــأثير ثقــــافي واقتصــــادي واجتمــــاعي وســــيا�سي عالمــــي لا يُضــــاهى، 

لهــــا، لتحظــــى اللغــــة 
َ
ولكــــن لا بُــــدَ لذلــــك مــــن تطويــــر وعي لغــــوي يرتقــــي إلى مســــتوى تلــــك المــــؤهلات ويتمث

. العربيــــة بمكانتهــــا المنشــــودة في العقــــول والقلــــوب، فمــــن يملــــك اللغــــة العربيــــة يملــــك مفتاحًــــا لخيرٍ جــــمٍّ

المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

د. سالم بن محمد المالكمعالي الدكتور: سالم بن محمد المالك
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مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

ل اللغــــة العربيــــة في آســــيا نَســــيجًا غنيًــــا ومتنوعًــــا، امتــــدَ عبر تاريــــخ طويــــل ليتصــــل بالحاضــــر،  ِ
ّ

ــــشك
ُ
ت

ــــا ثقافيًــــا وحضاريًــــا عريقًــــا. فمنــــذ البــــواكير الأولى للإسلام، انطلقــــت جســــور 
ً
 في طياتــــه إرث

ً
حــــاملا

التواصــــل بين العالــــم العربــــي وآســــيا. وقــــد حملــــت تلــــك الجســــور معهــــا اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة 

 .)Gasimova, 2019 ;2016 ،ديــــن، وعلــــم، ومعرفــــة، ولغــــة تجــــارة، وحــــوار دبلومــــا�سي )عالــــم

لقــــد أســــهمت العديــــد مــــن العوامــــل في غــــرس بــــذور اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية، ومــــن أبرزهــــا: 

 إلى 
ً

انتشــــار الإسلام، والعلاقــــات التجاريــــة والثقافيــــة، والحــــركات الإصلاحيــــة والدعويــــة، إضافــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية )أفنــــدي، ٢0١9(.

ــــر اللغــــة 
ْ

ش
َ
 أساســــيًا في نَ

ً
ل انتشــــار الإسلام - ولا يــــزال - عــــاملا

َ
ومــــن بين العوامــــل الســــابقة، شك

العربيــــة في آســــيا. فقــــد اعتنــــق الديــــن الإسلامــــي ملايين النــــاس في شتى بقــــاع القــــارة الآســــيوية، مــــن 

 Heyat,;2019 ،أفنــــدي( إلى آســــيا الوســــطى   
ً

القــــارة الهنديــــة، وصــــولا إلى شــــبه  جنــــوب شــــرقها 

 للعبــــادة والتعليــــم الــــديني؛ وهــــو مــــا شجَــــع الكــــثير مــــن الآســــيويين 
ً

2014(. فغــــدت اللغــــة العربيــــة لغــــة
ــــم العربيــــة لفهــــم القــــرآن الكريــــم والســــنة النبويــــة، وللتواصــــل مــــع المســــلمين في مختلــــف 

ُ
على تعل

الحــــركات  لعبــــت  الإسلام،  انتشــــار  دور  إلى   
ً

وإضافــــة  .)٢0١٤ )جيــــامين،  الإسلامــــي  العالــــم  أنحــــاء 

الإصلاحيــــة والدعويــــة دورًا بــــارزًا في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا )Khan, 2015(. حيــــث شــــهد 

ـــة اللغــــة  ـــي، وتعزيــــز مكانـ ــاء الإرث العربـ القــــرن العشــــرون ظهــــور حــــركات إصلاحيــــة ســــعت إلى إحيــ

العربيــــة في المجتمعــــات الآســــيوية )Heyat, ٢00٤; Abubakar, ٢0١٢(. فأســــهمت هــــذه الحــــركات في 

تأسيــــس المــــدارس والمعاهــــد التي عُنيــــت بتعليــــم اللغــــة العربيــــة ونَشــــر الثقافــــة الإسلاميــــة العربيــــة. 

كذلــــك، قــــد لعــــبِ التبــــادل التجــــاري والثقــــافي عبر التاريــــخ دورًا محوريًــــا في ربــــط العالــــم العربــــي 

بآســــيا، ولا ســــيما مــــن خلال طــــرق التجــــارة البريــــة والبحريــــة. فحملــــت القوافــــل التجاريــــة والســــفن 

- إلى جانــــبِ البضائــــع - اللغــــة العربيــــة والثقافــــة العربيــــة والديــــن الإسلامــــي إلى كافــــة أصقــــاع القــــارة 

الآســــيوية )ســــمن، ٢0١9؛ الحــــاج، ٢0١٧(. وأثــــرى هــــذا التبــــادل الثقــــافي المعرفــــة باللغــــة العربيــــة، 

 إلى مــــا ســــبق، فهنــــاك عامــــل 
ً

وأســــهم في انتشــــارها بين الكــــثير مــــن الطبقــــات الاجتماعيــــة. وإضافــــة

 عــــن العوامــــل الســــابقة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا في العصــــر الحديــــث، وهــــو 
ً

لا يقــــلُ أهميــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية. فمــــع ظهــــور الــــدول الحديثــــة في العالــــم العربــــي وآســــيا، أضحــــت 

 للتواصــــل الســــيا�سي والدبلومــــا�سي )آدم، ٢0١٣: يعقــــوب، ٢0١٧(. وتــــسعى 
ً

 مهمــــة
ً

اللغــــة العربيــــة أداة

العديــــد مــــن الــــدول الآســــيوية إلى تعزيــــز التعــــاون مــــع العالــــم العربــــي في شتى المجــــالات؛ ممــــا زاد مــــن 

 للتواصــــل والتفاهــــم.
ً

أهميــــة اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة
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مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

ل اللغــــة العربيــــة في آســــيا نَســــيجًا غنيًــــا ومتنوعًــــا، امتــــدَ عبر تاريــــخ طويــــل ليتصــــل بالحاضــــر،  ِ
ّ

ــــشك
ُ
ت

ــــا ثقافيًــــا وحضاريًــــا عريقًــــا. فمنــــذ البــــواكير الأولى للإسلام، انطلقــــت جســــور 
ً
 في طياتــــه إرث

ً
حــــاملا

التواصــــل بين العالــــم العربــــي وآســــيا. وقــــد حملــــت تلــــك الجســــور معهــــا اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة 

 .)Gasimova, 2019 ;2016 ،ديــــن، وعلــــم، ومعرفــــة، ولغــــة تجــــارة، وحــــوار دبلومــــا�سي )عالــــم

لقــــد أســــهمت العديــــد مــــن العوامــــل في غــــرس بــــذور اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية، ومــــن أبرزهــــا: 

 إلى 
ً

انتشــــار الإسلام، والعلاقــــات التجاريــــة والثقافيــــة، والحــــركات الإصلاحيــــة والدعويــــة، إضافــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية )أفنــــدي، ٢0١9(.

ــــر اللغــــة 
ْ

ش
َ
 أساســــيًا في نَ

ً
ل انتشــــار الإسلام - ولا يــــزال - عــــاملا

َ
ومــــن بين العوامــــل الســــابقة، شك

العربيــــة في آســــيا. فقــــد اعتنــــق الديــــن الإسلامــــي ملايين النــــاس في شتى بقــــاع القــــارة الآســــيوية، مــــن 

 Heyat,;2019 ،أفنــــدي( إلى آســــيا الوســــطى   
ً

القــــارة الهنديــــة، وصــــولا إلى شــــبه  جنــــوب شــــرقها 

 للعبــــادة والتعليــــم الــــديني؛ وهــــو مــــا شجَــــع الكــــثير مــــن الآســــيويين 
ً

2014(. فغــــدت اللغــــة العربيــــة لغــــة
ــــم العربيــــة لفهــــم القــــرآن الكريــــم والســــنة النبويــــة، وللتواصــــل مــــع المســــلمين في مختلــــف 

ُ
على تعل

الحــــركات  لعبــــت  الإسلام،  انتشــــار  دور  إلى   
ً

وإضافــــة  .)٢0١٤ )جيــــامين،  الإسلامــــي  العالــــم  أنحــــاء 

الإصلاحيــــة والدعويــــة دورًا بــــارزًا في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا )Khan, 2015(. حيــــث شــــهد 

ـــة اللغــــة  ـــي، وتعزيــــز مكانـ ــاء الإرث العربـ القــــرن العشــــرون ظهــــور حــــركات إصلاحيــــة ســــعت إلى إحيــ

العربيــــة في المجتمعــــات الآســــيوية )Heyat, ٢00٤; Abubakar, ٢0١٢(. فأســــهمت هــــذه الحــــركات في 

تأسيــــس المــــدارس والمعاهــــد التي عُنيــــت بتعليــــم اللغــــة العربيــــة ونَشــــر الثقافــــة الإسلاميــــة العربيــــة. 

كذلــــك، قــــد لعــــبِ التبــــادل التجــــاري والثقــــافي عبر التاريــــخ دورًا محوريًــــا في ربــــط العالــــم العربــــي 

بآســــيا، ولا ســــيما مــــن خلال طــــرق التجــــارة البريــــة والبحريــــة. فحملــــت القوافــــل التجاريــــة والســــفن 

- إلى جانــــبِ البضائــــع - اللغــــة العربيــــة والثقافــــة العربيــــة والديــــن الإسلامــــي إلى كافــــة أصقــــاع القــــارة 

الآســــيوية )ســــمن، ٢0١9؛ الحــــاج، ٢0١٧(. وأثــــرى هــــذا التبــــادل الثقــــافي المعرفــــة باللغــــة العربيــــة، 

 إلى مــــا ســــبق، فهنــــاك عامــــل 
ً

وأســــهم في انتشــــارها بين الكــــثير مــــن الطبقــــات الاجتماعيــــة. وإضافــــة

 عــــن العوامــــل الســــابقة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا في العصــــر الحديــــث، وهــــو 
ً

لا يقــــلُ أهميــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية. فمــــع ظهــــور الــــدول الحديثــــة في العالــــم العربــــي وآســــيا، أضحــــت 

 للتواصــــل الســــيا�سي والدبلومــــا�سي )آدم، ٢0١٣: يعقــــوب، ٢0١٧(. وتــــسعى 
ً

 مهمــــة
ً

اللغــــة العربيــــة أداة

العديــــد مــــن الــــدول الآســــيوية إلى تعزيــــز التعــــاون مــــع العالــــم العربــــي في شتى المجــــالات؛ ممــــا زاد مــــن 

 للتواصــــل والتفاهــــم.
ً
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وعلى الرغــــم مــــن هــــذه العوامــــل التي ســــاعدت في انتشــــار اللغــــة العربيــــة في آســــيا، فــــإن انتشــــار 

اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية يواجــــه بعــــض التحديــــات. مــــن أبرزهــــا: نقــــص المــــوارد التعليميــــة 

ــــاج، Khan, 2013 2017(. كمــــا أن تــــركيز التعليــــم على  مــــن كتــــبِ ومنــــاهجٍ ومُعلــــمين مؤهــــلين )الح

 Sumi & Sumi, 2017 ،هجــــات يُــــؤدي إلى صعوبــــة في التواصــــل )الحــــاج
َ
الفُــــصحى وإهمالــــه لل

مثــــل تحديًــــا 
ُ
2022(. كذلــــك، فــــإن الفروقــــات اللغويــــة والثقافيــــة بين العربيــــة واللغــــات الآســــيوية ت

 Sumi & Sumi, 2016; Rhaman, 2014; Mansur,( في إتقــــان الكتابــــة والقواعــــد والنطــــق

2023(. كمــــا أن قلــــة الفــــرص المتاحــــة لممارســــة اللغــــة وغيــــاب التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا تعــــوق تطويــــر 
الطلاقــــة اللغويــــة )Tsukada, ٢0١١(.  مــــن جانــــبِ آخــــر، فــــإن ضعــــف مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــوق 

مهــــا )العــــو�سي، ٢0١٦(.  وبالرغــــم مــــن حجــــم التحديــــات، فــــإن 
ُ
العمــــل يُقلــــل مــــن دافعيــــة البعــــض لِتعل

 لِتعزيــــز مكانــــة اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية؛ مــــن خلال تطويــــر منــــاهجٍ 
ً

هنــــاك فرصًــــا واعــــدة

التعليــــم، وتوظيــــف التقنيــــة في خدمــــة تعليــــم اللغــــة، وتعزيــــز التبــــادل الثقــــافي والأكاديمي بين العالــــم 

العربــــي وآســــيا.

عِــــدَ هــــذا 
ُ
 في قــــارة آســــيا، أ

ً
 ثانيــــة

ً
ولتقديــــم صــــورة حديثــــة حــــول حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة

مهــــا وتعليمهــــا في قــــارة آســــيا، 
ُ
التقريــــر الــــذي يهــــدف إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  التحديــــات والفــــرص  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
ّ
الراهنــــة، ومُســــل ــــا الأوضــــاعَ 

ً
مُناقِش

م  ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة آســــيا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــدِّ
ُ
كمــــا يناقــــش هــــذا التقريــــر الدوافــــع لتعل

 لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة والمراكــــز الثقافيــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ 
ً

 مُفــــصَلا
ً

تحلــــيلا

 عــــن ذلــــك، يــــسعى هــــذا 
ً

وأســــاليبِ التعليــــم، ودرجــــة ملاءمتهــــا للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. فــــضلا

التقريــــر إلى تقديــــم مقترحــــات وتوصيــــات لتطويــــر التخطيــــط والسياســــات اللغويــــة لتعليــــم اللغــــة 

ـــز  ـــك تعزيـ . وكذلـ
ً

ـــة  أجنبيـ
ً

ـــة ـــا لغـ ـــا بوصفهـ مهـ
ُ
ـــا وتعل ــاء بشــــؤون تعليمهـ ـــدف الارتقــ ـــيا؛ بهـ ـــة في آسـ العربيـ

التعــــاون والتنســــيق بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليمهــــا.

 
ً

مَ إضافــــة ليُقــــدِّ دقيقــــة؛  التقريــــر على منهجيــــة علميــــة  هــــذا  في  الــــواردة  النتائــــج  ارتكــــزت  وقــــد 

 أخــــرى في قــــارة آســــيا، 
ً

 للدراســــات المتاحــــة حــــول موضــــوع تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة
ً

نوعيــــة

ــا،  ـــيا، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــ ــا للباحــــثين في مجــــال تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آسـ مًــ ــا قيِّ ويكــــون مرجعًــ

ويدعــــم التواصــــل بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

 إلى طــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة

9999
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معايير اختيار الدول المستهدفة في آسيا:

يشــــمل هــــذا التقريــــر ثمانَــــي دول في قــــارة آســــيا.  ورُوعي في اختيــــار هــــذه الــــدول معــــايير محــــددة، 

ط الضــــوء على التحديــــات والمنهجيــــات  ِ
ّ
أهمهــــا: استبعــــاد الــــدول الناطقــــة باللغــــة العربيــــة. ولكــــي يُســــل

ــا اللغــــة العربيــــة  ــا لغــــة أجنبيــــة في البيئــــات التي تكــــون فيهــ المتعلقــــة بِتدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ بوصفهــ

ليســــت لغــــة أولى أو رســــميَة، والتي يختلــــف الســــياق فيهــــا مــــن حيــــث الانَغمــــاس اللغــــوي والثقــــافي الــــذي 

بعــــدت الــــدول 
ُ
يُعَــــدُ تحديًــــا أساســــيًا يواجــــه الكــــثير مــــن المتعلــــمين في الــــدول الناطقــــة بــــغير العربيــــة؛ است

الآســــيوية الناطقــــة بالعربيــــة مــــن هــــذه الدراســــة. كمــــا جــــاء اختيــــار هــــذه الــــدول الثمانَــــي مــــن بين بقيــــة 

الــــدول الآســــيوية؛ وفقًــــا للمعــــايير الآتيــــة:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوع علــــى عمليــــة تعلــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا قــــدِّ
ُ
الــــدول التي ت

بــــأعلى  تتــــميز  التي  للــــدول  الأولويــــة  مُنِحــــت  ذلــــك،  مــــن  ــــا 
ً

وانطلاق الآســــيوية.  القــــارة  عبر  متعــــددة 

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم 
َ

مســــتويات التنــــوُع في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 فعَالــــة 
ً

برز دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
ت الــــدول  اللغــــة العربيــــة أكثر وضوحًــــا. كمــــا أن هــــذه 

للتواصــــل والتفاعــــل بين لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة لتقديــــم تحليــــل 

ــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة  ، ويبرز مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســ
ً

أكثر عمقًــــا وشــــمولا

توصيــــات تســــهم في مواجهــــة التحديــــات، ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

رصــــه المتنوعــــة. 
ُ

في ذلــــك إلى معــــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا بكل تحدياتــــه وف

فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز الإسلاميــــة، 
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والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة مختلــــف أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد أكثرهــــا 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

فعاليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات، اعتمــــد التقريــــر في اختيــــاره للمؤسســــات 

ـــدد  ـــا في أن يبلــــغ عـ ــــل أبرزهـ
َ
ـــايير المحــــددة. تمث ـــن المعـ ــة مـ ـــة على مجموعــ ـــة في الــــدول المستهدفـ التعليميـ

طلاب المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث 

اشترط ألا تقــــل عــــن يــــومين في الأســــبوع، ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديــــة العمليــــة التعليميــــة 

ــة بــــشكل فعَــــال. ـــارات اللغويــ ـــة للــــطلاب لاكتســــاب المهـ ـــة الفرصـ وإتاحـ

وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، تــــم استبعــــاد المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. ومــــع ذلــــك، ينــــبغي 

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض هــــذه 
َ
 عوامــــل أخــــرى أث

َ
مَــــة

َ
الإشــــارة إلى أن ث

المعــــايير. وكانــــت هــــذه العوامــــل مرتبطــــة بالجوانــــبِ اللوجستيــــة، ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

الهنــــد،  الــــدول:  هــــذه  وشــــملت  القــــارة.  مناطــــق  على  موزعــــة  آســــيوية  دول  ثمانَــــي  التقريــــر  اختــــار 

ــــل اختيــــار  ِ
ّ
والــــصين، وإندونيســــيا، وماليزيــــا، والفلــــبين، وقيرغيزســــتان، وأذربيجــــان، واليابــــان. ويُمث

هــــذه الــــدول الثمانَــــي تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا. وممــــا هــــو جديــــرٌ بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم 
ً

شــــمولية

يقتصــــر على مــــدى تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ، بــــل راعى أيضًــــا بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة 

ودرجــــة التعــــاون التي أبدتهــــا المؤسســــات التعليميــــة في كل دولــــة. وبنــــاء عليــــه، تــــم استبعــــاد بعــــض 

بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واستبدلــــت بهــــا دولٌ أخــــرى 
ُ
الــــدول التي لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

حقَقــــت هــــذه المعــــايير، وأبــــدت رغبــــة

 
ً

مؤسســــة  8٥ شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

 موزَعــــة على ٤8 مدينــــة في ثمانَــــي دول آســــيوية. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة 
ً

تعليميــــة

 إلى ٣٥٥ معلمًــــا، منهــــم ٢٣9 
ً

١9٥8 طالبًــــا، بواقــــع ١١٤١ مــــن الذكــــور، و8١٧ مــــن الإنــــاث، إضافــــة

مــــن الذكــــور و١١٦ مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمعــــت البيانــــات أيضًــــا مــــن قبــــل 8٥ مديــــرًا؛ لتقديــــم تحليــــل 

شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة، ويســــلط الضــــوء 

على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــــا.
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معايير اختيار الدول المستهدفة في آسيا:

يشــــمل هــــذا التقريــــر ثمانَــــي دول في قــــارة آســــيا.  ورُوعي في اختيــــار هــــذه الــــدول معــــايير محــــددة، 

ط الضــــوء على التحديــــات والمنهجيــــات  ِ
ّ
أهمهــــا: استبعــــاد الــــدول الناطقــــة باللغــــة العربيــــة. ولكــــي يُســــل

ــا اللغــــة العربيــــة  ــا لغــــة أجنبيــــة في البيئــــات التي تكــــون فيهــ المتعلقــــة بِتدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ بوصفهــ

ليســــت لغــــة أولى أو رســــميَة، والتي يختلــــف الســــياق فيهــــا مــــن حيــــث الانَغمــــاس اللغــــوي والثقــــافي الــــذي 

بعــــدت الــــدول 
ُ
يُعَــــدُ تحديًــــا أساســــيًا يواجــــه الكــــثير مــــن المتعلــــمين في الــــدول الناطقــــة بــــغير العربيــــة؛ است

الآســــيوية الناطقــــة بالعربيــــة مــــن هــــذه الدراســــة. كمــــا جــــاء اختيــــار هــــذه الــــدول الثمانَــــي مــــن بين بقيــــة 

الــــدول الآســــيوية؛ وفقًــــا للمعــــايير الآتيــــة:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوع علــــى عمليــــة تعلــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا قــــدِّ
ُ
الــــدول التي ت

بــــأعلى  تتــــميز  التي  للــــدول  الأولويــــة  مُنِحــــت  ذلــــك،  مــــن  ــــا 
ً

وانطلاق الآســــيوية.  القــــارة  عبر  متعــــددة 

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم 
َ

مســــتويات التنــــوُع في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 فعَالــــة 
ً

برز دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
ت الــــدول  اللغــــة العربيــــة أكثر وضوحًــــا. كمــــا أن هــــذه 

للتواصــــل والتفاعــــل بين لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة لتقديــــم تحليــــل 

ــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة  ، ويبرز مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســ
ً

أكثر عمقًــــا وشــــمولا

توصيــــات تســــهم في مواجهــــة التحديــــات، ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

رصــــه المتنوعــــة. 
ُ

في ذلــــك إلى معــــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا بكل تحدياتــــه وف

فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز الإسلاميــــة، 
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والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة مختلــــف أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد أكثرهــــا 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

فعاليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات، اعتمــــد التقريــــر في اختيــــاره للمؤسســــات 

ـــدد  ـــا في أن يبلــــغ عـ ــــل أبرزهـ
َ
ـــايير المحــــددة. تمث ـــن المعـ ــة مـ ـــة على مجموعــ ـــة في الــــدول المستهدفـ التعليميـ

طلاب المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث 

اشترط ألا تقــــل عــــن يــــومين في الأســــبوع، ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديــــة العمليــــة التعليميــــة 

ــة بــــشكل فعَــــال. ـــارات اللغويــ ـــة للــــطلاب لاكتســــاب المهـ ـــة الفرصـ وإتاحـ

وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، تــــم استبعــــاد المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. ومــــع ذلــــك، ينــــبغي 

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض هــــذه 
َ
 عوامــــل أخــــرى أث

َ
مَــــة

َ
الإشــــارة إلى أن ث

المعــــايير. وكانــــت هــــذه العوامــــل مرتبطــــة بالجوانــــبِ اللوجستيــــة، ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

الهنــــد،  الــــدول:  هــــذه  وشــــملت  القــــارة.  مناطــــق  على  موزعــــة  آســــيوية  دول  ثمانَــــي  التقريــــر  اختــــار 

ــــل اختيــــار  ِ
ّ
والــــصين، وإندونيســــيا، وماليزيــــا، والفلــــبين، وقيرغيزســــتان، وأذربيجــــان، واليابــــان. ويُمث

هــــذه الــــدول الثمانَــــي تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا. وممــــا هــــو جديــــرٌ بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم 
ً

شــــمولية

يقتصــــر على مــــدى تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ، بــــل راعى أيضًــــا بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة 

ودرجــــة التعــــاون التي أبدتهــــا المؤسســــات التعليميــــة في كل دولــــة. وبنــــاء عليــــه، تــــم استبعــــاد بعــــض 

بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واستبدلــــت بهــــا دولٌ أخــــرى 
ُ
الــــدول التي لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

حقَقــــت هــــذه المعــــايير، وأبــــدت رغبــــة

 
ً

مؤسســــة  8٥ شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

 موزَعــــة على ٤8 مدينــــة في ثمانَــــي دول آســــيوية. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة 
ً

تعليميــــة

 إلى ٣٥٥ معلمًــــا، منهــــم ٢٣9 
ً

١9٥8 طالبًــــا، بواقــــع ١١٤١ مــــن الذكــــور، و8١٧ مــــن الإنــــاث، إضافــــة

مــــن الذكــــور و١١٦ مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمعــــت البيانــــات أيضًــــا مــــن قبــــل 8٥ مديــــرًا؛ لتقديــــم تحليــــل 

شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة، ويســــلط الضــــوء 

على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــــا.

11111111
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آلية جمع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  البيانــــات حــــول حالــــة  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

التقريــــر منهجًــــا مختلط اتبــــع 

لــــة  ِ
ّ
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

ّ
المستهدفــــة في قــــارة آســــيا؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في المقــــابلات الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة التي يقدمهــــا جامعــــو البيانــــات وفــــق منهجيَــــة التقريــــر 

درجــــة في وثيقــــة التقريــــر.
ُ

الم

وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن    

كل مؤسســــة؛ وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل 

 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا 
ً

مؤسســــة. ولكــــي تكــــون هــــذه التقاريــــر متســــقة

مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد 

 
ً

اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

إلى ملحوظــــات أخــــرى.

ا 
ً

ط ِ
ّ
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة مــــن الــــدول الآســــيوية الثمانَــــي بــــشكل مســــتقل، مُســــل

ــــت البيانــــات التي  ِ
ّ
الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُلل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ 
ُ

جُمعــــت؛ مــــن خلال مجموعــــة مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج وموضوعيتهــــا.

ــا، بعــــد اســــتعراض   للنتائــــج الرئيســــة التي تــــم التوصــــل إليهــ
ً

ــا شــــاملا م التقريــــر عرضًــ ــدِّ ــا، يُقــ ختامًــ

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم 
َ

تفصــــيلي لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

اللغــــة العربيــــة في قــــارة آســــيا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجههــــا هــــذه المؤسســــات 

م التقريــــر توصيــــات موجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى  التعليميــــة. كمــــا يُقــــدِّ

تعزيــــز مكانــــة اللغــــة العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في الــــدول المستهدفــــة. بالإضافــــة إلى ذلــــك، تتضمــــن 

 يغطــــي الــــدول الآســــيوية المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يعــــزز مــــن القــــدرة 
ً

 عامًــــا وشــــاملا
ً

الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا

على وضــــع خطــــط تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــــار إقلــــيمي أوســــع.
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 - نبذة عامة:
ً

أولاً

تقــــع الــــصين في شــــرق آســــيا، وعاصمتهــــا بــــكين. وتحدّهــــا ١٤ دولــــة أخــــرى، بالإضافــــة إلى بحــــر الــــصين 

الشــــرقي، وبحــــر الــــصين الجنوبــــي، وخليــــج البنغــــال، والمحيــــط الهــــادئ. وتقــــدر المســــاحة الإجماليــــة 

للــــصين بنحــــو 9.٦ مليــــون كيلــــو متر مربــــع، ويبلــــغ عــــدد سكانهــــا نحــــو ١.٤ مليــــار نَســــمة. 

والــــصين دولــــة متعــــددة اللغــــات والثقافــــات والأديــــان؛ إذ تضــــم أكثر مــــن ٥0 مجموعــــة عرقيــــة 

تتحــــدث أكثر مــــن ٢00 لغــــة مختلفــــة. وأمــــا الديانــــات الرئيســــة في الــــصين فتشــــمل البوذيــــة والتاويــــة 

إلى  إضافــــة   ،(National Bureau of Statistics of China, 2020( والمســــيحية  والإسلام 

الإلحــــاد.

والإعلام  التعليــــم  في  وتســــتخدم  الماندريــــن،  هي  الــــصين  في  انتشــــارًا  والأكثر  الرســــمية  واللغــــة 

والتجــــارة )Norman, 2016(. وبالإضافــــة إلى الماندريــــن، هنــــاك لغــــات عديــــدة أخــــرى مثــــل التبتيــــة 

.)Lewis et al., 2016( والمنغوليــــة والتركيــــة والتــــاي والميــــاو واليي والمون-خــــمير 

هنــــاك العديــــد مــــن اللغــــات الأجنبيــــة التي تــــدرَس في الــــصين، ومــــن أشــــهرها اللغتــــان الإنجليزيــــة 

واليابانيــــة. وأمــــا العربيــــة فهي ليســــت مــــن اللغــــات ذات الشــــعبية الكــــبيرة لــــدى المتعلــــمين في الــــصين؛ 

 .)Al Tamimi, 2018; Khan, 2015( حيــــث لا يتجــــاوز عــــدد المتحــــدثين بهــــا 80 ألــــف شخــــص

ولعــــل اللغــــة الألمانيــــة أقــــرب لغــــة أجنبيــــة يمكــــن مقارنــــة وضْعِهــــا بالعربيــــة في الــــصين؛ إذ يقــــدَر عــــدد 

المتحــــدثين بهــــا بـــــ ١00 ألــــف شخــــص )Li, Y. & Lian, ٢0١٦(. وكلتــــا اللغــــتين محــــدودة الشــــعبية في 

 )Liu, 2019; Al�Nahdi, & Zhao, 2022( الــــصين، وليــــس هنــــاك إقبــــال واســــع على دراستهمــــا

مقارنــــة بلغــــات أخــــرى، مثــــل الإنجليزيــــة أو اليابانيــــة أو الكوريــــة )Gao, 2009(. إضافــــة إلى ذلــــك، 

ــــم اللغــــة العربيــــة هــــو في المقــــام الأول 
ّ
تختلــــف الدوافــــع لتعلــــم اللغــــتين في الــــصين. فالإقبــــال على تعل

بِــــداعٍ مــــن الاهتمامــــات الدينيــــة داخــــل المجتمــــع الإسلامــــي الصــــيني )Wei, & Su, 2012(؛ في حين 

يقبــــل المتعلمــــون على دراســــة اللغــــة الألمانيــــة لأســــباب تتعلــــق بمجــــالات أكاديميــــة أو مهنيــــة محــــددة 

تتصــــل بالعلــــوم والتكنولوجيــــا والثقافــــة الألمانيــــة.

الوســــطى،  القــــرون  منــــذ  التجــــارة والديــــن والثقافــــة  الــــصين عبر  العربيــــة  اللغــــة  وقــــد  دخلــــت 

ــــدرَس العربيــــة في عــــددٍ 
ُ
وكان لهــــا دور كــــبير في نقــــل المعرفــــة والحضــــارة بين الشــــرق والغــــرب. وت

الدوليــــة  للدراســــات  شــــانَغهاي  وجامعــــة   ،Peking University بــــكين  كجامعــــة  الجامعــــات،  مــــن 

 Tianjin الأجنبيــــة  للدراســــات  تيانــــجين  وجامعــــة   Shanghai International Studies University

Foreign Studies University. وهنــــاك جمعيــــات إسلاميــــة مــــن ضمــــن اهتماماتهــــا خدمــــة الإسلام 
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 ،China Islamic Association والمســــلمين واللغــــة العربيــــة، مثــــل مركــــز جمعيــــة الــــصين الإسلاميــــة

وجمعيــــة مســــلمي تيانــــجين دازي Tianjin Muslim Dasi. وعلى الرغــــم مــــن أنهــــا جمعيــــات إسلاميــــة، 

غير أن تدريــــس العربيــــة لا يكــــون في المســــاجد، بــــل هنــــاك معاهــــد حكوميــــة تتعــــاون معهــــا الجمعيــــات 

ـــة كالبكالوريــــوس، والماجســــتير. وهنــــاك معاهــــد تجاريــــة تــــدرس  الإسلاميــــة، وتمنــــح درجــــات جامعيـ

العربيــــة، غير أن التدريــــس فيهــــا ليــــس مســــتمرًا، بــــل تقــــدم دروات في تعليــــم العربيــــة بــــشكل ليــــس 

منتظمًــــا. ولــــذا فمعظــــم الاهتمــــام بتعليــــم اللغــــة العربيــــة هــــو في الجامعــــات والمعاهــــد الحكوميــــة.

ويعــــود تاريــــخ تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين إلى عهــــد أســــرة تانَــــغ )٦١8-90٧ م(؛ حيــــث بــــدأ 

المســــلمون الصينيــــون في تعلــــم اللغــــة العربيــــة لدراســــة القــــرآن الكريــــم والعلــــوم الإسلاميــــة )جيــــامين، 

٢0١٤(. ولــــم يكــــن هنــــاك نظــــام تعلــــيمي رسمي للغــــة العربيــــة كلغــــة أجنبيــــة في ذلــــك الوقــــت )جيــــامين، 

٢0١٤(. وبعــــد تأسيــــس جمهوريــــة الــــصين الشــــعبية في عــــام ١9٤9، تــــم الاعتراف باللغــــة العربيــــة كلغــــة 

نَشئــــت أقســــام للغــــة العربيــــة في 
ُ
دخِلــــت ضمــــن نظــــام التعليــــم الــــوطني )جيكــــون، ٢0١٤(. وأ

ُ
أقليــــة، وأ

العديــــد مــــن الجامعــــات الصينيــــة، وبــــدأت المــــدارس في تقديــــم دورات لتعليــــم اللغــــة العربيــــة للطلبــــة 

المســــلمين وغير المســــلمين )جيــــامين، ٢0١٤(. وازداد الإقبــــال على تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين 

بــــشكل كــــبير في العقــــود الأخيرة. ولعــــل ذلــــك يرجــــع إلى ازدهــــار العلاقــــات الاقتصاديــــة والسياســــية 

المتناميــــة بين الــــصين والــــدول العربيــــة )جيــــامين، ٢0١٤(، وإلى زيــــادة الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة 

والإسلاميــــة )جيكــــون: ٢0١٤، مينغــــمين، ٢0١٤(، وارتفــــاع عــــدد المســــلمين الصينــــيين )جيكــــون، 

الــــصين  التبــــادل الأكاديمي والثقــــافي والتدريــــبِ بين  إلى تنامــــي  ٢0١٤: مينغــــمين، ٢0١٤(، وكذلــــك 

والــــدول العربيــــة )لي، ٢0١٤(.

ومــــن الجديــــر بالذكــــر أن هنــــاك صعوبــــات وتحديــــات تواجــــه تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين، 

مثــــل نقــــص المعلــــمين المؤهــــلين لتدريســــها، وشح المــــواد والمصــــادر التعليميــــة، إضافــــة إلى مــــا بين اللغــــة 

.)Wang, 2013( ــافي غــــوي والثقــ
ُ
العربيــــة والصينيــــة مــــن فــــروق واختلافــــات مــــن حيــــث النظــــام الل

وفي هــــذه الدراســــة، نرصــــد أوضــــاع تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الــــصين مــــن حيــــث المؤسســــات 

القائمــــة عليهــــا ورســــالتها وأهدافهــــا وبرامجهــــا ومواردهــــا وخصائصهــــا التنظيميــــة والإداريــــة والماليــــة، 

ــا نرصــــد ظــــروف الطلبــــة ودوافــــع التحاقهــــم ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة، وآراءهــــم حــــول تلــــك  كمــ

البرامــــج، وكذلــــك المــــدرسين العامــــلين في تلــــك البرامــــج ومؤهلاتهــــم وخبراتهــــم في المجــــال، وآراءهــــم 

حــــول طــــرق التدريــــس وظــــروف عملهــــم مــــن النــــواحي الإداريــــة والوظيفيــــة. وتتضمــــن الدراســــة كذلــــك 

وقفــــاتٍ مــــع مديــــري مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الــــصين، لمعرفــــة تخصصاتهــــم 
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أولاً

تقــــع الــــصين في شــــرق آســــيا، وعاصمتهــــا بــــكين. وتحدّهــــا ١٤ دولــــة أخــــرى، بالإضافــــة إلى بحــــر الــــصين 

الشــــرقي، وبحــــر الــــصين الجنوبــــي، وخليــــج البنغــــال، والمحيــــط الهــــادئ. وتقــــدر المســــاحة الإجماليــــة 

للــــصين بنحــــو 9.٦ مليــــون كيلــــو متر مربــــع، ويبلــــغ عــــدد سكانهــــا نحــــو ١.٤ مليــــار نَســــمة. 

والــــصين دولــــة متعــــددة اللغــــات والثقافــــات والأديــــان؛ إذ تضــــم أكثر مــــن ٥0 مجموعــــة عرقيــــة 

تتحــــدث أكثر مــــن ٢00 لغــــة مختلفــــة. وأمــــا الديانــــات الرئيســــة في الــــصين فتشــــمل البوذيــــة والتاويــــة 

إلى  إضافــــة   ،(National Bureau of Statistics of China, 2020( والمســــيحية  والإسلام 

الإلحــــاد.

والإعلام  التعليــــم  في  وتســــتخدم  الماندريــــن،  هي  الــــصين  في  انتشــــارًا  والأكثر  الرســــمية  واللغــــة 

والتجــــارة )Norman, 2016(. وبالإضافــــة إلى الماندريــــن، هنــــاك لغــــات عديــــدة أخــــرى مثــــل التبتيــــة 

.)Lewis et al., 2016( والمنغوليــــة والتركيــــة والتــــاي والميــــاو واليي والمون-خــــمير 

هنــــاك العديــــد مــــن اللغــــات الأجنبيــــة التي تــــدرَس في الــــصين، ومــــن أشــــهرها اللغتــــان الإنجليزيــــة 

واليابانيــــة. وأمــــا العربيــــة فهي ليســــت مــــن اللغــــات ذات الشــــعبية الكــــبيرة لــــدى المتعلــــمين في الــــصين؛ 

 .)Al Tamimi, 2018; Khan, 2015( حيــــث لا يتجــــاوز عــــدد المتحــــدثين بهــــا 80 ألــــف شخــــص

ولعــــل اللغــــة الألمانيــــة أقــــرب لغــــة أجنبيــــة يمكــــن مقارنــــة وضْعِهــــا بالعربيــــة في الــــصين؛ إذ يقــــدَر عــــدد 

المتحــــدثين بهــــا بـــــ ١00 ألــــف شخــــص )Li, Y. & Lian, ٢0١٦(. وكلتــــا اللغــــتين محــــدودة الشــــعبية في 

 )Liu, 2019; Al�Nahdi, & Zhao, 2022( الــــصين، وليــــس هنــــاك إقبــــال واســــع على دراستهمــــا

مقارنــــة بلغــــات أخــــرى، مثــــل الإنجليزيــــة أو اليابانيــــة أو الكوريــــة )Gao, 2009(. إضافــــة إلى ذلــــك، 

ــــم اللغــــة العربيــــة هــــو في المقــــام الأول 
ّ
تختلــــف الدوافــــع لتعلــــم اللغــــتين في الــــصين. فالإقبــــال على تعل

بِــــداعٍ مــــن الاهتمامــــات الدينيــــة داخــــل المجتمــــع الإسلامــــي الصــــيني )Wei, & Su, 2012(؛ في حين 

يقبــــل المتعلمــــون على دراســــة اللغــــة الألمانيــــة لأســــباب تتعلــــق بمجــــالات أكاديميــــة أو مهنيــــة محــــددة 

تتصــــل بالعلــــوم والتكنولوجيــــا والثقافــــة الألمانيــــة.

الوســــطى،  القــــرون  منــــذ  التجــــارة والديــــن والثقافــــة  الــــصين عبر  العربيــــة  اللغــــة  وقــــد  دخلــــت 

ــــدرَس العربيــــة في عــــددٍ 
ُ
وكان لهــــا دور كــــبير في نقــــل المعرفــــة والحضــــارة بين الشــــرق والغــــرب. وت

الدوليــــة  للدراســــات  شــــانَغهاي  وجامعــــة   ،Peking University بــــكين  كجامعــــة  الجامعــــات،  مــــن 

 Tianjin الأجنبيــــة  للدراســــات  تيانــــجين  وجامعــــة   Shanghai International Studies University

Foreign Studies University. وهنــــاك جمعيــــات إسلاميــــة مــــن ضمــــن اهتماماتهــــا خدمــــة الإسلام 
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 ،China Islamic Association والمســــلمين واللغــــة العربيــــة، مثــــل مركــــز جمعيــــة الــــصين الإسلاميــــة

وجمعيــــة مســــلمي تيانــــجين دازي Tianjin Muslim Dasi. وعلى الرغــــم مــــن أنهــــا جمعيــــات إسلاميــــة، 

غير أن تدريــــس العربيــــة لا يكــــون في المســــاجد، بــــل هنــــاك معاهــــد حكوميــــة تتعــــاون معهــــا الجمعيــــات 

ـــة كالبكالوريــــوس، والماجســــتير. وهنــــاك معاهــــد تجاريــــة تــــدرس  الإسلاميــــة، وتمنــــح درجــــات جامعيـ

العربيــــة، غير أن التدريــــس فيهــــا ليــــس مســــتمرًا، بــــل تقــــدم دروات في تعليــــم العربيــــة بــــشكل ليــــس 

منتظمًــــا. ولــــذا فمعظــــم الاهتمــــام بتعليــــم اللغــــة العربيــــة هــــو في الجامعــــات والمعاهــــد الحكوميــــة.

ويعــــود تاريــــخ تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين إلى عهــــد أســــرة تانَــــغ )٦١8-90٧ م(؛ حيــــث بــــدأ 

المســــلمون الصينيــــون في تعلــــم اللغــــة العربيــــة لدراســــة القــــرآن الكريــــم والعلــــوم الإسلاميــــة )جيــــامين، 

٢0١٤(. ولــــم يكــــن هنــــاك نظــــام تعلــــيمي رسمي للغــــة العربيــــة كلغــــة أجنبيــــة في ذلــــك الوقــــت )جيــــامين، 

٢0١٤(. وبعــــد تأسيــــس جمهوريــــة الــــصين الشــــعبية في عــــام ١9٤9، تــــم الاعتراف باللغــــة العربيــــة كلغــــة 

نَشئــــت أقســــام للغــــة العربيــــة في 
ُ
دخِلــــت ضمــــن نظــــام التعليــــم الــــوطني )جيكــــون، ٢0١٤(. وأ

ُ
أقليــــة، وأ

العديــــد مــــن الجامعــــات الصينيــــة، وبــــدأت المــــدارس في تقديــــم دورات لتعليــــم اللغــــة العربيــــة للطلبــــة 

المســــلمين وغير المســــلمين )جيــــامين، ٢0١٤(. وازداد الإقبــــال على تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين 

بــــشكل كــــبير في العقــــود الأخيرة. ولعــــل ذلــــك يرجــــع إلى ازدهــــار العلاقــــات الاقتصاديــــة والسياســــية 

المتناميــــة بين الــــصين والــــدول العربيــــة )جيــــامين، ٢0١٤(، وإلى زيــــادة الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة 

والإسلاميــــة )جيكــــون: ٢0١٤، مينغــــمين، ٢0١٤(، وارتفــــاع عــــدد المســــلمين الصينــــيين )جيكــــون، 

الــــصين  التبــــادل الأكاديمي والثقــــافي والتدريــــبِ بين  إلى تنامــــي  ٢0١٤: مينغــــمين، ٢0١٤(، وكذلــــك 

والــــدول العربيــــة )لي، ٢0١٤(.

ومــــن الجديــــر بالذكــــر أن هنــــاك صعوبــــات وتحديــــات تواجــــه تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين، 

مثــــل نقــــص المعلــــمين المؤهــــلين لتدريســــها، وشح المــــواد والمصــــادر التعليميــــة، إضافــــة إلى مــــا بين اللغــــة 

.)Wang, 2013( ــافي غــــوي والثقــ
ُ
العربيــــة والصينيــــة مــــن فــــروق واختلافــــات مــــن حيــــث النظــــام الل

وفي هــــذه الدراســــة، نرصــــد أوضــــاع تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الــــصين مــــن حيــــث المؤسســــات 

القائمــــة عليهــــا ورســــالتها وأهدافهــــا وبرامجهــــا ومواردهــــا وخصائصهــــا التنظيميــــة والإداريــــة والماليــــة، 

ــا نرصــــد ظــــروف الطلبــــة ودوافــــع التحاقهــــم ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة، وآراءهــــم حــــول تلــــك  كمــ

البرامــــج، وكذلــــك المــــدرسين العامــــلين في تلــــك البرامــــج ومؤهلاتهــــم وخبراتهــــم في المجــــال، وآراءهــــم 

حــــول طــــرق التدريــــس وظــــروف عملهــــم مــــن النــــواحي الإداريــــة والوظيفيــــة. وتتضمــــن الدراســــة كذلــــك 

وقفــــاتٍ مــــع مديــــري مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الــــصين، لمعرفــــة تخصصاتهــــم 
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ـــاتهم  ـــم حــــول ظــــروف عمــــل مؤسسـ ـــال، ونَســــتق�سي آراءهـ ـــم في المجـ الأكاديميــــة ومؤهلاتهــــم وخبراتهـ

مــــن النــــواحي الماليــــة والإداريــــة والتعليميــــة ومختلــــف الجوانــــبِ التي تخــــص تعليــــم اللغــــة العربيــــة في 

 مــــن المقــــابلات الشخصيــــة مــــع عــــدد مــــن الطلبــــة ومــــن 
ٌ

 سلســــلة
َ

الــــصين. هــــذا، وتتخلــــل هــــذه الدراســــة

أعضــــاء الطاقــــميْن التعلــــيمي والإداري، نوقشــــت خلالهــــا جملــــة مــــن القضايــــا والمقترحــــات ذات الصلــــة 

بتعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الــــصين. وقــــد أجملنــــا نتائــــج تلــــك المقــــابلات الشخصيــــة في نهايــــة كلٍّ 

مــــن أقســــام الدراســــة الثلاثــــة؛ أي فئــــة الطلبــــة والمــــدرسين والإداريين.  

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

للتعــــرف  على مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، شــــملت الدراســــة عشــــر 

جامعــــات تقــــدم برامــــج مخصصــــة لتعليــــم اللغــــة العربيــــة.  وتمحــــورت في هــــذا القســــم حــــول رســــالة 

المؤسســــة، وأهدافهــــا، وســــياستها اللغويــــة وعــــدد الموظــــفين الإداريين العامــــلين فيــــه، وكذلــــك عــــدد 

المعلــــمين والطلبــــة.  وركــــزت بعــــض الأســــئلة على اللغــــات الأخــــرى التي تــــدرس في المؤسســــة إلى جانــــبِ 

مــــن جهــــة أخــــرى، اتجهــــت الأســــئلة نحــــو  اللغــــة العربيــــة ومــــا إذا كانــــت المؤسســــة معتمَــــدة أم لا. 

توضيــــح مــــا إذا كانــــت هــــذه المؤسســــات تمنــــح شــــهادات لطلابهــــا، وهــــل تضــــم معامــــل لغويــــة أو مكتبــــات 

ومــــا مــــدى غنى تلــــك المكتبــــات بالكتــــبِ الهادفــــة ذات الصلــــة.

1. رسالة المؤسسات:

تمثلــــت رســــائل مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين في جوانــــبِ عديــــدة. 

فقــــد نصــــت أربــــع مؤسســــات على أن رســــالتها تتمثــــل في تنميــــة قــــدرات الطلبــــة وخبراتهــــم في تدريــــس 

اللغــــات الأجنبيــــة، وإعــــداد الكفــــاءات الوطنيــــة المؤهلــــة، وتمــــكين كفــــاءات متــــميزة في اللغــــة العربيــــة، 

وأشــــارت ســــت مؤسســــات إلى أن رســــالتها تتمحــــور حــــول الإســــهام في الترجمــــة والبحــــث العــــلمي، 

وتعزيــــز الجوانــــبِ المعرفيــــة والثقافيــــة المتنوعــــة، والتواصــــل الــــدولي.

2. أهداف المؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في دولة الصين، ويمكن إجمالها في الآتي:  

أ . إعــــداد الكفــــاءات الوطنيــــة المتمكنــــة مــــن اللغــــات الأجنبيــــة   مــــن أجــــل التبــــادل الثقــــافي والتعــــاون 

الــــدولي.

ب . دعم إستراتيجيات التنمية الاقتصادية، والاجتماعية، والمبادرات الوطنية، والعالمية.

153

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ج . تأهيل الكفاءات المتخصصة في الشؤون الخارجية.

د .  تعليم اللغة العربية وتأهيل الطلبة فيها أكاديميّا  واجتماعيّا.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في الصين:

الــــصين هي معتمــــدة  في دولــــة  الدراســــة  في  العربيــــة المستهدفــــة  اللغــــة  تعليــــم  جميــــع مؤسســــات 

رســــميا بنســــبة ١00%. وهي متنوعــــة مــــن حيــــث عــــدد طلبتهــــا وأعضــــاء طواقمهــــا التعليميــــة والإداريــــة، 

واللغــــات التي تقــــوم بتدريســــها إلى جانــــبِ العربيــــة. وفي الجــــدول )١.٣( ملخــــص لهــــذه الخصائــــص:

الجدول 1.3: برامج اللغة العربية في المؤسسات المستهدفة

ً المدة النموذجية لبرنامج
اللغة العربية كاملا

 النظام
 الأكاديمي
 المتبع في
المؤسسة

 المؤهلات أو الدَرجات العلميَة
مُها المؤسَسة في برنامج ِ

 التي تقد�
اللغة العربية

 متوسط عدد
 خريجي برنامج اللغة
 العربية سنويًا )خلال

 السنوات الخمس
)الأخيرة

 عدد الطلبة
 المسجَلين حاليًا في

برنامج اللغة العربية  الاًعتماد
الأكاديمي

 عام
التأسيس

 المؤسسة
التعليمية

ذكور إناث

٦-١٢ شهرًا -أكثر من سنتين فصلي
 شهادة دبلوم -بكالوريوس

-ماجستير
ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٤٣ ٣8 معتمدة ٢00٢ جامعة

٦-١٢ شهرًا -أكثر من سنتين فصلي
 شهادة دبلوم -بكالوريوس

-ماجستير -دكتوراه
أقل من عشرة طلاب ٢٧ ٢٣ معتمدة ٢00٥ جامعة

أكثر من سنتين فصلي
 شهادة دبلوم -بكالوريوس

-ماجستير
ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٢٧ ٤٥ معتمدة ١98١ جامعة

أكثر من سنتين فصلي
 شهادة إتمام -شهادة دبلوم -درجة

الزمالة -بكالوريوس
ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٣٤ ٤٣ معتمدة ١9٥٥ جامعة

٣-٦ شهرًا - أكثر من سنتين فصلي
 شهادة إتمام -شهادة دبلوم

-بكالوريوس -ماجستير
ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٢٤ ٤٤ معتمدة ٢0١٤ جامعة

أكثر من سنتين فصلي درجة البكالوريوس ما بين ٢0-٥0 طالبًا ٤٥ ٥٢ معتمدة ١9٦٢ جامعة

أكثر من سنتين فصلي درجة البكالوريوس ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٣٦ ٤٢ معتمدة ١898 جامعة

أكثر من سنتين فصلي درجة البكالوريوس أكثر من ٥0 طالبًا ٤١ ٥8 معتمدة ١9٥٤ جامعة

أكثر من سنتين فصلي
 شهادة إتمام -شهادة دبلوم

-بكالوريوس
ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٥8 ٧٣ معتمدة ٢00٦ جامعة

٣-٦ شهرًا - أكثر من سنتين فصلي بكالوريوس -ماجستير -دكتوراه أقل من عشرة طلاب ١٥ ٢٦ معتمدة ١99٧ جامعة

4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في الصين

الــــصين  في دولــــة  ثانيــــة  لغــــة  العربيــــة  اللغــــة  لتعليــــم  الدراســــة أن المؤسســــات المستهدفــــة  بيّنــــت 

معتمَــــدة أكاديميًــــا بنســــبة ١00%.  كمــــا بينــــت أن عــــدد الطلبــــة الذكــــور المسجــــلين فيهــــا حاليًــــا يتراوح بين 

١٥ إلى ٥8 طالبًــــا، وأن عــــدد الطالبــــات يتراوح بين ٢٣ إلى ٧٣ طالبــــة. وأمــــا متوســــط أعــــداد الخريــــجين 

في برامــــج اللغــــة العربيــــة خلال الســــنوات الخمــــس الأخيرة، فتــــوضح الدراســــة أنــــه يتراوح بين ١0 

و٢0 طالبًــــا في رأي ٦0% مــــن المديريــــن المستهــــدفين في هــــذه الدراســــة، فيمــــا يــــرى ٢0% منهــــم أنــــه أقــــل 

مــــن عشــــرة طلاب.
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ـــاتهم  ـــم حــــول ظــــروف عمــــل مؤسسـ ـــال، ونَســــتق�سي آراءهـ ـــم في المجـ الأكاديميــــة ومؤهلاتهــــم وخبراتهـ

مــــن النــــواحي الماليــــة والإداريــــة والتعليميــــة ومختلــــف الجوانــــبِ التي تخــــص تعليــــم اللغــــة العربيــــة في 

 مــــن المقــــابلات الشخصيــــة مــــع عــــدد مــــن الطلبــــة ومــــن 
ٌ

 سلســــلة
َ

الــــصين. هــــذا، وتتخلــــل هــــذه الدراســــة

أعضــــاء الطاقــــميْن التعلــــيمي والإداري، نوقشــــت خلالهــــا جملــــة مــــن القضايــــا والمقترحــــات ذات الصلــــة 

بتعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الــــصين. وقــــد أجملنــــا نتائــــج تلــــك المقــــابلات الشخصيــــة في نهايــــة كلٍّ 

مــــن أقســــام الدراســــة الثلاثــــة؛ أي فئــــة الطلبــــة والمــــدرسين والإداريين.  

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

للتعــــرف  على مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، شــــملت الدراســــة عشــــر 

جامعــــات تقــــدم برامــــج مخصصــــة لتعليــــم اللغــــة العربيــــة.  وتمحــــورت في هــــذا القســــم حــــول رســــالة 

المؤسســــة، وأهدافهــــا، وســــياستها اللغويــــة وعــــدد الموظــــفين الإداريين العامــــلين فيــــه، وكذلــــك عــــدد 

المعلــــمين والطلبــــة.  وركــــزت بعــــض الأســــئلة على اللغــــات الأخــــرى التي تــــدرس في المؤسســــة إلى جانــــبِ 

مــــن جهــــة أخــــرى، اتجهــــت الأســــئلة نحــــو  اللغــــة العربيــــة ومــــا إذا كانــــت المؤسســــة معتمَــــدة أم لا. 

توضيــــح مــــا إذا كانــــت هــــذه المؤسســــات تمنــــح شــــهادات لطلابهــــا، وهــــل تضــــم معامــــل لغويــــة أو مكتبــــات 

ومــــا مــــدى غنى تلــــك المكتبــــات بالكتــــبِ الهادفــــة ذات الصلــــة.

1. رسالة المؤسسات:

تمثلــــت رســــائل مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين في جوانــــبِ عديــــدة. 

فقــــد نصــــت أربــــع مؤسســــات على أن رســــالتها تتمثــــل في تنميــــة قــــدرات الطلبــــة وخبراتهــــم في تدريــــس 

اللغــــات الأجنبيــــة، وإعــــداد الكفــــاءات الوطنيــــة المؤهلــــة، وتمــــكين كفــــاءات متــــميزة في اللغــــة العربيــــة، 

وأشــــارت ســــت مؤسســــات إلى أن رســــالتها تتمحــــور حــــول الإســــهام في الترجمــــة والبحــــث العــــلمي، 

وتعزيــــز الجوانــــبِ المعرفيــــة والثقافيــــة المتنوعــــة، والتواصــــل الــــدولي.

2. أهداف المؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في دولة الصين، ويمكن إجمالها في الآتي:  

أ . إعــــداد الكفــــاءات الوطنيــــة المتمكنــــة مــــن اللغــــات الأجنبيــــة   مــــن أجــــل التبــــادل الثقــــافي والتعــــاون 

الــــدولي.

ب . دعم إستراتيجيات التنمية الاقتصادية، والاجتماعية، والمبادرات الوطنية، والعالمية.
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ج . تأهيل الكفاءات المتخصصة في الشؤون الخارجية.

د .  تعليم اللغة العربية وتأهيل الطلبة فيها أكاديميّا  واجتماعيّا.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في الصين:

الــــصين هي معتمــــدة  في دولــــة  الدراســــة  في  العربيــــة المستهدفــــة  اللغــــة  تعليــــم  جميــــع مؤسســــات 

رســــميا بنســــبة ١00%. وهي متنوعــــة مــــن حيــــث عــــدد طلبتهــــا وأعضــــاء طواقمهــــا التعليميــــة والإداريــــة، 

واللغــــات التي تقــــوم بتدريســــها إلى جانــــبِ العربيــــة. وفي الجــــدول )١.٣( ملخــــص لهــــذه الخصائــــص:

الجدول 1.3: برامج اللغة العربية في المؤسسات المستهدفة

ً المدة النموذجية لبرنامج
اللغة العربية كاملا

 النظام
 الأكاديمي
 المتبع في
المؤسسة

 المؤهلات أو الدَرجات العلميَة
مُها المؤسَسة في برنامج ِ

 التي تقد�
اللغة العربية

 متوسط عدد
 خريجي برنامج اللغة
 العربية سنويًا )خلال

 السنوات الخمس
)الأخيرة

 عدد الطلبة
 المسجَلين حاليًا في

برنامج اللغة العربية  الاًعتماد
الأكاديمي

 عام
التأسيس

 المؤسسة
التعليمية

ذكور إناث

٦-١٢ شهرًا -أكثر من سنتين فصلي
 شهادة دبلوم -بكالوريوس

-ماجستير
ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٤٣ ٣8 معتمدة ٢00٢ جامعة

٦-١٢ شهرًا -أكثر من سنتين فصلي
 شهادة دبلوم -بكالوريوس

-ماجستير -دكتوراه
أقل من عشرة طلاب ٢٧ ٢٣ معتمدة ٢00٥ جامعة

أكثر من سنتين فصلي
 شهادة دبلوم -بكالوريوس

-ماجستير
ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٢٧ ٤٥ معتمدة ١98١ جامعة

أكثر من سنتين فصلي
 شهادة إتمام -شهادة دبلوم -درجة

الزمالة -بكالوريوس
ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٣٤ ٤٣ معتمدة ١9٥٥ جامعة

٣-٦ شهرًا - أكثر من سنتين فصلي
 شهادة إتمام -شهادة دبلوم

-بكالوريوس -ماجستير
ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٢٤ ٤٤ معتمدة ٢0١٤ جامعة

أكثر من سنتين فصلي درجة البكالوريوس ما بين ٢0-٥0 طالبًا ٤٥ ٥٢ معتمدة ١9٦٢ جامعة

أكثر من سنتين فصلي درجة البكالوريوس ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٣٦ ٤٢ معتمدة ١898 جامعة

أكثر من سنتين فصلي درجة البكالوريوس أكثر من ٥0 طالبًا ٤١ ٥8 معتمدة ١9٥٤ جامعة

أكثر من سنتين فصلي
 شهادة إتمام -شهادة دبلوم

-بكالوريوس
ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٥8 ٧٣ معتمدة ٢00٦ جامعة

٣-٦ شهرًا - أكثر من سنتين فصلي بكالوريوس -ماجستير -دكتوراه أقل من عشرة طلاب ١٥ ٢٦ معتمدة ١99٧ جامعة

4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في الصين

الــــصين  في دولــــة  ثانيــــة  لغــــة  العربيــــة  اللغــــة  لتعليــــم  الدراســــة أن المؤسســــات المستهدفــــة  بيّنــــت 

معتمَــــدة أكاديميًــــا بنســــبة ١00%.  كمــــا بينــــت أن عــــدد الطلبــــة الذكــــور المسجــــلين فيهــــا حاليًــــا يتراوح بين 

١٥ إلى ٥8 طالبًــــا، وأن عــــدد الطالبــــات يتراوح بين ٢٣ إلى ٧٣ طالبــــة. وأمــــا متوســــط أعــــداد الخريــــجين 

في برامــــج اللغــــة العربيــــة خلال الســــنوات الخمــــس الأخيرة، فتــــوضح الدراســــة أنــــه يتراوح بين ١0 

و٢0 طالبًــــا في رأي ٦0% مــــن المديريــــن المستهــــدفين في هــــذه الدراســــة، فيمــــا يــــرى ٢0% منهــــم أنــــه أقــــل 

مــــن عشــــرة طلاب.
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وأمــــا  المــــؤهلات أو الدَرجــــات العلميَــــة التي تمنحهــــا المؤسَســــة في برنامــــج اللغــــة العربيــــة، فيــــتضح 

مــــن الدراســــة أن ٦0% مــــن المؤسســــات تمنــــح شــــهادة الدبلــــوم، فيمــــا تمنــــح جميــــع الكليــــات شــــهادة 

جميــــع  وتتبــــع  العربيــــة.  اللغــــة  في  الماجســــتير  درجــــة  الكليــــات  مــــن   %٥0 تمنــــح  كمــــا  البكالوريــــوس. 

المؤسســــات النظــــام الأكاديمي الفــــصلي، وقــــد تســــتمر المــــدة النموذجيــــة لبرنامــــج اللغــــة العربيــــة لأكثر 

مــــن سنــــتين في جميــــع المؤسســــات، لكــــن ٤0% مــــن الكليــــات تقــــدم برامــــج قــــصيرة لتعليــــم العربيــــة 

تتراوح مدتهــــا بين ثلاثــــة وســــتة أشــــهر أو ســــتة أشــــهر وســــنة.

مــــن  ســــبع  أشــــارت  فقــــد  مــــا.  حــــدّ  إلى  متقاربــــة  لغويــــة  سياســــات  المستهدفــــة  المؤسســــات  وتتبــــع 

المؤسســــات التي شــــملتها الدراســــة إلى عــــدم وجــــود سياســــة لغويــــة محــــددة ومتبعــــة لديهــــا، ولكــــن اللغــــة 

الصينيــــة كمــــا قالــــوا هي اللغــــة الســــائدة في التواصــــل داخــــل المؤسســــات، علمًــــا بــــأن للغــــة العربيــــة 

حضــــورا ينحصــــر داخــــل الفصــــول الدراســــية في أثنــــاء تدريــــس اللغــــة العربيــــة. كمــــا أشــــارت ثلاث 

مؤسســــات إلى أن اللغــــة الصينيــــة قــــد تكــــون هي الســــائدة في بعــــض الــــدورات في أثنــــاء تعليــــم العربيــــة 

وبحســــبِ احتياجــــات الطلبــــة ومســــتوياتهم.

كمــــا أظهــــرت الدراســــة أن اختبــــار تحديــــد مســــتوى الطلبــــة في اللغــــة العربيــــة معتمَــــد في بعــــض 

في  يظهــــر  مثلمــــا  متنوعــــة  وأســــاليبِ  بطــــرق  ويتــــم  جميعهــــا،  وليــــس  فقــــط  المستهدفــــة  المؤسســــات 

:)٢.٣( الجــــدول 

عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة 
ورقية

عدد المؤسسات التي تستخدمه بواسطة 
الحاسب الآلي

 عدد المؤسسات

التي لاً تستخدمه

٤-

٦ يقيس الاختبار جميع 
المهارات

لا يقيس الاختبار 
جميع المهارات

يقيس الاختبار جميع 
المهارات

لا يقيس الاختبار 
جميع المهارات

٢٢--

الجدول 2.3:اختبارات تحديد المستوى في المؤسسات المستهدفة
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الجدول 3.3: المرافق التعليمية في المؤسسات المستهدفة

السؤال
الإجابة

الإجمالي
لاًنعم

8٢١0هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

١00١0هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

١00١0هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

8٢١0هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟

لتحديــــد مســــتوى  اختبــــارًا  المستهدفــــة  المؤسســــات  مــــن  تعتمــــد ٤0%  الجــــدول،  في  يظهــــر  مثلمــــا 

الطلبــــة في اللغــــة العربيــــة، ويشــــمل جميــــع المهــــارات في ٥0% منهــــا، ويتــــم إجــــراؤه بالطريقــــة الورقيــــة.

ونظــــرت الدراســــة كذلــــك في مواصفــــات تلــــك المؤسســــات مــــن حيــــث مــــدى توافــــر المعامــــل اللغويــــة 

ومعامــــل الحاســــبِ الآلي والمكتبــــات والوســــائل التعليميــــة فيهــــا مــــن عدمــــه، وفي الجــــدول )٣.٣( بيــــان 

للنتائــــج:

غــــوي والوســــائل التعليميــــة متوفــــرة في 80% فقــــط مــــن مؤسســــات تعليــــم 
ُ
ن أن المعمــــل الل حيــــث يتــــبيِّ

العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، فيمــــا يتوفــــر معمــــل الحاســــبِ الآلي والمكتبــــة المدرســــية في جميعهــــا.

وتناولــــت الدراســــة كذلــــك الكتــــبِ التعليميــــة التي تقررهــــا تلــــك المؤسســــات في برامــــج تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة وفي الــــشكل )١.٣( بيــــان للنتائــــج: 
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وأمــــا  المــــؤهلات أو الدَرجــــات العلميَــــة التي تمنحهــــا المؤسَســــة في برنامــــج اللغــــة العربيــــة، فيــــتضح 

مــــن الدراســــة أن ٦0% مــــن المؤسســــات تمنــــح شــــهادة الدبلــــوم، فيمــــا تمنــــح جميــــع الكليــــات شــــهادة 

جميــــع  وتتبــــع  العربيــــة.  اللغــــة  في  الماجســــتير  درجــــة  الكليــــات  مــــن   %٥0 تمنــــح  كمــــا  البكالوريــــوس. 

المؤسســــات النظــــام الأكاديمي الفــــصلي، وقــــد تســــتمر المــــدة النموذجيــــة لبرنامــــج اللغــــة العربيــــة لأكثر 

مــــن سنــــتين في جميــــع المؤسســــات، لكــــن ٤0% مــــن الكليــــات تقــــدم برامــــج قــــصيرة لتعليــــم العربيــــة 

تتراوح مدتهــــا بين ثلاثــــة وســــتة أشــــهر أو ســــتة أشــــهر وســــنة.

مــــن  ســــبع  أشــــارت  فقــــد  مــــا.  حــــدّ  إلى  متقاربــــة  لغويــــة  سياســــات  المستهدفــــة  المؤسســــات  وتتبــــع 

المؤسســــات التي شــــملتها الدراســــة إلى عــــدم وجــــود سياســــة لغويــــة محــــددة ومتبعــــة لديهــــا، ولكــــن اللغــــة 

الصينيــــة كمــــا قالــــوا هي اللغــــة الســــائدة في التواصــــل داخــــل المؤسســــات، علمًــــا بــــأن للغــــة العربيــــة 

حضــــورا ينحصــــر داخــــل الفصــــول الدراســــية في أثنــــاء تدريــــس اللغــــة العربيــــة. كمــــا أشــــارت ثلاث 

مؤسســــات إلى أن اللغــــة الصينيــــة قــــد تكــــون هي الســــائدة في بعــــض الــــدورات في أثنــــاء تعليــــم العربيــــة 

وبحســــبِ احتياجــــات الطلبــــة ومســــتوياتهم.

كمــــا أظهــــرت الدراســــة أن اختبــــار تحديــــد مســــتوى الطلبــــة في اللغــــة العربيــــة معتمَــــد في بعــــض 

في  يظهــــر  مثلمــــا  متنوعــــة  وأســــاليبِ  بطــــرق  ويتــــم  جميعهــــا،  وليــــس  فقــــط  المستهدفــــة  المؤسســــات 

:)٢.٣( الجــــدول 

عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة 
ورقية

عدد المؤسسات التي تستخدمه بواسطة 
الحاسب الآلي

 عدد المؤسسات

التي لاً تستخدمه

٤-

٦ يقيس الاختبار جميع 
المهارات

لا يقيس الاختبار 
جميع المهارات

يقيس الاختبار جميع 
المهارات

لا يقيس الاختبار 
جميع المهارات

٢٢--

الجدول 2.3:اختبارات تحديد المستوى في المؤسسات المستهدفة
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الجدول 3.3: المرافق التعليمية في المؤسسات المستهدفة

السؤال
الإجابة

الإجمالي
لاًنعم

8٢١0هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

١00١0هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

١00١0هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

8٢١0هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟

لتحديــــد مســــتوى  اختبــــارًا  المستهدفــــة  المؤسســــات  مــــن  تعتمــــد ٤0%  الجــــدول،  في  يظهــــر  مثلمــــا 

الطلبــــة في اللغــــة العربيــــة، ويشــــمل جميــــع المهــــارات في ٥0% منهــــا، ويتــــم إجــــراؤه بالطريقــــة الورقيــــة.

ونظــــرت الدراســــة كذلــــك في مواصفــــات تلــــك المؤسســــات مــــن حيــــث مــــدى توافــــر المعامــــل اللغويــــة 

ومعامــــل الحاســــبِ الآلي والمكتبــــات والوســــائل التعليميــــة فيهــــا مــــن عدمــــه، وفي الجــــدول )٣.٣( بيــــان 

للنتائــــج:

غــــوي والوســــائل التعليميــــة متوفــــرة في 80% فقــــط مــــن مؤسســــات تعليــــم 
ُ
ن أن المعمــــل الل حيــــث يتــــبيِّ

العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، فيمــــا يتوفــــر معمــــل الحاســــبِ الآلي والمكتبــــة المدرســــية في جميعهــــا.

وتناولــــت الدراســــة كذلــــك الكتــــبِ التعليميــــة التي تقررهــــا تلــــك المؤسســــات في برامــــج تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة وفي الــــشكل )١.٣( بيــــان للنتائــــج: 
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نثر عربي كلاسيكي مختار، الطبعة العربية للدراما الصينية

دار النشر باللغات الأجنبية، سلسلة الكتبِ المدرسية العربية الأساسية

تعليم الترجمة العربية، البرنامج التعليمي العربي الأسا�سي

تعلم العربية للأطفال والناشئين الناطقين باللغات الأخرى

الكتابة العربية، دروس الترجمة من العربية إلى الصينية

الكتاب في تعليم العربية

سلسلة جامعة آل البيت لتعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها

سلسلة جامعة إفريقيا العالمية لتعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها

تعليم التحدث باللغة العربية

قواعد اللغة العربية الأساسية

سلسلة الكتاب

تاريخ الشرق الأوسط

الجديد في اللغة العربية

تعلم العربية

FLTRP الكتبِ المدرسية

التاريخ العام للجزيرة العربية، دروس صوتية ومرئية باللغة العربية

اللغة العربية الجديدة

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٥.١٣

%٥.١٣

%٥.١٣

%٥.١٣

%٧.٦9

%٧.٦9

%٧.٦9

%٧.٦9

%١0.٢٦

%١0.٢٦

%١٢.8٢

%٣٣.٣٣

الأساســية  العربيــة  اللغــة  وقواعــد  ــا 
ً
حديث المجمعــة  العربيــة  اللغــة  دروس 

العربيــة باللغــة  الاســتماع  ودروس 

لــغير  العربيــة  اللغــة  لتعليــم  بــن ســعود  الإمــام محمــد  سلســلة جامعــة 
بهــا الناطــقين 

في  بغيرهــــا  للناطــــقين  العربيــــة  تعليــــم  برامــــج  في  أساسًــــا  المســــتخدمة  الكتــــبِ  سلســــلة  تنوعــــت  

دولــــة الــــصين. وتــــبين الدراســــة أن أكثرهــــا اســــتخدامًا هــــو كتــــاب »اللغــــة العربيــــة الجديــــدة«؛ وذلــــك 

ثــــم سلســــلة  بنســــبة 8٢.١٢%،  العربيــــة«،  للجزيــــرة  العــــام  »التاريــــخ  كتــــاب  يليــــه  بنســــبة ٣٣.٣٣%، 

»الكتــــبِ المدرســــية« وكتــــاب » تعلــــم العربيــــة«، بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ١0.٢٦% لكل منهمــــا، فكتــــاب 

»الجديــــد في اللغــــة العربيــــة« و»تاريــــخ الشــــرق الأوســــط« و»سلســــلة جامعــــة الإمــــام محمــــد بــــن ســــعود 

لتعليــــم اللغــــة العربيــــة لــــغير الناطــــقين بهــــا« و«سلســــلة الكتــــاب« بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ٧.٦9% لكل 

منهــــا. ويأتــــي بعــــد ذلــــك كتــــاب »قواعــــد اللغــــة العربيــــة الأساســــية« وكتــــاب »تعليــــم التحــــدث باللغــــة 

العربيــــة« و»سلســــلة جامعــــة إفريقيــــا العالميــــة لتعليــــم اللغــــة العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا« و»سلســــلة 

جامعــــة آل البيــــت لتعليــــم اللغــــة العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا«، بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ٥.١٣% لكل 
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منهــــا، ثــــم »الكتــــاب في تعليــــم اللغــــة العربيــــة« و»الكتابــــة العربيــــة، و»دروس الترجمــــة مــــن العربيــــة 

إلى الصينيــــة« و»تعليــــم العربيــــة للأطفــــال والناشــــئين والناطــــقين باللغــــات الأخــــرى« و»دار النشــــر 

باللغــــات الأجنبيــــة« و»دروس اللغــــة العربيــــة  المجمعــــة حديثــــا وقواعــــد اللغــــة العربيــــة« و»نثر عربــــي 

كلاســــيكي مختــــار«  بنســــبة ضئيلــــة متســــاوية قدرهــــا  ٢.٥٦% لكل منهــــا.

ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

رصــــدت هــــذه الدراســــة مختلــــف الخصائــــص الديموغرافيــــة والديمولغويــــة للطلبــــة المنخــــرطين 

في مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، وعددهــــم ٢٦٢ طالبًــــا وطالبــــة، مــــن عــــدة  

كليــــات جامعيــــة تقــــدم برامــــج مخصصــــة لتعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين، وفي الجــــدول التــــالي بيــــان 

بتلــــك الخصائــــص:  

الجنس

٤0.8٤%١0٧ذكر

٥9.١٦%١٥٥أنثى

١00%٢٦٢ الإجمالي

الفئات العمرية

0.00%0أقل من ١0 أعوام

0.00%0من ١0 إلى ١٤ عامًا
َ
٢٣.٦٦%٦٢ من  ١٥ إلى ١9 عامًا

٧٤.8١%١9٦من ٢0 إلى ٢٤ عامًا
َ
١.٥٣%٤أكثر من ٢٤ عامًا

١00%٢٦٢ الإجمالي

المرحلة الدراسية

0.00%0الابتدائية

0.00%0المتوسطة

90.٤٦%٢٣٧المرحلة الجامعية )البكالوريوس(

9.٥٤%٢٥دراسات عليا

0.00%0 لا تدرس

١00%٢٦٢الإجمالي 

الجنسية

99.٦٢%٢٦١الصين

0.٣8%١كندا

١00%٢٦٢الإجمالي 

البلاد الأصلية

98.8٥%٢٥9الصين

0.٣8%١كندا

0.٣8%١كوريا

0.٣8%١مصر

١00%٢٦٢الإجمالي 

الجدول 4.3: خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة
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نثر عربي كلاسيكي مختار، الطبعة العربية للدراما الصينية

دار النشر باللغات الأجنبية، سلسلة الكتبِ المدرسية العربية الأساسية

تعليم الترجمة العربية، البرنامج التعليمي العربي الأسا�سي

تعلم العربية للأطفال والناشئين الناطقين باللغات الأخرى

الكتابة العربية، دروس الترجمة من العربية إلى الصينية

الكتاب في تعليم العربية

سلسلة جامعة آل البيت لتعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها

سلسلة جامعة إفريقيا العالمية لتعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها

تعليم التحدث باللغة العربية

قواعد اللغة العربية الأساسية

سلسلة الكتاب

تاريخ الشرق الأوسط

الجديد في اللغة العربية

تعلم العربية

FLTRP الكتبِ المدرسية

التاريخ العام للجزيرة العربية، دروس صوتية ومرئية باللغة العربية

اللغة العربية الجديدة

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٢.٥٦

%٥.١٣

%٥.١٣

%٥.١٣

%٥.١٣

%٧.٦9

%٧.٦9

%٧.٦9

%٧.٦9

%١0.٢٦

%١0.٢٦

%١٢.8٢

%٣٣.٣٣

الأساســية  العربيــة  اللغــة  وقواعــد  ــا 
ً
حديث المجمعــة  العربيــة  اللغــة  دروس 

العربيــة باللغــة  الاســتماع  ودروس 

لــغير  العربيــة  اللغــة  لتعليــم  بــن ســعود  الإمــام محمــد  سلســلة جامعــة 
بهــا الناطــقين 

في  بغيرهــــا  للناطــــقين  العربيــــة  تعليــــم  برامــــج  في  أساسًــــا  المســــتخدمة  الكتــــبِ  سلســــلة  تنوعــــت  

دولــــة الــــصين. وتــــبين الدراســــة أن أكثرهــــا اســــتخدامًا هــــو كتــــاب »اللغــــة العربيــــة الجديــــدة«؛ وذلــــك 

ثــــم سلســــلة  بنســــبة 8٢.١٢%،  العربيــــة«،  للجزيــــرة  العــــام  »التاريــــخ  كتــــاب  يليــــه  بنســــبة ٣٣.٣٣%، 

»الكتــــبِ المدرســــية« وكتــــاب » تعلــــم العربيــــة«، بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ١0.٢٦% لكل منهمــــا، فكتــــاب 

»الجديــــد في اللغــــة العربيــــة« و»تاريــــخ الشــــرق الأوســــط« و»سلســــلة جامعــــة الإمــــام محمــــد بــــن ســــعود 

لتعليــــم اللغــــة العربيــــة لــــغير الناطــــقين بهــــا« و«سلســــلة الكتــــاب« بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ٧.٦9% لكل 

منهــــا. ويأتــــي بعــــد ذلــــك كتــــاب »قواعــــد اللغــــة العربيــــة الأساســــية« وكتــــاب »تعليــــم التحــــدث باللغــــة 

العربيــــة« و»سلســــلة جامعــــة إفريقيــــا العالميــــة لتعليــــم اللغــــة العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا« و»سلســــلة 

جامعــــة آل البيــــت لتعليــــم اللغــــة العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا«، بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ٥.١٣% لكل 
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منهــــا، ثــــم »الكتــــاب في تعليــــم اللغــــة العربيــــة« و»الكتابــــة العربيــــة، و»دروس الترجمــــة مــــن العربيــــة 

إلى الصينيــــة« و»تعليــــم العربيــــة للأطفــــال والناشــــئين والناطــــقين باللغــــات الأخــــرى« و»دار النشــــر 

باللغــــات الأجنبيــــة« و»دروس اللغــــة العربيــــة  المجمعــــة حديثــــا وقواعــــد اللغــــة العربيــــة« و»نثر عربــــي 

كلاســــيكي مختــــار«  بنســــبة ضئيلــــة متســــاوية قدرهــــا  ٢.٥٦% لكل منهــــا.

ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

رصــــدت هــــذه الدراســــة مختلــــف الخصائــــص الديموغرافيــــة والديمولغويــــة للطلبــــة المنخــــرطين 

في مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، وعددهــــم ٢٦٢ طالبًــــا وطالبــــة، مــــن عــــدة  

كليــــات جامعيــــة تقــــدم برامــــج مخصصــــة لتعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين، وفي الجــــدول التــــالي بيــــان 

بتلــــك الخصائــــص:  

الجنس

٤0.8٤%١0٧ذكر

٥9.١٦%١٥٥أنثى

١00%٢٦٢ الإجمالي

الفئات العمرية

0.00%0أقل من ١0 أعوام

0.00%0من ١0 إلى ١٤ عامًا
َ
٢٣.٦٦%٦٢ من  ١٥ إلى ١9 عامًا

٧٤.8١%١9٦من ٢0 إلى ٢٤ عامًا
َ
١.٥٣%٤أكثر من ٢٤ عامًا

١00%٢٦٢ الإجمالي

المرحلة الدراسية

0.00%0الابتدائية

0.00%0المتوسطة

90.٤٦%٢٣٧المرحلة الجامعية )البكالوريوس(

9.٥٤%٢٥دراسات عليا

0.00%0 لا تدرس

١00%٢٦٢الإجمالي 

الجنسية

99.٦٢%٢٦١الصين

0.٣8%١كندا

١00%٢٦٢الإجمالي 

البلاد الأصلية

98.8٥%٢٥9الصين

0.٣8%١كندا

0.٣8%١كوريا

0.٣8%١مصر

١00%٢٦٢الإجمالي 

الجدول 4.3: خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة
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جمهورية الصين الشعبية

اللغة الأولى

98.٤٧%٢٥8اللغة الصينية

١.١٥%٣لغة محلية

0.٣8%١اللغة الإنجليزية

١00%٢٦٢الإجمالي 

اللغة المستخدمة في المنزل

9٢.٧٥%٢٤٣اللغة الصينية

٣.0٥%8لغة محلية

١.9١%٥اللغة الصينية ولغة محلية

0.٧٦%٢اللغة الإنجليزية

0.٧٦%٢اللغة الصينية واللغة الإنجليزية

0.٣8%١اللغة الإنجليزية ولغة محلية

0.٣8%١اللغة الكورية

١00%٢٦٢الإجمالي

فبالنظــــر  إلى خصائــــص الطلبــــة المشــــاركين في هــــذه الدراســــة، نجــــد أنهــــم يتوزعــــون بحســــبِ العمــــر 

إلى ثلاث فئــــات عمريــــة، النســــبة الــــكبرى منهــــا لفئــــة الشــــباب مــــن٢0 إلى ٢٤ عامًــــا، وقدرهــــا 8١.٧٤%، 

تليهــــا الفئــــة مــــن ١٥ إلى ١9 عامًــــا بنســــبة ٢٣.٦٦%، فالفئــــة العمريــــة الأكثر مــــن ٢٤ ســــنة بنســــبة ١.٥٣ % 

مــــن مجمــــوع المشــــاركين. وكانــــت المشــــاركة الــــكبرى للطالبــــات الإنــــاث بنســــبة ٥9.١٦%، مقارنــــة بنســــبة 

ــــل طلاب وطالبــــات المرحلــــة الجامعيــــة الأغلبيــــة بنســــبة ٤٦.%90 
ّ
الذكــــور التي بلغــــت ٤0.8٤%. ومث

لــــوا 9.٥٤% مــــن المشــــاركين.
َ
مقارنــــة بطلبــــة مرحلــــة الدراســــات العليــــا الذيــــن مث

ويــــتضح  مــــن إجابــــات المشــــاركين أن 99.٦٢% منهــــم يحملــــون الجنســــية الصينيــــة، وإن اختلفــــت 

البلــــدان الأصليــــة لقلــــة منهــــم. وتمثــــل اللغــــة الصينيــــة اللغــــة الأولى لأغلــــبِ الطلبــــة المشــــاركين بنســــبة 

قدرهــــا 98.٤٧%، ويتحــــدث بهــــا 9٢.٧٥% منهــــم مــــع عائلاتهــــم، في حين يتحــــدث 0.٧٦% منهــــم الإنجليزيــــة 

في المنزل مــــع عائلاتهــــم.

م اللغة العربية
ّ
الشكل 2.3: سن الدارسين عند بداية تعل

%٧٧.١0 %8.0٢ %0.00 %١٤.89

أقل من ٦ سنواتما بين ٦ - ١0 سنةما بين ١0 - ١٥ سنةأكبر من ١٥ سنة
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ن أن ٧٧.١0% مــــن الطلبــــة المشــــاركين بــــدؤوا بتعلــــم اللغــــة العربيــــة وهــــم دون السادســــة  حيــــث يتــــبيِّ

مــــن عمرهــــم، تليهــــم الفئــــة العمريــــة الأكبر مــــن ١٥ ســــنة، بنســــبة ١٤.89%، فالذيــــن تتراوح فئتهــــم 

العمريــــة مــــا بين ٦ إلى ١0 ســــنوات، بنســــبة %8.0٢.

وقــــد التحــــق هــــؤلاء الطلبــــة ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة بنــــاء على معلومــــات حصلــــوا عليهــــا بطــــرق 

وكيفيــــات مختلفــــة، مثلمــــا يظهــــر في الــــشكل )٣.٣(:

الشكل 3.3: وسيلة معرفة الدارسين بشأن البرامج الملتحقين بها حاليًا

المؤسسة التعليمية

%72.52

البحث على الإنترنت

%9.92

توصيات من 

الأصدقاء أو العائلة

%9.54

وسائل التواصل 

الاجتماعي

%6.87

تفاوتــــت ردود الطلبــــة حــــول كيفيــــة علمهــــم لأول مــــرة ببرامــــج اللغــــة العربيــــة التي التحقــــوا بهــــا، 

غير أن جهــــود المؤسســــة التعليميــــة جــــاءت في الصــــدارة بنســــبة ٧٢.٥٢%، ثــــم البحــــث على الإنترنــــت 

الاجتمــــاعي  التواصــــل  فوســــائل   ،%9.٥٤ بنســــبة  والعائلــــة  الأصدقــــاء  فتوصيــــات   ،%9.9٢ بنســــبة 

بنســــبة 8٧.٦%.

وتظهــــر الدراســــة كذلــــك أن النســــبة الــــكبرى مــــن هــــذه البرامــــج مجانيــــة، مثلمــــا يظهــــر في الــــشكل 

:)٤.٣(
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اللغة الأولى

98.٤٧%٢٥8اللغة الصينية

١.١٥%٣لغة محلية

0.٣8%١اللغة الإنجليزية

١00%٢٦٢الإجمالي 

اللغة المستخدمة في المنزل

9٢.٧٥%٢٤٣اللغة الصينية

٣.0٥%8لغة محلية

١.9١%٥اللغة الصينية ولغة محلية

0.٧٦%٢اللغة الإنجليزية

0.٧٦%٢اللغة الصينية واللغة الإنجليزية

0.٣8%١اللغة الإنجليزية ولغة محلية

0.٣8%١اللغة الكورية

١00%٢٦٢الإجمالي

فبالنظــــر  إلى خصائــــص الطلبــــة المشــــاركين في هــــذه الدراســــة، نجــــد أنهــــم يتوزعــــون بحســــبِ العمــــر 

إلى ثلاث فئــــات عمريــــة، النســــبة الــــكبرى منهــــا لفئــــة الشــــباب مــــن٢0 إلى ٢٤ عامًــــا، وقدرهــــا 8١.٧٤%، 

تليهــــا الفئــــة مــــن ١٥ إلى ١9 عامًــــا بنســــبة ٢٣.٦٦%، فالفئــــة العمريــــة الأكثر مــــن ٢٤ ســــنة بنســــبة ١.٥٣ % 

مــــن مجمــــوع المشــــاركين. وكانــــت المشــــاركة الــــكبرى للطالبــــات الإنــــاث بنســــبة ٥9.١٦%، مقارنــــة بنســــبة 

ــــل طلاب وطالبــــات المرحلــــة الجامعيــــة الأغلبيــــة بنســــبة ٤٦.%90 
ّ
الذكــــور التي بلغــــت ٤0.8٤%. ومث

لــــوا 9.٥٤% مــــن المشــــاركين.
َ
مقارنــــة بطلبــــة مرحلــــة الدراســــات العليــــا الذيــــن مث

ويــــتضح  مــــن إجابــــات المشــــاركين أن 99.٦٢% منهــــم يحملــــون الجنســــية الصينيــــة، وإن اختلفــــت 

البلــــدان الأصليــــة لقلــــة منهــــم. وتمثــــل اللغــــة الصينيــــة اللغــــة الأولى لأغلــــبِ الطلبــــة المشــــاركين بنســــبة 

قدرهــــا 98.٤٧%، ويتحــــدث بهــــا 9٢.٧٥% منهــــم مــــع عائلاتهــــم، في حين يتحــــدث 0.٧٦% منهــــم الإنجليزيــــة 

في المنزل مــــع عائلاتهــــم.

م اللغة العربية
ّ
الشكل 2.3: سن الدارسين عند بداية تعل

%٧٧.١0 %8.0٢ %0.00 %١٤.89

أقل من ٦ سنواتما بين ٦ - ١0 سنةما بين ١0 - ١٥ سنةأكبر من ١٥ سنة
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ن أن ٧٧.١0% مــــن الطلبــــة المشــــاركين بــــدؤوا بتعلــــم اللغــــة العربيــــة وهــــم دون السادســــة  حيــــث يتــــبيِّ

مــــن عمرهــــم، تليهــــم الفئــــة العمريــــة الأكبر مــــن ١٥ ســــنة، بنســــبة ١٤.89%، فالذيــــن تتراوح فئتهــــم 

العمريــــة مــــا بين ٦ إلى ١0 ســــنوات، بنســــبة %8.0٢.

وقــــد التحــــق هــــؤلاء الطلبــــة ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة بنــــاء على معلومــــات حصلــــوا عليهــــا بطــــرق 

وكيفيــــات مختلفــــة، مثلمــــا يظهــــر في الــــشكل )٣.٣(:

الشكل 3.3: وسيلة معرفة الدارسين بشأن البرامج الملتحقين بها حاليًا

المؤسسة التعليمية

%72.52

البحث على الإنترنت

%9.92

توصيات من 

الأصدقاء أو العائلة

%9.54

وسائل التواصل 

الاجتماعي

%6.87

تفاوتــــت ردود الطلبــــة حــــول كيفيــــة علمهــــم لأول مــــرة ببرامــــج اللغــــة العربيــــة التي التحقــــوا بهــــا، 

غير أن جهــــود المؤسســــة التعليميــــة جــــاءت في الصــــدارة بنســــبة ٧٢.٥٢%، ثــــم البحــــث على الإنترنــــت 

الاجتمــــاعي  التواصــــل  فوســــائل   ،%9.٥٤ بنســــبة  والعائلــــة  الأصدقــــاء  فتوصيــــات   ،%9.9٢ بنســــبة 

بنســــبة 8٧.٦%.

وتظهــــر الدراســــة كذلــــك أن النســــبة الــــكبرى مــــن هــــذه البرامــــج مجانيــــة، مثلمــــا يظهــــر في الــــشكل 

:)٤.٣(
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الشكل 4.3: البرامج المجانيّة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة

مدفوع مجانَي

%19.47%80.53

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

%9٦.٥٦ ٢٥٣ لا

%٣.٤٣ 9 نَعم

%١00 ٢٦٢ الإجمالي

الجدول 5.3: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

يظهــــر  مــــن الــــشكل )٤.٣( أن النســــبة الــــكبرى مــــن برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين 

أنهــــا مجانيــــة  في حين  الدراســــة،  في  المشــــاركين  الطلبــــة  مــــن  إلى ٥٣.%80  بالنســــبة  بمقابــــل مدفــــوع 

منهــــم.    إلى ٤٧.١9%  بالنســــبة 

غــــوي مــــن قبــــل، فقــــد ذكــــر 9٦.٥٦% مــــن 
ُ
وفيمــــا يخــــص مــــدى مشــــاركتهم في برامــــج الانَغمــــاس الل

الطلبــــة المشــــاركين أنهــــم لــــم يســــبق لهــــم أن شــــاركوا في تلــــك البرامــــج، في مقابــــل٣.٤٣% ســــبق لهــــم أن 

غــــوي.
ُ
شــــاركوا في برامــــج الانَغمــــاس الل

م اللغة العربية: 
�
2. دوافعهم لتعل

اتجهــــت الدراســــة كذلــــك إلى استكشــــاف دوافــــع الطلبــــة المشــــاركين إلى الالتحــــاق ببرامــــج تعليــــم 

تلــــك الدوافــــع، لكــــن المتطلــــبِ الأكاديمي كان  اللغــــة العربيــــة، وقــــد تفــــاوت المشــــاركون في تحديــــد 

العامــــل الأهــــم بالنســــبة إلى٦٢.٦0 % منهــــم، وكان المتطلــــبِ المهني العامــــل الأهــــم بالنســــبة إلى 0٧.٦١ %. 
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ويأتــــي بعــــد ذلــــك الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة، بنســــبة ٣٦.٦٤ %، تليــــه مباشــــرة التقديــــم على الجامعــــة 

بنســــبة ٣١.٦8%، ثــــم الرغبــــة في الســــفر إلى دولــــة ناطقــــة باللغــــة العربيــــة والاهتمامــــات الشخصيــــة، 

باللغــــة  في دولــــة ناطقــــة  العمــــل  في  تليهــــا الرغبــــة  ثــــم  بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ٢١.٣٧% لكل منهمــــا. 

العربيــــة بنســــبة ١٥.٦٥ %، فالعوامــــل الدينيــــة بنســــبة 8٧.٦ %.

ومــــن  خلال خمســــة أســــئلة محــــدَدة، رصــــدت الدراســــة آراء الطلبــــة المشــــاركين بشــــأن محــــاور 

لتلــــك  اللغــــة العربيــــة في حياتهــــم الأكاديميــــة والعمليــــة، وفي الجــــدول رقــــم )٦.٣( تلخيــــص  أهميــــة 

 تنازليّــــا حســــبِ الــــوزن النــــسبي لكل ســــؤال. ويظهــــر منهــــا أن أهميــــة اللغــــة العربيــــة تأتــــي 
ً

بــــة
ّ
النتائــــج مرت

مــــن حيــــث ارتباطهــــا الوثيــــق بالجانــــبِ الثقــــافي والمهني والأكاديمي، وبأهميتهــــا في حياتهــــم الأكاديميــــة 

والعمليــــة. ويوافــــق أكثر مــــن 8٦% مــــن الطلبــــة المشــــاركين على أن للغــــة العربيَــــة دورا مهمّــــا في تعزيــــز 

التفاهــــم الثقــــافي. ويجــــد مــــا يقــــرب مــــن 8١% مــــن المشــــاركين أن الطلــــبِ يتزايــــد على مهــــارات اللغــــة 

العربيَــــة في ســــوق العمــــل خاصــــة. وأن إتقــــان اللغــــة العربيــــة يعــــد مــــن الأمــــور الأساســــية والقيّمــــة 

في مجــــال الدراســــة والمهنــــة بحســــبِ مــــا يــــراه 80% مــــن الطلبــــة المشــــاركين. ويعتقــــد أكثر مــــن ٧٦% أن 

مهاراتهــــم في اللغــــة العربيــــة تعــــزز تطورهــــم الوظيفــــي. غير أن نصــــف المشــــاركين تقريبــــا لا يــــرون أن 

الدافــــع الــــديني يعــــتبر دافعًــــا رئيســــا في تحفيزهــــم لتعلــــم اللغــــة العربيــــة.

م اللغة العربيّة  
ّ
الشكل 5.3: دوافع الدارسين لتعل

%٦.8٧

%١٥.٦٥

%٢١.٣٧

%٢١.٣٧

%٣١.٦8

%٣٦.٦٤

%٦١.0٧

%٦٢.٦0

أسباب دينية

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

الإثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

الدخول/التقديم على الجامعة

الاهتمام بالثقافة العربية

متطلبِ مهني )مهنتك تتطلبِ معرفة باللغة العربية(

متطلبِ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(
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الشكل 4.3: البرامج المجانيّة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة

مدفوع مجانَي

%19.47%80.53

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

%9٦.٥٦ ٢٥٣ لا

%٣.٤٣ 9 نَعم

%١00 ٢٦٢ الإجمالي

الجدول 5.3: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

يظهــــر  مــــن الــــشكل )٤.٣( أن النســــبة الــــكبرى مــــن برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين 

أنهــــا مجانيــــة  في حين  الدراســــة،  في  المشــــاركين  الطلبــــة  مــــن  إلى ٥٣.%80  بالنســــبة  بمقابــــل مدفــــوع 

منهــــم.    إلى ٤٧.١9%  بالنســــبة 

غــــوي مــــن قبــــل، فقــــد ذكــــر 9٦.٥٦% مــــن 
ُ
وفيمــــا يخــــص مــــدى مشــــاركتهم في برامــــج الانَغمــــاس الل

الطلبــــة المشــــاركين أنهــــم لــــم يســــبق لهــــم أن شــــاركوا في تلــــك البرامــــج، في مقابــــل٣.٤٣% ســــبق لهــــم أن 

غــــوي.
ُ
شــــاركوا في برامــــج الانَغمــــاس الل

م اللغة العربية: 
�
2. دوافعهم لتعل

اتجهــــت الدراســــة كذلــــك إلى استكشــــاف دوافــــع الطلبــــة المشــــاركين إلى الالتحــــاق ببرامــــج تعليــــم 

تلــــك الدوافــــع، لكــــن المتطلــــبِ الأكاديمي كان  اللغــــة العربيــــة، وقــــد تفــــاوت المشــــاركون في تحديــــد 

العامــــل الأهــــم بالنســــبة إلى٦٢.٦0 % منهــــم، وكان المتطلــــبِ المهني العامــــل الأهــــم بالنســــبة إلى 0٧.٦١ %. 
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ويأتــــي بعــــد ذلــــك الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة، بنســــبة ٣٦.٦٤ %، تليــــه مباشــــرة التقديــــم على الجامعــــة 

بنســــبة ٣١.٦8%، ثــــم الرغبــــة في الســــفر إلى دولــــة ناطقــــة باللغــــة العربيــــة والاهتمامــــات الشخصيــــة، 

باللغــــة  في دولــــة ناطقــــة  العمــــل  في  تليهــــا الرغبــــة  ثــــم  بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ٢١.٣٧% لكل منهمــــا. 

العربيــــة بنســــبة ١٥.٦٥ %، فالعوامــــل الدينيــــة بنســــبة 8٧.٦ %.

ومــــن  خلال خمســــة أســــئلة محــــدَدة، رصــــدت الدراســــة آراء الطلبــــة المشــــاركين بشــــأن محــــاور 

لتلــــك  اللغــــة العربيــــة في حياتهــــم الأكاديميــــة والعمليــــة، وفي الجــــدول رقــــم )٦.٣( تلخيــــص  أهميــــة 

 تنازليّــــا حســــبِ الــــوزن النــــسبي لكل ســــؤال. ويظهــــر منهــــا أن أهميــــة اللغــــة العربيــــة تأتــــي 
ً

بــــة
ّ
النتائــــج مرت

مــــن حيــــث ارتباطهــــا الوثيــــق بالجانــــبِ الثقــــافي والمهني والأكاديمي، وبأهميتهــــا في حياتهــــم الأكاديميــــة 

والعمليــــة. ويوافــــق أكثر مــــن 8٦% مــــن الطلبــــة المشــــاركين على أن للغــــة العربيَــــة دورا مهمّــــا في تعزيــــز 

التفاهــــم الثقــــافي. ويجــــد مــــا يقــــرب مــــن 8١% مــــن المشــــاركين أن الطلــــبِ يتزايــــد على مهــــارات اللغــــة 

العربيَــــة في ســــوق العمــــل خاصــــة. وأن إتقــــان اللغــــة العربيــــة يعــــد مــــن الأمــــور الأساســــية والقيّمــــة 

في مجــــال الدراســــة والمهنــــة بحســــبِ مــــا يــــراه 80% مــــن الطلبــــة المشــــاركين. ويعتقــــد أكثر مــــن ٧٦% أن 

مهاراتهــــم في اللغــــة العربيــــة تعــــزز تطورهــــم الوظيفــــي. غير أن نصــــف المشــــاركين تقريبــــا لا يــــرون أن 

الدافــــع الــــديني يعــــتبر دافعًــــا رئيســــا في تحفيزهــــم لتعلــــم اللغــــة العربيــــة.

م اللغة العربيّة  
ّ
الشكل 5.3: دوافع الدارسين لتعل

%٦.8٧

%١٥.٦٥

%٢١.٣٧

%٢١.٣٧

%٣١.٦8

%٣٦.٦٤

%٦١.0٧

%٦٢.٦0

أسباب دينية

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

الإثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

الدخول/التقديم على الجامعة

الاهتمام بالثقافة العربية

متطلبِ مهني )مهنتك تتطلبِ معرفة باللغة العربية(

متطلبِ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(
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وفيمــــا يتعلــــق بالجانــــبِ الثقــــافي لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق( أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، 

ــا يــــبيّن أن للغــــة العربيــــة دورا  ــا الإجابــــة )أوافــــق بشــــدة( بنســــبة ٣٥.١١%؛ ممــ وقدرهــــا ٦0.٦9%، تليهــ

مهمّــــا في تعزيــــز التفاهــــم الثقــــافي. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8٦.0٣% بمتوســــط حســــابي يســــاوي 

٤.٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٥٧، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »أوافــــق بشــــدة »؛ ممــــا يــــدل على 

أهميــــة اللغــــة العربيــــة بالنســــبة إلى الطلبــــة المشــــاركين في تعزيــــز التفاهــــم الثقــــافي.

ــــم اللغــــة العربيــــة ودوره في ســــوق العمــــل، لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق( أعلى نَســــبة 
ُ
وعــــن أهميــــة تعل

بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٦٢.98%، تليهــــا الإجابــــة )أوافــــق بشــــدة( 

بنســــبة ٢٢.١٤%، ثــــم الإجابــــة )محايــــد( بنســــبة ١٢.٢١%. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال ٦9.%80، 

بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧١، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو 

»الموافقــــة«؛ ممــــا يــــدل على أن الطلــــبِ على مهــــارات اللغــــة العربيــــة متزايــــد في ســــوق العمــــل في الــــصين 

مــــن وجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين.

وفيمــــا  يتعلــــق بالجانــــبِ الــــدرا�سي والمهني، لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق( أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة 

الــــوزن  بلــــغ  وقــــد  بنســــبة ٢٦.٣٤%.  بشــــدة(  )أوافــــق  تليهــــا الإجابــــة  بلغــــت 8٢.٥٣%،  إذ  المشــــاركين؛ 
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1
 للغة العربيَة دور مهم� في

تعزيز التفاهم الثقافي

9٢١٥99٢0٢٦٢٤.٣0.٣٣0.٥٧% 8٦.0٣٣٦.9٣
 أوافق

بشدة

%٦%٣٥.١١0.٦9%٣.٤٤%0.٧٦%0.00%١00

2
 يتزايد الطلب على مهارات

اللغة العربيَة في سوق العمل

أوافق٦9٢٣.٥٢.80 %٧١.٥١0.0٣0.٥8١٦٥٣٢٤٣٢٦٢٤

%٦٢%٢٢.١٤.98%١%١.١٥%١.٥٣%١٢.٢١00

3

 يعد إتقان اللغة العربيَة أحد

مة في ِ
 الأمور الأساسية والقي�

مجال دراستي أو مهنتي

أوافق٤٦١9.9٤.80 %٦90.8٣.0٢0.٦9١٤١٤١١١0٢٦٢٤

%٥٣%٢٦.٣٤.8٤.٢%١٥.٦٥%٢0%0.00%١00

4
عزز مهاراتي في اللغة

ُ
 ت

العربيَة من تطوري الوظيفي

أوافق٧٦.٣٤١٦.٤٤ ٦٥0.8%.8٢0.٥١١٢٥٧٤١١١٢٦٢٣

%١9.٢%٤٧.٧١%٤٧8.٤.٢%٢٤0%0.٣8%١00

5

 يُعتبر الدين من الدوافع

 الرئيسة التي تحفزني لتعلم

اللغة العربية

محايد9١.٧-٥٤.٤9 %0٧.١٤٣٢٦٢١١١٤٣٢٦٢٢.٤8١.١٤١

%١%١٦.٤١%٤٢.٣٧%٢٣.٦٦%١٢.٢١%٥.٣٤00

م اللغة العربية
ّ
الجدول 6.3: تصورات الدارسين حول أهميّة تعل
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النــــسبي للســــؤال 80.٤٦%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0٢، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٣، وكان 

الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »أوافــــق«؛ ممــــا يــــدل على أهميــــة اللغــــة العربيــــة في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين في 

مجــــال الدراســــة والمهنــــة.

وأمــــا بالنســــبة لأهميــــة تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الجانــــبِ الوظيفــــي، لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق( أعلى 

نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال، وبلغــــت ٤٧.٧١%، تليهــــا الإجابــــة )محايــــد( 

للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  بلــــغ  وقــــد   .%١9.٤٧ بنســــبة  بشــــدة(  )أوافــــق  فالإجابــــة   ،%٢8.٢٤ بنســــبة 

٧٦.٣٤%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.8٢، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.80، وكان الاتجــــاه الســــائد 

للعينــــة هــــو »الموافقــــة«؛ ممــــا يــــدل على أهميــــة اللغــــة العربيــــة في التطــــور الوظيفــــي في رأي الطلبــــة 

المشــــاركين.

ولا يعــــد الديــــن مــــن الدوافــــع الرئيســــة إلى تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين، فقــــد لقيــــت الإجابــــة 

)لا أوافــــق( أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٤٢.٣٧%، تليهــــا 

الإجابــــة )محايــــد( بنســــبة   ٢٣.٦٦%. فالإجابــــة )لا أوافــــق بشــــدة( بنســــبة ١٦.٤١%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي 

للســــؤال ٤9.٥٤%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٢.٤8، وانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.0٧، وكان الاتجــــاه 

ــا يــــدل على قلــــة أهميــــة الديــــن كعامــــل محفــــز لتعلــــم اللغــــة العربيــــة في  الســــائد للعينــــة »محايــــد«؛ ممــ

الــــصين.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــــص الجــــدول رقــــم )٧.٣( آراء الطلبــــة حــــول برامــــج اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين؛ وذلــــك مــــن 

 تتعلــــق بتفاصيــــل تلــــك البرامــــج، وتــــبين النتائــــج المرتبــــة تنازليــــا حســــبِ الــــوزن النــــسبي 
ً

خلال ١٦ ســــؤالا

لكل ســــؤال مــــدى رضــــا الطلبــــة عــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة المقدمــــة لهــــم، مــــن حيــــث دور المعلــــمين 

وتناســــبِ المــــنهجٍ الــــدرا�سي مــــع أهدافهــــم ومســــتواهم الــــدرا�سي، وكذلــــك مــــدى رضاهــــم عــــن خدمــــات 

الدعــــم المقدمــــة مــــن المؤسســــة التعليميــــة والبيئــــة التعليميــــة المتاحــــة لهــــم لتعلــــم اللغــــة العربيــــة.

28282828



162

جمهورية الصين الشعبية

وفيمــــا يتعلــــق بالجانــــبِ الثقــــافي لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق( أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، 

ــا يــــبيّن أن للغــــة العربيــــة دورا  ــا الإجابــــة )أوافــــق بشــــدة( بنســــبة ٣٥.١١%؛ ممــ وقدرهــــا ٦0.٦9%، تليهــ

مهمّــــا في تعزيــــز التفاهــــم الثقــــافي. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8٦.0٣% بمتوســــط حســــابي يســــاوي 

٤.٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٥٧، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »أوافــــق بشــــدة »؛ ممــــا يــــدل على 

أهميــــة اللغــــة العربيــــة بالنســــبة إلى الطلبــــة المشــــاركين في تعزيــــز التفاهــــم الثقــــافي.

ــــم اللغــــة العربيــــة ودوره في ســــوق العمــــل، لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق( أعلى نَســــبة 
ُ
وعــــن أهميــــة تعل

بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٦٢.98%، تليهــــا الإجابــــة )أوافــــق بشــــدة( 

بنســــبة ٢٢.١٤%، ثــــم الإجابــــة )محايــــد( بنســــبة ١٢.٢١%. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال ٦9.%80، 

بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧١، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو 

»الموافقــــة«؛ ممــــا يــــدل على أن الطلــــبِ على مهــــارات اللغــــة العربيــــة متزايــــد في ســــوق العمــــل في الــــصين 

مــــن وجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين.

وفيمــــا  يتعلــــق بالجانــــبِ الــــدرا�سي والمهني، لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق( أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة 

الــــوزن  بلــــغ  وقــــد  بنســــبة ٢٦.٣٤%.  بشــــدة(  )أوافــــق  تليهــــا الإجابــــة  بلغــــت 8٢.٥٣%،  إذ  المشــــاركين؛ 
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1
 للغة العربيَة دور مهم� في

تعزيز التفاهم الثقافي

9٢١٥99٢0٢٦٢٤.٣0.٣٣0.٥٧% 8٦.0٣٣٦.9٣
 أوافق

بشدة

%٦%٣٥.١١0.٦9%٣.٤٤%0.٧٦%0.00%١00

2
 يتزايد الطلب على مهارات

اللغة العربيَة في سوق العمل

أوافق٦9٢٣.٥٢.80 %٧١.٥١0.0٣0.٥8١٦٥٣٢٤٣٢٦٢٤

%٦٢%٢٢.١٤.98%١%١.١٥%١.٥٣%١٢.٢١00

3

 يعد إتقان اللغة العربيَة أحد

مة في ِ
 الأمور الأساسية والقي�

مجال دراستي أو مهنتي

أوافق٤٦١9.9٤.80 %٦90.8٣.0٢0.٦9١٤١٤١١١0٢٦٢٤

%٥٣%٢٦.٣٤.8٤.٢%١٥.٦٥%٢0%0.00%١00

4
عزز مهاراتي في اللغة

ُ
 ت

العربيَة من تطوري الوظيفي

أوافق٧٦.٣٤١٦.٤٤ ٦٥0.8%.8٢0.٥١١٢٥٧٤١١١٢٦٢٣

%١9.٢%٤٧.٧١%٤٧8.٤.٢%٢٤0%0.٣8%١00

5

 يُعتبر الدين من الدوافع

 الرئيسة التي تحفزني لتعلم

اللغة العربية

محايد9١.٧-٥٤.٤9 %0٧.١٤٣٢٦٢١١١٤٣٢٦٢٢.٤8١.١٤١

%١%١٦.٤١%٤٢.٣٧%٢٣.٦٦%١٢.٢١%٥.٣٤00

م اللغة العربية
ّ
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النــــسبي للســــؤال 80.٤٦%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0٢، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٣، وكان 

الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »أوافــــق«؛ ممــــا يــــدل على أهميــــة اللغــــة العربيــــة في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين في 

مجــــال الدراســــة والمهنــــة.

وأمــــا بالنســــبة لأهميــــة تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الجانــــبِ الوظيفــــي، لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق( أعلى 

نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال، وبلغــــت ٤٧.٧١%، تليهــــا الإجابــــة )محايــــد( 

للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  بلــــغ  وقــــد   .%١9.٤٧ بنســــبة  بشــــدة(  )أوافــــق  فالإجابــــة   ،%٢8.٢٤ بنســــبة 

٧٦.٣٤%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.8٢، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.80، وكان الاتجــــاه الســــائد 

للعينــــة هــــو »الموافقــــة«؛ ممــــا يــــدل على أهميــــة اللغــــة العربيــــة في التطــــور الوظيفــــي في رأي الطلبــــة 

المشــــاركين.

ولا يعــــد الديــــن مــــن الدوافــــع الرئيســــة إلى تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين، فقــــد لقيــــت الإجابــــة 

)لا أوافــــق( أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٤٢.٣٧%، تليهــــا 

الإجابــــة )محايــــد( بنســــبة   ٢٣.٦٦%. فالإجابــــة )لا أوافــــق بشــــدة( بنســــبة ١٦.٤١%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي 

للســــؤال ٤9.٥٤%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٢.٤8، وانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.0٧، وكان الاتجــــاه 

ــا يــــدل على قلــــة أهميــــة الديــــن كعامــــل محفــــز لتعلــــم اللغــــة العربيــــة في  الســــائد للعينــــة »محايــــد«؛ ممــ

الــــصين.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــــص الجــــدول رقــــم )٧.٣( آراء الطلبــــة حــــول برامــــج اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين؛ وذلــــك مــــن 

 تتعلــــق بتفاصيــــل تلــــك البرامــــج، وتــــبين النتائــــج المرتبــــة تنازليــــا حســــبِ الــــوزن النــــسبي 
ً

خلال ١٦ ســــؤالا

لكل ســــؤال مــــدى رضــــا الطلبــــة عــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة المقدمــــة لهــــم، مــــن حيــــث دور المعلــــمين 

وتناســــبِ المــــنهجٍ الــــدرا�سي مــــع أهدافهــــم ومســــتواهم الــــدرا�سي، وكذلــــك مــــدى رضاهــــم عــــن خدمــــات 

الدعــــم المقدمــــة مــــن المؤسســــة التعليميــــة والبيئــــة التعليميــــة المتاحــــة لهــــم لتعلــــم اللغــــة العربيــــة.

29292929
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1
 يشجع المعلمون الطلبة
 على المشاركة والاًندماج
مع زملائهم داخل الفصل

١0٧١٣٢١9٢٢٢٦٢٤.٣0.٤90.٧% 8٥.9٥٢9.9٥
 راضٍ

جدًا

%٤0.8٥%٤0.٣8%٧.٢٥%0.٧٦%0.١%٧٦00

2
 تواصل المعلمين

 وتوفرهم لمساعدة الطلبة
مناسب

١00١٤٢١٧٣0٢٦٢٤.٢90.٤١0.٦٤% 8٥.88٣٢.8٦
 راضٍ

جدًا

%٣8.٥٤.٢%١٧0%٦.٤9%١.١٥%0.00%١00

3
 التعليقات التي يقدمها

 المعلم حول كفاءتي
اءَة

َ
اللغويَة وتقدُمِي بن

١0١١٣8١٧٥١٢٦٢٤.٢٧0.٤90.٧% 8٥.٤٢٢9.٤٥
 راضٍ

جدًا

%٣8.٦.٤%٥٢.٦٧%٥٥9%١.9١%0.٣8%١00

4
 راضٍٍ تمامًا عن كفاءة

 مدرسي اللغة العربية في
البرنامج

١0٧١٢٥٢٦٢٢٢٦٢٤.٢٧0.٥٣0.٧٣% 8٥.٤٢٢8.١٦
 راضٍ

جدًا

%٤0.8٤٧.٧١%٤%9.9٢%0.٧٦%0.١%٧٦00

5
 خدمات الدعم التي
 توفرها المؤسسة

التعليمية للطلاب كافية

راض8٢ٍ.8٢.٥٢٢٦ ٦8%.٤٦0.٧٢١٥8٢٥٧0٢٦٢٤.١٣0

%٢٧.٤8%٦0.٣١%9.٢.٦٧%٥٤%0.00%١00

6

 أنا راضٍٍ تمامًا عن
، راسي� ِ

 بيئة الفصل الد�
 بما في ذلك الأدوات

والتكنولوجيا

راض9١٢٤.٥٤ٍ.8١ %٧٢.٥٢0.٧٢١٥١٣٣٤٢٢٦٢٤.١0

%٢٧.٤8%١٢.٦%٥٧.٦٣0%١.٥٣%0.١%٧٦00

7

 الموارد التي توفرها
 المؤسسة التعليمية

 تلبي جميع احتياجاتي
التعليمية

راض8١.٥٣٢٤.١٣ٍ %٧٢.٥٢0.080.٦٧١٥9٢٦9١٢٦٢٤

%٦%٢٥.٥٧0.٦9%9.9٣.٤٤%٢%0.٣8%١00

8
 المرافق العامَة في
 المؤسسة التعليمية

مناسبة وملائمة

راض8١.٣٧٢٥.٤٧ٍ ٦8%.٤٦0.0٧0.٦0١٦9٢٥٧١٢٦٢٤

%٢٢.90%٦٤.٥0%9.٢.٦٧%٥٤%0.٣8%١00

9

 تصميم المنهج ومحتواه

 مناسب ويطور من

مستوى الطلاب

راض٧٦٢١.٦٦ٍ.80 ٧8%.٦0.0٤0.٧0١٤٤٣88٢٢٦٢٤

%٥٤%٢٦.٧٢.9١٤.٥%٦0%٣.0٥%0.١%٧٦00 

10
 يتوافق المنهج مع أهدافي

م اللغة العربية
�
من تعل

راض٦١٢٣ٍ.80 %٧٣.٥٣0.0٣0.٦0١٦١٣٢٧٢٢٦٢٤

%٢٢.90%٢.٦٧%١٢.٢١%٦١.٤٥%0.١%٧٦00
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11

 القيمة التي يضيفها

 برنامج اللغة العربية

 مقارنة بالرسوم مناسبة

جدا

راض09ٍ.١٥٢٤.80 ٦8%.٤٦0.0١0.٥٥١٦0٤١٦0٢٦٢٤

%٢0.99%٦١.0٢.٢%١٥.٦٥%٧9%0.00%١00

12

 برنامج اللغة العربية

 يعرفني بثقافة الدول

والشعوب الناطقة بها

راض٢٣٢٣.٣٣ٍ.80 %٧.٤90.0١0.٥8١٥٥٤٥٢٢٢٦٢٤

%٥%٢٢.١٤9.١٧.١%١٦8%0.٧٦%0.١%٧٦00

13

 توجد دروس دعم

 ومتابعة للطلاب الذين

 يواجهون صعوبات في

م
�
التعل

راض8٧ٍ.٧٦.٥٦١٦ ٧9%.٦٣0.8٣0.٥٣١٢٢٧٦١١0٢٦٢٣

%٢0.٢%٤٦.٥٦%٢٣9.0٤.٢%١0%0.00%١00

14

 توجد فرص للتطبيق

 العملي للمهارات اللغويَة

 )مثل معامل لمهارات

)اللغة

راض٧٦.٦٤١٥.٧ٍ %٧٤0.8٦.8٣0.٥١١٣٧٥99٦٢٦٢٣

%١9.٥٢.٢%٤٧9%٢.٢%٣.٤٤%٢٢.٥٢9%١00

15
 توجد أنشطة غير صفية

تدعم تعلمي للغة العربية

راض9٥١٥.٤٧ٍ.٧٥ %٧0.8٣.80.٥١١٢٢٧8٧٤٢٦٢٣

%١9.٢%٤٦.٥٦%٤٧9.١%١.٥٣%٢.٦٧%٧٧00

١٦

 أشعر بأنني على دراية

 كافية بالمنح الدراسيَة أو

 برامج المساعدات الماليَة

 المتاحة لتعليم اللغة

العربيَة

راض٧٦ٍ.٧٢.٦١0 %٤٧١0٧٧٦٢8٤٢٦٢٣.٦٣0.90.9٥

%١٧.9٤%٤0.8٢%٤9.0١%١0.٦9%١%١.٥٣00

فيمــــا يتعلــــق بمــــدى رضــــا الطلبــــة عــــن التشجيــــع الــــذي يلقونــــه مــــن المعلــــمين للمشــــاركة والاندمــــاج 

مــــع زملائهــــم في فصــــول دراســــة اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة )راض( أعلى نَســــبة بين إجابــــات 

الــــوزن  الطلبــــة المشــــاركين، وبلغــــت ٥0.٣8%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدا« بنســــبة ٤0.٤8%، وبلــــغ 

النــــسبي للســــؤال 8٥.9٥%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧0، وكان 

الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضِ جــــدا«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن دور المعلــــمين في برامــــج اللغــــة 

العربيــــة في دولــــة الــــصين.

وأمــــا عــــن مــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن تواصــــل المعلــــمين وتوفرهــــم للمســــاعدة في برامــــج 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة )راض( أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، وبلغــــت 

 ،%8٥.88 للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  وبلــــغ    .%٣8.١٧ بنســــبة  جــــدًا(  )راضٍ  الإجابــــة  تليهــــا   ،%٥٤.٢0

بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٢9، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦٤. وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة« 
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1
 يشجع المعلمون الطلبة
 على المشاركة والاًندماج
مع زملائهم داخل الفصل

١0٧١٣٢١9٢٢٢٦٢٤.٣0.٤90.٧% 8٥.9٥٢9.9٥
 راضٍ

جدًا

%٤0.8٥%٤0.٣8%٧.٢٥%0.٧٦%0.١%٧٦00

2
 تواصل المعلمين

 وتوفرهم لمساعدة الطلبة
مناسب

١00١٤٢١٧٣0٢٦٢٤.٢90.٤١0.٦٤% 8٥.88٣٢.8٦
 راضٍ

جدًا

%٣8.٥٤.٢%١٧0%٦.٤9%١.١٥%0.00%١00

3
 التعليقات التي يقدمها

 المعلم حول كفاءتي
اءَة

َ
اللغويَة وتقدُمِي بن

١0١١٣8١٧٥١٢٦٢٤.٢٧0.٤90.٧% 8٥.٤٢٢9.٤٥
 راضٍ

جدًا

%٣8.٦.٤%٥٢.٦٧%٥٥9%١.9١%0.٣8%١00

4
 راضٍٍ تمامًا عن كفاءة

 مدرسي اللغة العربية في
البرنامج

١0٧١٢٥٢٦٢٢٢٦٢٤.٢٧0.٥٣0.٧٣% 8٥.٤٢٢8.١٦
 راضٍ

جدًا

%٤0.8٤٧.٧١%٤%9.9٢%0.٧٦%0.١%٧٦00

5
 خدمات الدعم التي
 توفرها المؤسسة

التعليمية للطلاب كافية

راض8٢ٍ.8٢.٥٢٢٦ ٦8%.٤٦0.٧٢١٥8٢٥٧0٢٦٢٤.١٣0

%٢٧.٤8%٦0.٣١%9.٢.٦٧%٥٤%0.00%١00

6

 أنا راضٍٍ تمامًا عن
، راسي� ِ

 بيئة الفصل الد�
 بما في ذلك الأدوات

والتكنولوجيا

راض9١٢٤.٥٤ٍ.8١ %٧٢.٥٢0.٧٢١٥١٣٣٤٢٢٦٢٤.١0

%٢٧.٤8%١٢.٦%٥٧.٦٣0%١.٥٣%0.١%٧٦00

7

 الموارد التي توفرها
 المؤسسة التعليمية

 تلبي جميع احتياجاتي
التعليمية

راض8١.٥٣٢٤.١٣ٍ %٧٢.٥٢0.080.٦٧١٥9٢٦9١٢٦٢٤

%٦%٢٥.٥٧0.٦9%9.9٣.٤٤%٢%0.٣8%١00

8
 المرافق العامَة في
 المؤسسة التعليمية

مناسبة وملائمة

راض8١.٣٧٢٥.٤٧ٍ ٦8%.٤٦0.0٧0.٦0١٦9٢٥٧١٢٦٢٤

%٢٢.90%٦٤.٥0%9.٢.٦٧%٥٤%0.٣8%١00

9

 تصميم المنهج ومحتواه

 مناسب ويطور من

مستوى الطلاب

راض٧٦٢١.٦٦ٍ.80 ٧8%.٦0.0٤0.٧0١٤٤٣88٢٢٦٢٤

%٥٤%٢٦.٧٢.9١٤.٥%٦0%٣.0٥%0.١%٧٦00 

10
 يتوافق المنهج مع أهدافي

م اللغة العربية
�
من تعل

راض٦١٢٣ٍ.80 %٧٣.٥٣0.0٣0.٦0١٦١٣٢٧٢٢٦٢٤

%٢٢.90%٢.٦٧%١٢.٢١%٦١.٤٥%0.١%٧٦00

الجدول 7.3: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية
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11

 القيمة التي يضيفها

 برنامج اللغة العربية

 مقارنة بالرسوم مناسبة

جدا

راض09ٍ.١٥٢٤.80 ٦8%.٤٦0.0١0.٥٥١٦0٤١٦0٢٦٢٤

%٢0.99%٦١.0٢.٢%١٥.٦٥%٧9%0.00%١00

12

 برنامج اللغة العربية

 يعرفني بثقافة الدول

والشعوب الناطقة بها

راض٢٣٢٣.٣٣ٍ.80 %٧.٤90.0١0.٥8١٥٥٤٥٢٢٢٦٢٤

%٥%٢٢.١٤9.١٧.١%١٦8%0.٧٦%0.١%٧٦00

13

 توجد دروس دعم

 ومتابعة للطلاب الذين

 يواجهون صعوبات في

م
�
التعل

راض8٧ٍ.٧٦.٥٦١٦ ٧9%.٦٣0.8٣0.٥٣١٢٢٧٦١١0٢٦٢٣

%٢0.٢%٤٦.٥٦%٢٣9.0٤.٢%١0%0.00%١00

14

 توجد فرص للتطبيق

 العملي للمهارات اللغويَة

 )مثل معامل لمهارات

)اللغة

راض٧٦.٦٤١٥.٧ٍ %٧٤0.8٦.8٣0.٥١١٣٧٥99٦٢٦٢٣

%١9.٥٢.٢%٤٧9%٢.٢%٣.٤٤%٢٢.٥٢9%١00

15
 توجد أنشطة غير صفية

تدعم تعلمي للغة العربية

راض9٥١٥.٤٧ٍ.٧٥ %٧0.8٣.80.٥١١٢٢٧8٧٤٢٦٢٣

%١9.٢%٤٦.٥٦%٤٧9.١%١.٥٣%٢.٦٧%٧٧00

١٦

 أشعر بأنني على دراية

 كافية بالمنح الدراسيَة أو

 برامج المساعدات الماليَة

 المتاحة لتعليم اللغة

العربيَة

راض٧٦ٍ.٧٢.٦١0 %٤٧١0٧٧٦٢8٤٢٦٢٣.٦٣0.90.9٥

%١٧.9٤%٤0.8٢%٤9.0١%١0.٦9%١%١.٥٣00

فيمــــا يتعلــــق بمــــدى رضــــا الطلبــــة عــــن التشجيــــع الــــذي يلقونــــه مــــن المعلــــمين للمشــــاركة والاندمــــاج 

مــــع زملائهــــم في فصــــول دراســــة اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة )راض( أعلى نَســــبة بين إجابــــات 

الــــوزن  الطلبــــة المشــــاركين، وبلغــــت ٥0.٣8%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدا« بنســــبة ٤0.٤8%، وبلــــغ 

النــــسبي للســــؤال 8٥.9٥%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧0، وكان 

الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضِ جــــدا«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن دور المعلــــمين في برامــــج اللغــــة 

العربيــــة في دولــــة الــــصين.

وأمــــا عــــن مــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن تواصــــل المعلــــمين وتوفرهــــم للمســــاعدة في برامــــج 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة )راض( أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، وبلغــــت 

 ،%8٥.88 للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  وبلــــغ    .%٣8.١٧ بنســــبة  جــــدًا(  )راضٍ  الإجابــــة  تليهــــا   ،%٥٤.٢0

بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٢9، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦٤. وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة« 
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راضٍ جــــدا«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن تواصــــل المعلــــمين ودورهــــم في برامــــج اللغــــة العربــــي في 

دولــــة الــــصين.

وبخصــــوص رأي الطلبــــة حــــول تعليقــــات معلميهــــم على كفاءتهــــم اللغويــــة ومــــدى إســــهامها في تقــــدم 

مســــتواهم، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٥٢.٦٧%، تليهــــا الإجابــــة 

»راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣8.٥٥%، ثــــم الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٦.٤9%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 

8٥.٤٢%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٢٧، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧0، وكان الاتجــــاه الســــائد 

ــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن تعليقــــات معلميهــــم حــــول  ــا على رضــ ــا يــــدل عمومًــ ــدًا«؛ ممــ للعينــــة »راضٍ جــ

كفاءتهــــم اللغويــــة وتقدمهــــم في برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين.

وفيمــــا  يتعلــــق بمــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن كفــــاءة المــــدرسين العامــــلين في البرنامــــج، سجلــــت 

الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٤٧.٧١%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة 

وانحــــراف   ،٤.٢٧ يســــاوي  حســــابي  بمتوســــط   ،%8٥.٤٢ للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  وبلــــغ   .%٤0.8٤

معيــــاري قــــدره 0.٧٣، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ جــــدًا«؛ ممــــا يــــدل ممــــا يــــدل على رضــــا 

الطلبــــة عمومًــــا عــــن كفــــاءة مدرسيهــــم في برامــــج اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين.

توفرهــــا  التي  الدعــــم  خدمــــات  كفايــــة  مــــدى  حــــول  المشــــاركين  الطلبــــة  نظــــر  وجهــــة  عــــن  وأمــــا 

بين  نَســــبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــــة  البرنامــــج، سجلــــت  في  المشــــاركين  للــــطلاب  التعليميــــة  المؤسســــة 

النــــسبي  الــــوزن  تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٧.٤8%. وبلــــغ  الإجابــــات، وقدرهــــا ٣١.٦0%، 

للســــؤال 8٢.٥٢%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.١٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦8، وكان الاتجــــاه 

الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن خدمــــات الدعــــم التي توفرهــــا لهــــم المؤسســــة 

التعليميــــة.

وفيمــــا  يخــــص مــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن بيئــــة الفصــــل الــــدرا�سي، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« 

أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، وقدرهــــا ٥٧.٦٣%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة 

٢٧.٤8%، ثــــم الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ١٢.٦0%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8١.9١%، بمتوســــط 

حســــابي يســــاوي ٤.١0، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٢، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ 

ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة التــــام عــــن بيئــــة الفصــــل الــــدرا�سي في مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في دولــــة 

الــــصين، بمــــا في ذلــــك الأدوات والتكنولوجيــــا.

وفيمــــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين حــــول المــــوارد التي توفرهــــا المؤسســــة ومــــدى تلبيتهــــا 

المشــــاركين  الطلبــــة  إجابــــات  مــــن  نَســــبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــــة  سجلــــت  التعليميــــة،  لاحتياجاتهــــم 
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للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  وبلــــغ   .%٢٥.٥٧ بنســــبة  جــــدًا«  »راضٍ  الإجابــــة  تليهــــا   ،%٦0.٦9 وقدرهــــا 

8١.٥٣%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.08، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٢. وكان الاتجــــاه الســــائد 

للعينــــة »راضٍ«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عمومًــــا عــــن المــــوارد التي توفرهــــا المؤسســــة 

التعليميــــة في دولــــة الــــصين.

المؤسســــة  في  المتوفــــرة  العامــــة  المرافــــق  حــــول  المشــــاركين  الطلبــــة  نظــــر  بوجهــــة  يتعلــــق  وفيمــــا 

تليهــــا الإجابــــة  التعليميــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٦٤.٥0%، 

»راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٢.90%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8١.٣٧%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي 

٤.0٧، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦8، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا 

الطلبــــة المشــــاركين عمومًــــا عــــن المرافــــق العامــــة في المؤسســــة التعليميــــة في دولــــة الــــصين.

وأمــــا عــــن مــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن تصميــــم المــــنهجٍ ومحتــــواه ودرجــــة إســــهامه في تطويــــر 

وتليهــــا   ،%٥٤.9٦ وبلغــــت  الطلبــــة  إجابــــات  بين  نَســــبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــــة  سجلــــت  مســــتواهم، 

الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٦.٧٢%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 80.٧٦%، بمتوســــط حســــابي 

يســــاوي ٤.0٤، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧8، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ«؛ ممــــا يــــدلّ 

على رضــــا الطلبــــة عــــن تصميــــم المنــــاهجٍ المتّبعــــة في برامــــج اللغــــة العربيــــة ومحتواهــــا في دولــــة الــــصين.

وفيمــــا يتعلــــق بمــــنهجٍ التدريــــس ومــــدى توافقــــه مــــع أهــــداف الطلبــــة مــــن دراســــة اللغــــة العربيــــة، 

سجلــــت الإجابــــة )راض( أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، وبلغــــت ٦١.٤٥%، تليهــــا الإجابــــة 

)راضٍ جــــدا( بنســــبة ٢٢.90%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 80.٦١%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي 

٤.0٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٣، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ »؛ ممــــا يــــدل على رضــــا 

الطلبــــة عــــن المنــــاهجٍ المتبعــــة في تدريــــس اللغــــة العربيــــة في الــــصين وتوافقهــــا مــــع أهدافهــــم.

وفيمــــا  يخــــص القيمــــة التي يضيفهــــا برنامــــج اللغــــة العربيــــة مقارنــــة بالرســــوم، سجلــــت الإجابــــة 

»راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات، وقدرهــــا ٦١.0٧%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢0.99%.  

وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 80.١٥% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0١، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 

0.٦8، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ ممــــا يــــدل على أن القيمــــة التي يضيفهــــا برنامــــج 

اللغــــة العربيــــة مقارنــــة بالرســــوم مناســــبة جــــدا في رأي الطلبــــة المشــــاركين.

وفيمــــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين حــــول برنامــــج اللغــــة العربيــــة ومــــدى إســــهامه في 

التعريــــف بثقافــــة الــــدول والشــــعوب الناطقــــة بالعربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين 

إجابــــات الطلبــــة، وقدرهــــا ٥9.١٦%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٢.١٤%.  وبلــــغ الــــوزن النــــسبي 
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راضٍ جــــدا«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن تواصــــل المعلــــمين ودورهــــم في برامــــج اللغــــة العربــــي في 

دولــــة الــــصين.

وبخصــــوص رأي الطلبــــة حــــول تعليقــــات معلميهــــم على كفاءتهــــم اللغويــــة ومــــدى إســــهامها في تقــــدم 

مســــتواهم، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٥٢.٦٧%، تليهــــا الإجابــــة 

»راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣8.٥٥%، ثــــم الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٦.٤9%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 

8٥.٤٢%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٢٧، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧0، وكان الاتجــــاه الســــائد 

ــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن تعليقــــات معلميهــــم حــــول  ــا على رضــ ــا يــــدل عمومًــ ــدًا«؛ ممــ للعينــــة »راضٍ جــ

كفاءتهــــم اللغويــــة وتقدمهــــم في برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين.

وفيمــــا  يتعلــــق بمــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن كفــــاءة المــــدرسين العامــــلين في البرنامــــج، سجلــــت 

الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٤٧.٧١%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة 

وانحــــراف   ،٤.٢٧ يســــاوي  حســــابي  بمتوســــط   ،%8٥.٤٢ للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  وبلــــغ   .%٤0.8٤

معيــــاري قــــدره 0.٧٣، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ جــــدًا«؛ ممــــا يــــدل ممــــا يــــدل على رضــــا 

الطلبــــة عمومًــــا عــــن كفــــاءة مدرسيهــــم في برامــــج اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين.

توفرهــــا  التي  الدعــــم  خدمــــات  كفايــــة  مــــدى  حــــول  المشــــاركين  الطلبــــة  نظــــر  وجهــــة  عــــن  وأمــــا 

بين  نَســــبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــــة  البرنامــــج، سجلــــت  في  المشــــاركين  للــــطلاب  التعليميــــة  المؤسســــة 

النــــسبي  الــــوزن  تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٧.٤8%. وبلــــغ  الإجابــــات، وقدرهــــا ٣١.٦0%، 

للســــؤال 8٢.٥٢%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.١٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦8، وكان الاتجــــاه 

الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن خدمــــات الدعــــم التي توفرهــــا لهــــم المؤسســــة 

التعليميــــة.

وفيمــــا  يخــــص مــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن بيئــــة الفصــــل الــــدرا�سي، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« 

أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، وقدرهــــا ٥٧.٦٣%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة 

٢٧.٤8%، ثــــم الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ١٢.٦0%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8١.9١%، بمتوســــط 

حســــابي يســــاوي ٤.١0، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٢، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ 

ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة التــــام عــــن بيئــــة الفصــــل الــــدرا�سي في مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في دولــــة 

الــــصين، بمــــا في ذلــــك الأدوات والتكنولوجيــــا.

وفيمــــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين حــــول المــــوارد التي توفرهــــا المؤسســــة ومــــدى تلبيتهــــا 

المشــــاركين  الطلبــــة  إجابــــات  مــــن  نَســــبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــــة  سجلــــت  التعليميــــة،  لاحتياجاتهــــم 
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للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  وبلــــغ   .%٢٥.٥٧ بنســــبة  جــــدًا«  »راضٍ  الإجابــــة  تليهــــا   ،%٦0.٦9 وقدرهــــا 

8١.٥٣%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.08، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٢. وكان الاتجــــاه الســــائد 

للعينــــة »راضٍ«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عمومًــــا عــــن المــــوارد التي توفرهــــا المؤسســــة 

التعليميــــة في دولــــة الــــصين.

المؤسســــة  في  المتوفــــرة  العامــــة  المرافــــق  حــــول  المشــــاركين  الطلبــــة  نظــــر  بوجهــــة  يتعلــــق  وفيمــــا 

تليهــــا الإجابــــة  التعليميــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٦٤.٥0%، 

»راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٢.90%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8١.٣٧%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي 

٤.0٧، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦8، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا 

الطلبــــة المشــــاركين عمومًــــا عــــن المرافــــق العامــــة في المؤسســــة التعليميــــة في دولــــة الــــصين.

وأمــــا عــــن مــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن تصميــــم المــــنهجٍ ومحتــــواه ودرجــــة إســــهامه في تطويــــر 

وتليهــــا   ،%٥٤.9٦ وبلغــــت  الطلبــــة  إجابــــات  بين  نَســــبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــــة  سجلــــت  مســــتواهم، 

الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٦.٧٢%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 80.٧٦%، بمتوســــط حســــابي 

يســــاوي ٤.0٤، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧8، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ«؛ ممــــا يــــدلّ 

على رضــــا الطلبــــة عــــن تصميــــم المنــــاهجٍ المتّبعــــة في برامــــج اللغــــة العربيــــة ومحتواهــــا في دولــــة الــــصين.

وفيمــــا يتعلــــق بمــــنهجٍ التدريــــس ومــــدى توافقــــه مــــع أهــــداف الطلبــــة مــــن دراســــة اللغــــة العربيــــة، 

سجلــــت الإجابــــة )راض( أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، وبلغــــت ٦١.٤٥%، تليهــــا الإجابــــة 

)راضٍ جــــدا( بنســــبة ٢٢.90%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 80.٦١%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي 

٤.0٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٣، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ »؛ ممــــا يــــدل على رضــــا 

الطلبــــة عــــن المنــــاهجٍ المتبعــــة في تدريــــس اللغــــة العربيــــة في الــــصين وتوافقهــــا مــــع أهدافهــــم.

وفيمــــا  يخــــص القيمــــة التي يضيفهــــا برنامــــج اللغــــة العربيــــة مقارنــــة بالرســــوم، سجلــــت الإجابــــة 

»راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات، وقدرهــــا ٦١.0٧%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢0.99%.  

وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 80.١٥% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0١، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 

0.٦8، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ ممــــا يــــدل على أن القيمــــة التي يضيفهــــا برنامــــج 

اللغــــة العربيــــة مقارنــــة بالرســــوم مناســــبة جــــدا في رأي الطلبــــة المشــــاركين.

وفيمــــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين حــــول برنامــــج اللغــــة العربيــــة ومــــدى إســــهامه في 

التعريــــف بثقافــــة الــــدول والشــــعوب الناطقــــة بالعربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين 

إجابــــات الطلبــــة، وقدرهــــا ٥9.١٦%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٢.١٤%.  وبلــــغ الــــوزن النــــسبي 
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للســــؤال 80.٢٣%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0١، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧، وكان الاتجــــاه 

الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة في الــــصين ومــــدى 

إســــهامها في تعريفهــــم بثقافــــة الشــــعوب العربيــــة.

وفيمــــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين عــــن مــــدى وجــــود دروس دعــــم ومتابعــــة للــــطلاب 

الذيــــن يواجهــــون صعوبــــات في التعلــــم، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا 

٤٦.٥٦%، تليهــــا الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٢9.0١%، ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢0.٢٣%. وبلــــغ 

الــــوزن النــــسبي للســــؤال ٧٦.٥٦%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.8٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره ٧9.0، 

وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«.

للمهــــارات  العــــملي  للتطبيــــق  فــــرص  مــــدى وجــــود  المشــــاركين حــــول  الطلبــــة  يخــــص رأي  وفيمــــا 

اللغويــــة التي يكتســــبونها خلال دراستهــــم في برنامــــج اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى 

نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين وقدرهــــا ٥٢.٢9%، تليهــــا الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٢٢.٥٢%، 

ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ١9.٤٧%.  وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل ٧٦.٦٤%، بمتوســــط 

حســــابي يســــاوي ٣.8٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٦، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ 

ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عمومًــــا عــــن الفــــرص المتاحــــة لهــــم للتطبيــــق العــــملي للمهــــارات 

اللغويــــة.

الإجابــــة  سجلــــت  العربيــــة،  للغــــة  مهــــم 
ّ
تعل تدعــــم  صفيــــة  غير  أنَشــــطة  بوجــــود  يتعلــــق  وفيمــــا  

تليهــــا الإجابــــة »محايــــد«  المشــــاركين، وقدرهــــا ٤٦.٥٦%،  الطلبــــة  إجابــــات  بين  نَســــبة  أعلى  »راضٍ« 

بنســــبة ٢9.٧٧%، ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ١9.٤٧%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 9٥.٧٥%، 

بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.80، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٣. وكان اتجــــاه الإجابــــات الســــائد في 

ــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عمومًــــا عــــن الأنَشــــطة غير الصفيــــة التي  العينــــة هــــو الرضــــا؛ ممــ

تدعــــم برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين.

وأمــــا عــــن مــــدى علــــم الطلبــــة المشــــاركين بوجــــود منــــح دراســــية أو برامــــج مســــاعدات ماليــــة متاحــــة 

ــــم اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين 
ّ
لهــــم لتعل

وقدرها ٤0.8٤%، تليها الإجابة »محايد« بنسبة ٢9.0١%، ثم الإجابة »راضٍ جدًا« بنسبة 9٤.١٧%. 

وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال ٧٢.٦0%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.٦٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 

0.9٥، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ ممــــا يــــدل على أن الطلبــــة المشــــاركون »راضــــون« 

بشــــأن المنــــح الدراســــيَة أو برامــــج المســــاعدات الماليَــــة المتاحــــة لتعليــــم اللغــــة العربيَــــة في دولــــة الــــصين.
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4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــــت الأســــئلة في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة إلى معرفــــة مــــدى ســــهولة وصــــول الطلبــــة، وهــــم في 

أماكــــن ســــكناهم، إلى الصحــــف والمجلات ووســــائل الإعلام وخدمــــات الإنترنــــت بمختلــــف إمكانياتهــــا، 

ــــم اللغــــة العربيــــة، وفي الجــــدول )8.٣( بيــــان للأســــئلة 
ّ
باللغــــة العربيــــة، وبمــــا يــــلبي احتياجاتهــــم مــــن تعل

التي طرحــــت عليهــــم في هــــذا الشــــأن، والإجابــــات التي تــــمّ رصدُهــــا:  

ففيمــــا  يتعلــــق بالمحتــــوى التعلــــيمي على الإنترنــــت ومــــدى تلبيتــــه لحاجاتهــــم التعليميــــة، سجلــــت 

الإجابــــة )نَعــــم( أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين وقدرهــــا ٥٥.٣٤%، في حين رأى البقيــــة؛ 

أي مــــا نَسبتــــه ٤٤.٦٦%، أن المحتــــوى التعلــــيمي على الإنترنــــت لا يــــلبي حاجاتهــــم. وفيمــــا يتعلــــق بمــــدى 

إمكانيــــة الوصُــــول إلى المحتــــوى باللغــــة العربيَــــة على منصَــــات الإنترنــــت ومواقــــع الويــــبِ، وخدمــــات 

البــــث، ومــــا إلى ذلــــك، رأى 8٣.٥9% مــــن الطلبــــة المشــــاركين أن بإمكانهــــم ذلــــك حيــــث يقيمــــون، في حين 

أجــــاب البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه١٦.٤١% بــــأن ذلــــك غير ممكــــن بالنســــبة إليهــــم. وأمــــا عــــن مــــدى وجــــود 

بــــأن  صحــــف باللغــــة العربيــــة متاحــــة لهــــم بســــهولة، فقــــد أجــــاب 80.9٢% مــــن الطلبــــة المشــــاركين 

الصحــــف باللغــــة العربيــــة غير متاحــــة بســــهولة حيــــث يســــكنون، في حين أجــــاب البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه   

١9.08%، بــــأن الصحــــف باللغــــة العربيــــة متاحــــة بســــهولة حيــــث يســــكنون. وفيمــــا يتعلــــق بســــهولة 

الوصــــول إلى القنــــوات التلفزيونيَــــة الناطقــــة باللغــــة العربيَــــة حيــــث يســــكنون، أجــــاب ٧٥.٥٧% مــــن 

الطلبــــة المشــــاركين بــــأن ذلــــك غير متــــاح بســــهولة حيــــث يســــكنون، في حين رأى البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه 

٢٤.٤٣%، بــــأن الوصُــــول إلى القنــــوات التلفزيونيَــــة الناطقــــة باللغــــة العربيَــــة متــــاح بســــهولة حيــــث 
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للســــؤال 80.٢٣%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0١، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧، وكان الاتجــــاه 

الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة في الــــصين ومــــدى 

إســــهامها في تعريفهــــم بثقافــــة الشــــعوب العربيــــة.

وفيمــــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين عــــن مــــدى وجــــود دروس دعــــم ومتابعــــة للــــطلاب 

الذيــــن يواجهــــون صعوبــــات في التعلــــم، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا 

٤٦.٥٦%، تليهــــا الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٢9.0١%، ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢0.٢٣%. وبلــــغ 

الــــوزن النــــسبي للســــؤال ٧٦.٥٦%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.8٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره ٧9.0، 

وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«.

للمهــــارات  العــــملي  للتطبيــــق  فــــرص  مــــدى وجــــود  المشــــاركين حــــول  الطلبــــة  يخــــص رأي  وفيمــــا 

اللغويــــة التي يكتســــبونها خلال دراستهــــم في برنامــــج اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى 

نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين وقدرهــــا ٥٢.٢9%، تليهــــا الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٢٢.٥٢%، 

ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ١9.٤٧%.  وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل ٧٦.٦٤%، بمتوســــط 

حســــابي يســــاوي ٣.8٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٦، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ 

ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عمومًــــا عــــن الفــــرص المتاحــــة لهــــم للتطبيــــق العــــملي للمهــــارات 

اللغويــــة.

الإجابــــة  سجلــــت  العربيــــة،  للغــــة  مهــــم 
ّ
تعل تدعــــم  صفيــــة  غير  أنَشــــطة  بوجــــود  يتعلــــق  وفيمــــا  

تليهــــا الإجابــــة »محايــــد«  المشــــاركين، وقدرهــــا ٤٦.٥٦%،  الطلبــــة  إجابــــات  بين  نَســــبة  أعلى  »راضٍ« 

بنســــبة ٢9.٧٧%، ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ١9.٤٧%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 9٥.٧٥%، 

بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.80، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٣. وكان اتجــــاه الإجابــــات الســــائد في 

ــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عمومًــــا عــــن الأنَشــــطة غير الصفيــــة التي  العينــــة هــــو الرضــــا؛ ممــ

تدعــــم برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين.

وأمــــا عــــن مــــدى علــــم الطلبــــة المشــــاركين بوجــــود منــــح دراســــية أو برامــــج مســــاعدات ماليــــة متاحــــة 

ــــم اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين 
ّ
لهــــم لتعل

وقدرها ٤0.8٤%، تليها الإجابة »محايد« بنسبة ٢9.0١%، ثم الإجابة »راضٍ جدًا« بنسبة 9٤.١٧%. 

وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال ٧٢.٦0%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.٦٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 

0.9٥، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ ممــــا يــــدل على أن الطلبــــة المشــــاركون »راضــــون« 

بشــــأن المنــــح الدراســــيَة أو برامــــج المســــاعدات الماليَــــة المتاحــــة لتعليــــم اللغــــة العربيَــــة في دولــــة الــــصين.
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4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــــت الأســــئلة في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة إلى معرفــــة مــــدى ســــهولة وصــــول الطلبــــة، وهــــم في 

أماكــــن ســــكناهم، إلى الصحــــف والمجلات ووســــائل الإعلام وخدمــــات الإنترنــــت بمختلــــف إمكانياتهــــا، 

ــــم اللغــــة العربيــــة، وفي الجــــدول )8.٣( بيــــان للأســــئلة 
ّ
باللغــــة العربيــــة، وبمــــا يــــلبي احتياجاتهــــم مــــن تعل

التي طرحــــت عليهــــم في هــــذا الشــــأن، والإجابــــات التي تــــمّ رصدُهــــا:  

ففيمــــا  يتعلــــق بالمحتــــوى التعلــــيمي على الإنترنــــت ومــــدى تلبيتــــه لحاجاتهــــم التعليميــــة، سجلــــت 

الإجابــــة )نَعــــم( أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين وقدرهــــا ٥٥.٣٤%، في حين رأى البقيــــة؛ 

أي مــــا نَسبتــــه ٤٤.٦٦%، أن المحتــــوى التعلــــيمي على الإنترنــــت لا يــــلبي حاجاتهــــم. وفيمــــا يتعلــــق بمــــدى 

إمكانيــــة الوصُــــول إلى المحتــــوى باللغــــة العربيَــــة على منصَــــات الإنترنــــت ومواقــــع الويــــبِ، وخدمــــات 

البــــث، ومــــا إلى ذلــــك، رأى 8٣.٥9% مــــن الطلبــــة المشــــاركين أن بإمكانهــــم ذلــــك حيــــث يقيمــــون، في حين 

أجــــاب البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه١٦.٤١% بــــأن ذلــــك غير ممكــــن بالنســــبة إليهــــم. وأمــــا عــــن مــــدى وجــــود 

بــــأن  صحــــف باللغــــة العربيــــة متاحــــة لهــــم بســــهولة، فقــــد أجــــاب 80.9٢% مــــن الطلبــــة المشــــاركين 

الصحــــف باللغــــة العربيــــة غير متاحــــة بســــهولة حيــــث يســــكنون، في حين أجــــاب البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه   

١9.08%، بــــأن الصحــــف باللغــــة العربيــــة متاحــــة بســــهولة حيــــث يســــكنون. وفيمــــا يتعلــــق بســــهولة 

الوصــــول إلى القنــــوات التلفزيونيَــــة الناطقــــة باللغــــة العربيَــــة حيــــث يســــكنون، أجــــاب ٧٥.٥٧% مــــن 

الطلبــــة المشــــاركين بــــأن ذلــــك غير متــــاح بســــهولة حيــــث يســــكنون، في حين رأى البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه 

٢٤.٤٣%، بــــأن الوصُــــول إلى القنــــوات التلفزيونيَــــة الناطقــــة باللغــــة العربيَــــة متــــاح بســــهولة حيــــث 

 إجمالي

المشاركين
لاً نعم السؤال

٢٦٢ ١١٧ ١٤٥
هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟

%١00 %٤٤.٦٦ %٥٥.٣٤

٢٦٢ ٤٣ ٢١9  هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات الإنترنت )مواقع الويب،

١00%خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟ %١٦.٤١ %8٣.٥9

٢٦٢ ٢١٢ ٥0
نُ؟

ُ
هل توجد صُُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك

%١00 %80.9٢ %١9.08

٢٦٢ ١98 ٦٤
هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة حيث تسكنُ؟

%١00 %٧٥.٥٧ %٢٤.٤٣

٢٦٢ ٢0١ ٦١
هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في موقعك؟

%١00 %٧٦.٧٢ %٢٣.٢8

غوي للدارسين
ُ
الجدول 8.3: توفر المحتوى الل

35353535
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يســــكنون. وفيمــــا يتعلــــق بســــهولة الوصــــول إلى محطــــات الرَاديــــو باللغــــة العربيَــــة في مقــــر ســــكناهم، 

فقــــد أجــــاب٧٦.٧٢% مــــن الطلبــــة المشــــاركين بــــأن ذلــــك غير متــــاح بســــهولة حيــــث يســــكنون، في حين 

يــــرى البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه ٢٣.٢8% أن الوصُــــول إلى محطــــات الرَاديــــو باللغــــة العربيَــــة متــــاح بســــهولة 

حيــــث يســــكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

لأغــــراض هــــذه الدراســــة، كانــــت هنــــاك سلســــلة مــــن المقــــابلات الشخصيّــــة مــــع عــــدد مــــن الطلبــــة في 

المؤسســــات المستهدفــــة في دولــــة الــــصين، نوقشــــت خلالهــــا مجموعــــة مــــن القضايــــا، وجــــاءت نتائــــج تلــــك 

المقــــابلات وفــــق الآتــــي:

أ. مــــدى رضــــا الطلبــــة حــــول تجربتهــــم بشــــكل عــــام فــــي برنامــــج اللغــــة العربيــــة الــــذي يدرســــون 

فيــــه

انقســــم الطلبــــة المشــــاركون في هــــذا الشــــأن إلى فئــــتين: فئــــة – هي الأغلبِ-تشــــعر بالرضــــا التــــام عــــن 

ــا: كفــــاءة  ــا بعــــدد مــــن الأمــــور، مــــن أهمهــ ــا، وعللــــوا هــــذا الرضــ تجربتهــــم في البرامــــج التي يدرســــون فيهــ

المعلــــمين؛ فأغلبهــــم متخصصــــون وناطقــــون أصليــــون للغــــة العربيــــة، وقــــد انَعكــــس هــــذا على كفاءتهــــم 

اللغويــــة، وتطورهــــم المســــتمر في البرنامــــج. كمــــا أشــــاروا إلى أن المعرفــــة التي اكتســــبوها حــــول الثقافــــة 

الإسلاميــــة التي كانــــت غامضــــة لــــدى بعضهــــم جعلتهــــم يشــــعرون بالرضــــا عــــن تلــــك البرامــــج. فيمــــا عبر 

آخــــرون عنــــد عــــدم رضاهــــم، بــــل منهــــم مــــن وصــــف التجربــــة في تلــــك البرامــــج بالتجربــــة السيئــــة، وعــــزوا 

ذلــــك لأســــباب متعــــددة، منهــــا: أن انَعــــدام التطبيــــق العــــملي لما يدرســــون جعــــل البرنامــــج ودراســــة 

اللغــــة مملــــة إلى حــــد مــــا، بالإضافــــة إلى غيــــاب التركيز على جميــــع المهــــارات، واقتصــــاره على المهــــارات 

الاســــتقبالية فقــــط، وكذلــــك اعتمــــاد البرنامــــج على منــــاهجٍ ليســــت حديثــــة ولا متطــــورة.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى تلك برامج اللغة العربية:

المتنوعــــة، وذكــــر  التجــــارب الإيجابيــــة  مــــن  عــــدد  إلى  الصــــدد  هــــذا  في  الطلبــــة المشــــاركون  أشــــار 

الناطقــــة  الشــــعوب  ثقافــــة  ســــيما  لا  برامجهــــم،  في  الثقافيــــة  الجوانــــبِ  على  التركيز  أن  معظمهــــم 

ـــم أتاحــــت  ــادوا أن برامجهـ ــا أفــ ـــة والجميلــــة. كمــ ـــارب الرائعـ ـــا، كان مــــن التجـ ـــرف عليهـ ـــة والتعـ بالعربيـ

لهــــم فرصــــة التواصــــل مــــع الناطــــقين الأصلــــيين باللغــــة العربيــــة، ســــواء عبر برامــــج التبــــادل الطلابــــي 

أو عبر الأنَشــــطة اللاصفيــــة التي يســــتضاف فيهــــا ناطقــــون أصليــــون باللغــــة العربيــــة، الأمــــر الــــذي أتــــاح 

نتهــــم منهــــا تلــــك البرامــــج. وأشــــار 
ّ

لهــــم تكويــــن بعــــض الصداقــــات، وهــــو مــــا اعــــتبروه تجربــــة إيجابيــــة مك
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بعــــض الطلبــــة كذلــــك إلى التطــــور التــــدريجي في كفاءتهــــم اللغويــــة منــــذ التحاقهــــم ببرامجهــــم. فيمــــا 

ذكــــر آخــــرون أن المســــابقات التي تقيمهــــا بعــــض البرامــــج أو تســــتضيفها، كمســــابقة الخــــط العربــــي، 

والكتابــــة، والإلقــــاء، والترجمــــة الفوريــــة، هي مــــن أجمــــل التجــــارب التي يشــــاركون فيهــــا ويتطلعــــون 

لهــــا دائمًــــا.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:

بالتفاعــــل  وبين معلميهــــم  بينهــــم  التفاعــــل  الدراســــة  هــــذه  في  المشــــاركين  الطلبــــة  وصــــف معظــــم 

الإيجابــــي، وعللــــوا ذلــــك بعــــدة أســــباب، مــــن أهمهــــا: أن الأســــاتذة في البرامــــج التي ينتمــــون لهــــا ينوعــــون 

في أســــاليبهم داخــــل قاعــــة الــــدرس، لا ســــيما تلــــك الأســــاليبِ التي تدفعهــــم إلى النقــــاش والحــــوار؛ ممــــا 

يجعــــل التفاعــــل جيــــدًا. كمــــا أشــــاروا إلى أن العلاقــــة بينهــــم وبين معلميهــــم خــــارج قاعــــة الــــدرس تتصــــف 

أن  الطلبــــة  بعــــض  وذكــــر  والاحترام.  الــــود  يســــودها  علاقــــة  وهي  المســــتمر،  والتواصــــل  بالتفاعــــل 

التفاعــــل يــــزداد مــــع المــــدرسين الناطــــقين بالعربيــــة لغــــة أصليــــة؛ حيــــث يتيــــح هــــؤلاء أكثر مــــن غيرهــــم 

فرصًــــا تفاعليــــة مــــع طلابهــــم. غير أن بعــــض الطلبــــة في بعــــض البرامــــج لــــم يكونــــوا راضين عــــن التفاعــــل 

بينهــــم وبين أســــاتذتهم، وفســــروا ذلــــك بكــــون الأســــاتذة في البرامــــج التي ينتمــــون إليهــــا يركــــزون في 

التدريــــس على جوانــــبِ كالقواعــــد، وهــــذا مــــا يجعــــل التفاعــــل بين الطالــــبِ والمعلــــم محــــدودًا.  ومــــن 

ــدّم عــــن  ـــت تقــ ــا أصبحـ ـــم، أن بعــــض المــــواد بعــــد جائحــــة كورونــ ـــا بعضهـ الأســــباب الأخــــرى التي ذكرهـ

بعــــد؛ ممــــا جعــــل التفاعــــل مــــع معلميهــــم محــــدودًا للغايــــة.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها تلك البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجاتهم:

أشــــار معظــــم الطلبــــة في هــــذا الســــياق إلى أن المنــــاهجٍ إلى حــــدٍّ مــــا تتوافــــق مــــع احتياجاتهــــم وأهدافهــــم 

كمتعلــــمين للغــــة العربيــــة، وأفــــادوا أنهــــم يــــرون أن تلــــك المنــــاهجٍ تغطــــي جميــــع المهــــارات الأربــــع. غير أن 

بعضهــــم أشــــاروا إلى مشــــكلات تواجههــــم خلال الدراســــة وتجعــــل تلــــك المنــــاهجٍ قاصــــرة عــــن تحقيــــق 

أهدافهــــم واحتياجاتهــــم، ومــــن أهمهــــا نقــــص جوانــــبِ التطبيــــق العــــملي، وكثافــــة المنــــاهجٍ مقارنــــة بالمــــدة 

ــا في البرامــــج. وذكــــروا كذلــــك أن بعــــض المنــــاهجٍ بحاجــــة إلى تطويــــر وتحــــسين  الزمنيــــة المخصصــــة لهــ

لا ســــيما فيمــــا يتصــــل بالجوانــــبِ الثقافيــــة؛ فهي لا تتوافــــق مــــع مــــا تشــــهده منــــاهجٍ تدريــــس اللغــــات 

الأجنبيــــة الشــــائعة مــــن هــــذا الجانــــبِ.

ه. حــــول أهــــداف الطلبــــة بشــــأن التعــــرف علــــى ثقافــــات البلــــدان الناطقــــة بالعربيــــة، ومــــدى 
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يســــكنون. وفيمــــا يتعلــــق بســــهولة الوصــــول إلى محطــــات الرَاديــــو باللغــــة العربيَــــة في مقــــر ســــكناهم، 

فقــــد أجــــاب٧٦.٧٢% مــــن الطلبــــة المشــــاركين بــــأن ذلــــك غير متــــاح بســــهولة حيــــث يســــكنون، في حين 

يــــرى البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه ٢٣.٢8% أن الوصُــــول إلى محطــــات الرَاديــــو باللغــــة العربيَــــة متــــاح بســــهولة 

حيــــث يســــكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

لأغــــراض هــــذه الدراســــة، كانــــت هنــــاك سلســــلة مــــن المقــــابلات الشخصيّــــة مــــع عــــدد مــــن الطلبــــة في 

المؤسســــات المستهدفــــة في دولــــة الــــصين، نوقشــــت خلالهــــا مجموعــــة مــــن القضايــــا، وجــــاءت نتائــــج تلــــك 

المقــــابلات وفــــق الآتــــي:

أ. مــــدى رضــــا الطلبــــة حــــول تجربتهــــم بشــــكل عــــام فــــي برنامــــج اللغــــة العربيــــة الــــذي يدرســــون 

فيــــه

انقســــم الطلبــــة المشــــاركون في هــــذا الشــــأن إلى فئــــتين: فئــــة – هي الأغلبِ-تشــــعر بالرضــــا التــــام عــــن 

ــا: كفــــاءة  ــا بعــــدد مــــن الأمــــور، مــــن أهمهــ ــا، وعللــــوا هــــذا الرضــ تجربتهــــم في البرامــــج التي يدرســــون فيهــ

المعلــــمين؛ فأغلبهــــم متخصصــــون وناطقــــون أصليــــون للغــــة العربيــــة، وقــــد انَعكــــس هــــذا على كفاءتهــــم 

اللغويــــة، وتطورهــــم المســــتمر في البرنامــــج. كمــــا أشــــاروا إلى أن المعرفــــة التي اكتســــبوها حــــول الثقافــــة 

الإسلاميــــة التي كانــــت غامضــــة لــــدى بعضهــــم جعلتهــــم يشــــعرون بالرضــــا عــــن تلــــك البرامــــج. فيمــــا عبر 

آخــــرون عنــــد عــــدم رضاهــــم، بــــل منهــــم مــــن وصــــف التجربــــة في تلــــك البرامــــج بالتجربــــة السيئــــة، وعــــزوا 

ذلــــك لأســــباب متعــــددة، منهــــا: أن انَعــــدام التطبيــــق العــــملي لما يدرســــون جعــــل البرنامــــج ودراســــة 

اللغــــة مملــــة إلى حــــد مــــا، بالإضافــــة إلى غيــــاب التركيز على جميــــع المهــــارات، واقتصــــاره على المهــــارات 

الاســــتقبالية فقــــط، وكذلــــك اعتمــــاد البرنامــــج على منــــاهجٍ ليســــت حديثــــة ولا متطــــورة.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى تلك برامج اللغة العربية:

المتنوعــــة، وذكــــر  التجــــارب الإيجابيــــة  مــــن  عــــدد  إلى  الصــــدد  هــــذا  في  الطلبــــة المشــــاركون  أشــــار 

الناطقــــة  الشــــعوب  ثقافــــة  ســــيما  لا  برامجهــــم،  في  الثقافيــــة  الجوانــــبِ  على  التركيز  أن  معظمهــــم 

ـــم أتاحــــت  ــادوا أن برامجهـ ــا أفــ ـــة والجميلــــة. كمــ ـــارب الرائعـ ـــا، كان مــــن التجـ ـــرف عليهـ ـــة والتعـ بالعربيـ

لهــــم فرصــــة التواصــــل مــــع الناطــــقين الأصلــــيين باللغــــة العربيــــة، ســــواء عبر برامــــج التبــــادل الطلابــــي 

أو عبر الأنَشــــطة اللاصفيــــة التي يســــتضاف فيهــــا ناطقــــون أصليــــون باللغــــة العربيــــة، الأمــــر الــــذي أتــــاح 

نتهــــم منهــــا تلــــك البرامــــج. وأشــــار 
ّ

لهــــم تكويــــن بعــــض الصداقــــات، وهــــو مــــا اعــــتبروه تجربــــة إيجابيــــة مك
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بعــــض الطلبــــة كذلــــك إلى التطــــور التــــدريجي في كفاءتهــــم اللغويــــة منــــذ التحاقهــــم ببرامجهــــم. فيمــــا 

ذكــــر آخــــرون أن المســــابقات التي تقيمهــــا بعــــض البرامــــج أو تســــتضيفها، كمســــابقة الخــــط العربــــي، 

والكتابــــة، والإلقــــاء، والترجمــــة الفوريــــة، هي مــــن أجمــــل التجــــارب التي يشــــاركون فيهــــا ويتطلعــــون 

لهــــا دائمًــــا.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:

بالتفاعــــل  وبين معلميهــــم  بينهــــم  التفاعــــل  الدراســــة  هــــذه  في  المشــــاركين  الطلبــــة  وصــــف معظــــم 

الإيجابــــي، وعللــــوا ذلــــك بعــــدة أســــباب، مــــن أهمهــــا: أن الأســــاتذة في البرامــــج التي ينتمــــون لهــــا ينوعــــون 

في أســــاليبهم داخــــل قاعــــة الــــدرس، لا ســــيما تلــــك الأســــاليبِ التي تدفعهــــم إلى النقــــاش والحــــوار؛ ممــــا 

يجعــــل التفاعــــل جيــــدًا. كمــــا أشــــاروا إلى أن العلاقــــة بينهــــم وبين معلميهــــم خــــارج قاعــــة الــــدرس تتصــــف 

أن  الطلبــــة  بعــــض  وذكــــر  والاحترام.  الــــود  يســــودها  علاقــــة  وهي  المســــتمر،  والتواصــــل  بالتفاعــــل 

التفاعــــل يــــزداد مــــع المــــدرسين الناطــــقين بالعربيــــة لغــــة أصليــــة؛ حيــــث يتيــــح هــــؤلاء أكثر مــــن غيرهــــم 

فرصًــــا تفاعليــــة مــــع طلابهــــم. غير أن بعــــض الطلبــــة في بعــــض البرامــــج لــــم يكونــــوا راضين عــــن التفاعــــل 

بينهــــم وبين أســــاتذتهم، وفســــروا ذلــــك بكــــون الأســــاتذة في البرامــــج التي ينتمــــون إليهــــا يركــــزون في 

التدريــــس على جوانــــبِ كالقواعــــد، وهــــذا مــــا يجعــــل التفاعــــل بين الطالــــبِ والمعلــــم محــــدودًا.  ومــــن 

ــدّم عــــن  ـــت تقــ ــا أصبحـ ـــم، أن بعــــض المــــواد بعــــد جائحــــة كورونــ ـــا بعضهـ الأســــباب الأخــــرى التي ذكرهـ

بعــــد؛ ممــــا جعــــل التفاعــــل مــــع معلميهــــم محــــدودًا للغايــــة.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها تلك البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجاتهم:

أشــــار معظــــم الطلبــــة في هــــذا الســــياق إلى أن المنــــاهجٍ إلى حــــدٍّ مــــا تتوافــــق مــــع احتياجاتهــــم وأهدافهــــم 

كمتعلــــمين للغــــة العربيــــة، وأفــــادوا أنهــــم يــــرون أن تلــــك المنــــاهجٍ تغطــــي جميــــع المهــــارات الأربــــع. غير أن 

بعضهــــم أشــــاروا إلى مشــــكلات تواجههــــم خلال الدراســــة وتجعــــل تلــــك المنــــاهجٍ قاصــــرة عــــن تحقيــــق 

أهدافهــــم واحتياجاتهــــم، ومــــن أهمهــــا نقــــص جوانــــبِ التطبيــــق العــــملي، وكثافــــة المنــــاهجٍ مقارنــــة بالمــــدة 

ــا في البرامــــج. وذكــــروا كذلــــك أن بعــــض المنــــاهجٍ بحاجــــة إلى تطويــــر وتحــــسين  الزمنيــــة المخصصــــة لهــ

لا ســــيما فيمــــا يتصــــل بالجوانــــبِ الثقافيــــة؛ فهي لا تتوافــــق مــــع مــــا تشــــهده منــــاهجٍ تدريــــس اللغــــات 

الأجنبيــــة الشــــائعة مــــن هــــذا الجانــــبِ.

ه. حــــول أهــــداف الطلبــــة بشــــأن التعــــرف علــــى ثقافــــات البلــــدان الناطقــــة بالعربيــــة، ومــــدى 
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أجمــــع الطلبــــة المشــــاركون في هــــذا الشــــأن عــــن رغبــــة كــــبيرة في التعــــرف على ثقافــــة البلــــدان الناطقــــة 

بالعربيــــة، ســــواء مــــا اتصــــل منهــــا بالعصــــر الحديــــث أو القديــــم. وأشــــاروا إلى جوانــــبِ بعينهــــا، كثقافــــة 

المأكل والملبــــس، والتراث الــــوطني لتلــــك البلــــدان على تنوعهــــا، والتواصــــل اليومــــي، والشــــعر العربــــي 

والثقافــــة التي يحملهــــا، لا ســــيما في العصــــر القديــــم. وذكــــروا أهميــــة الجوانــــبِ الاقتصاديــــة في تلــــك 

البلــــدان وحاجتهــــم إلى التعــــرف عليهــــا. وأشــــار بعضهــــم إلى رغبتهــــم في التعــــرف على ثقافــــة كــــرة القــــدم 

ومــــا يرتبــــط بهــــا. وذكــــروا أن البرامــــج أتاحــــت لهــــم فرصًــــا كــــثيرة مكنتهــــم مــــن تحقيــــق تلــــك الأهــــداف، لا 

ســــيما الأنَشــــطة اللاصفيّــــة. كمــــا أشــــاروا إلى مــــن مــــميزات بعــــض البرامــــج وجــــود أســــاتذة مــــن الناطــــقين 

الأصلــــيين بالعربيــــة، وهــــو مــــا ســــاعدهم على تحقيــــق هــــذه الأهــــداف.

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

لأغــــراض  هــــذه الدراســــة، رصدنــــا آراء ٣9 معلمًــــا مــــن عــــدة كليــــات جامعيــــة تقــــدم برامــــج مخصصــــة 

ــــل الإنــــاث٤٣.٥9 
ّ
ــــل نَســــبة الذكــــور منهــــم ٥٦.٤١%، في حين يمث

ّ
لتعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين. وتمث

%. وتتراوح أعمارهــــم مــــا بين ٣١ إلى ٤0 عامًــــا، بنســــبة ٤٦.١٥ %، تليهــــم فئــــة الذيــــن تتراوح أعمارهــــم مــــا 

بين ٤١ إلى ٥0 عامًــــا، بنســــبة ٣٥.90%، ثــــم فئــــة الذيــــن تزيــــد أعمارهــــم عــــن ٥0 عامًــــا، بنســــبة 8٢.١٢ 

مــــن حملــــة شــــهادة  المــــدرسين، ونَســــبتهم %8٤.٦٢،  مــــن حيــــث المؤهــــل الأكاديمي، فأغلــــبِ  %. وأمــــا 

الدكتــــوراه، تليهــــم فئــــة الذيــــن يحملــــون شــــهادة الماجســــتير، بنســــبة ١٢.8٢ %، ثــــم الذيــــن يحملــــون 

المــــدرسين المشــــاركين يحملــــون  البكالوريــــوس، بنســــبة ٢.٥٦%.  ومــــن الملاحــــظ أن جميــــع  شــــهادة 

الجنســــية الصينيــــة، والبلــــد الأصلي لــــــ 9٢.٣١% منهــــم هــــو الــــصين، واللغــــة الصينيــــة هي اللغــــة الأولى 

لجميعهــــم. ولــــدى جميعهــــم مؤهــــل عــــلمي في تخصــــص اللغــــة العربيــــة.

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، اتجهــــت الأســــئلة إلى رصــــد مــــؤهلات المــــدرسين وخبراتهــــم العمليــــة في 

مجــــال تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة، ومــــا إذا كانــــت لديهــــم مشــــاركات ســــابقة أو دورات تكوينيــــة في هــــذا 

التخصــــص، ومــــدى حاجتهــــم إلى تنميــــة مهاراتهــــم في اللغــــة العربيــــة. وفيمــــا يلي بيــــان بالنتائــــج التي تــــم 

رصْدُهــــا: 
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أمــــا عــــن عــــدد ســــنوات العمــــل في المؤسســــات الحاليــــة، فالنســــبة الــــكبرى مــــن المــــدرسين المشــــاركين، 

في  الذيــــن عملــــوا  فئــــة  تليهــــم  ســــنوات،  إلى ١0   ٤ بين  فيهــــا  فترة عملهــــم  تتراوح  وقدرهــــا 8٥.٥٣%، 

المؤسســــات الحاليــــة لــــفترة تتراوح بين ١١ إلى ٢0 ســــنة، بنســــبة ٢٣.08%، ثــــم فئــــة الذيــــن عملــــوا لــــفترة 

ــا ٧.٦9%  تتراوح بين ســــنة واحــــدة و٣ ســــنوات، بنســــبة ١٥.٣8%.  وهنــــاك نَســــبة منهــــم ضئيلــــة قدرهــ

يزيــــد عــــدد ســــنوات عملهــــم في المؤسســــات الحاليــــة عــــن ٢0 ســــنة.

ن نتائــــج الدراســــة  وفيمــــا يخــــص عــــدد ســــنوات الخبرة في تدريــــس العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، تــــبيِّ

أن ٤١.0٣% مــــن مــــدر�سي العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الــــصين لديهــــم خبرة في المجــــال تتراوح بين ٥ و١0 

ســــنوات، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٣٣.٣٣% لمــــن لديهــــم خبرة تزيــــد عــــن ١0 ســــنوات، ونَســــبة أخــــرى قدرهــــا 

ـــم في المجــــال بين ســــنة واحــــدة و٥ ســــنوات. ٢٥.٦٤% لمــــن تتراوح خبرتهـ

الشكل 6.3: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحاليّة

أكثر من ٢0 سنة

%7.69

من ١١ - ٢0 سنة

%23.08

من ٤ - ١0 سنوات

%53.85

من سنة - ٣  سنوات

%15.38

الشكل 7.3: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

أكثر من ١0 سنوات.

%33.33

٥-١0 سنوات.

%41.03%25.64

١-٥ سنوات

38383838
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أجمــــع الطلبــــة المشــــاركون في هــــذا الشــــأن عــــن رغبــــة كــــبيرة في التعــــرف على ثقافــــة البلــــدان الناطقــــة 

بالعربيــــة، ســــواء مــــا اتصــــل منهــــا بالعصــــر الحديــــث أو القديــــم. وأشــــاروا إلى جوانــــبِ بعينهــــا، كثقافــــة 

المأكل والملبــــس، والتراث الــــوطني لتلــــك البلــــدان على تنوعهــــا، والتواصــــل اليومــــي، والشــــعر العربــــي 

والثقافــــة التي يحملهــــا، لا ســــيما في العصــــر القديــــم. وذكــــروا أهميــــة الجوانــــبِ الاقتصاديــــة في تلــــك 

البلــــدان وحاجتهــــم إلى التعــــرف عليهــــا. وأشــــار بعضهــــم إلى رغبتهــــم في التعــــرف على ثقافــــة كــــرة القــــدم 

ومــــا يرتبــــط بهــــا. وذكــــروا أن البرامــــج أتاحــــت لهــــم فرصًــــا كــــثيرة مكنتهــــم مــــن تحقيــــق تلــــك الأهــــداف، لا 

ســــيما الأنَشــــطة اللاصفيّــــة. كمــــا أشــــاروا إلى مــــن مــــميزات بعــــض البرامــــج وجــــود أســــاتذة مــــن الناطــــقين 

الأصلــــيين بالعربيــــة، وهــــو مــــا ســــاعدهم على تحقيــــق هــــذه الأهــــداف.

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

لأغــــراض  هــــذه الدراســــة، رصدنــــا آراء ٣9 معلمًــــا مــــن عــــدة كليــــات جامعيــــة تقــــدم برامــــج مخصصــــة 

ــــل الإنــــاث٤٣.٥9 
ّ
ــــل نَســــبة الذكــــور منهــــم ٥٦.٤١%، في حين يمث

ّ
لتعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين. وتمث

%. وتتراوح أعمارهــــم مــــا بين ٣١ إلى ٤0 عامًــــا، بنســــبة ٤٦.١٥ %، تليهــــم فئــــة الذيــــن تتراوح أعمارهــــم مــــا 

بين ٤١ إلى ٥0 عامًــــا، بنســــبة ٣٥.90%، ثــــم فئــــة الذيــــن تزيــــد أعمارهــــم عــــن ٥0 عامًــــا، بنســــبة 8٢.١٢ 

مــــن حملــــة شــــهادة  المــــدرسين، ونَســــبتهم %8٤.٦٢،  مــــن حيــــث المؤهــــل الأكاديمي، فأغلــــبِ  %. وأمــــا 

الدكتــــوراه، تليهــــم فئــــة الذيــــن يحملــــون شــــهادة الماجســــتير، بنســــبة ١٢.8٢ %، ثــــم الذيــــن يحملــــون 

المــــدرسين المشــــاركين يحملــــون  البكالوريــــوس، بنســــبة ٢.٥٦%.  ومــــن الملاحــــظ أن جميــــع  شــــهادة 

الجنســــية الصينيــــة، والبلــــد الأصلي لــــــ 9٢.٣١% منهــــم هــــو الــــصين، واللغــــة الصينيــــة هي اللغــــة الأولى 

لجميعهــــم. ولــــدى جميعهــــم مؤهــــل عــــلمي في تخصــــص اللغــــة العربيــــة.

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، اتجهــــت الأســــئلة إلى رصــــد مــــؤهلات المــــدرسين وخبراتهــــم العمليــــة في 

مجــــال تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة، ومــــا إذا كانــــت لديهــــم مشــــاركات ســــابقة أو دورات تكوينيــــة في هــــذا 

التخصــــص، ومــــدى حاجتهــــم إلى تنميــــة مهاراتهــــم في اللغــــة العربيــــة. وفيمــــا يلي بيــــان بالنتائــــج التي تــــم 

رصْدُهــــا: 
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أمــــا عــــن عــــدد ســــنوات العمــــل في المؤسســــات الحاليــــة، فالنســــبة الــــكبرى مــــن المــــدرسين المشــــاركين، 

في  الذيــــن عملــــوا  فئــــة  تليهــــم  ســــنوات،  إلى ١0   ٤ بين  فيهــــا  فترة عملهــــم  تتراوح  وقدرهــــا 8٥.٥٣%، 

المؤسســــات الحاليــــة لــــفترة تتراوح بين ١١ إلى ٢0 ســــنة، بنســــبة ٢٣.08%، ثــــم فئــــة الذيــــن عملــــوا لــــفترة 

ــا ٧.٦9%  تتراوح بين ســــنة واحــــدة و٣ ســــنوات، بنســــبة ١٥.٣8%.  وهنــــاك نَســــبة منهــــم ضئيلــــة قدرهــ

يزيــــد عــــدد ســــنوات عملهــــم في المؤسســــات الحاليــــة عــــن ٢0 ســــنة.

ن نتائــــج الدراســــة  وفيمــــا يخــــص عــــدد ســــنوات الخبرة في تدريــــس العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، تــــبيِّ

أن ٤١.0٣% مــــن مــــدر�سي العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الــــصين لديهــــم خبرة في المجــــال تتراوح بين ٥ و١0 

ســــنوات، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٣٣.٣٣% لمــــن لديهــــم خبرة تزيــــد عــــن ١0 ســــنوات، ونَســــبة أخــــرى قدرهــــا 

ـــم في المجــــال بين ســــنة واحــــدة و٥ ســــنوات. ٢٥.٦٤% لمــــن تتراوح خبرتهـ

الشكل 6.3: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحاليّة

أكثر من ٢0 سنة

%7.69

من ١١ - ٢0 سنة

%23.08

من ٤ - ١0 سنوات

%53.85

من سنة - ٣  سنوات

%15.38

الشكل 7.3: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

أكثر من ١0 سنوات.

%33.33

٥-١0 سنوات.

%41.03%25.64

١-٥ سنوات
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%٥٦.٤١ ٢٢ ذكر

٤٣.٥9%الجنس ١٧ أنثى

%١00 ٣9 الإجمالي

%0.00 0 أقل من ٢٤ عامًا

الفئات العمرية

%٥.١٣ ٢ من ٢٤ إلى ٣0 عامًا

%٤٦.١٥ ١8
َ
من ٣١ إلى ٤0 عامًا

%٣٥.90 ١٤ من ٤١ إلى ٥0 عامًا

%١٢.8٢ ٥
َ
أكثر من ٥0 عامًا

%١00 ٣9 الإجمالي

%0.00 0 دبلوم عالٍ

المؤهل الأكاديمي

%٢.٥٦ ١ بكالوريوس

%١٢.8٢ ٥ ماجستير

%8٤.٦٢ ٣٣ دكتوراه

%١00 ٣9 الإجمالي

%١00 ٣9 الصين
الجنسية

%١00 ٣9 الإجمالي

%9٢.٣١ ٣٦ الصين

٧.٦9%البلاد الأصلية ٣ لا إجابة

%١00 ٣9 الإجمالي

%١00 ٣9 اللغة الصينية
اللغة الأولى

%١00 ٣9 الإجمالي

%0.00 0 لا
تخصــــص فــــي  علمــــي   مؤهــــل 

العربيــــة اللغــــة 
%١00 ٣9 نَعم

%١00 ٣9 الإجمالي

الجدول 9.3: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

١0.٢٦%٤لا

89.٧٤%٣٥نَعم

١00%٣9الإجمالي

ن نتائــــج الدراســــة أن نَســــبة كبرى مــــن المعلــــمين المستهــــدفين، وقدرهــــا 89.٧٤%، ســــبق لهــــم أن  تــــبيِّ

 ثانيــــة، في حين لــــم يســــبق لــــــ ١0.٢٦% منهــــم أن 
ً

شــــاركوا في دورات لتدريــــبِ معــــلمي اللغــــة العربيــــة لغــــة

شــــاركوا في مثــــل تلــــك البرامــــج.

ن نتائــــج الدراســــة أن نَســــبة كــــبيرة مــــن المعلــــمين المستهــــدفين، وقدرهــــا ٧9.٤9%، يــــرون أنهــــم  تــــبيِّ

»مؤهلــــون« لتدريــــس العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١٢.8٢% يــــرون أنهــــم »مؤهلــــون 

جــــدا« لذلــــك، ونَســــبة أخــــرى قدرهــــا ٧.٦9% يــــرون أنهــــم »مؤهلــــون بدرجــــة متوســــطة« لهــــذه الوظيفــــة.

الجدول 10.3: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

الشكل 8.3: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلميّ في تعليم اللغة العربيّة لغة ثانية

%0.00 %٧.٦9 %٧9.٤9 %١٢.8٢

دون المتوسطمتوسطمؤهلمؤهل جدًا

40404040
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%٥٦.٤١ ٢٢ ذكر

٤٣.٥9%الجنس ١٧ أنثى

%١00 ٣9 الإجمالي

%0.00 0 أقل من ٢٤ عامًا

الفئات العمرية

%٥.١٣ ٢ من ٢٤ إلى ٣0 عامًا

%٤٦.١٥ ١8
َ
من ٣١ إلى ٤0 عامًا

%٣٥.90 ١٤ من ٤١ إلى ٥0 عامًا

%١٢.8٢ ٥
َ
أكثر من ٥0 عامًا

%١00 ٣9 الإجمالي

%0.00 0 دبلوم عالٍ

المؤهل الأكاديمي

%٢.٥٦ ١ بكالوريوس

%١٢.8٢ ٥ ماجستير

%8٤.٦٢ ٣٣ دكتوراه

%١00 ٣9 الإجمالي

%١00 ٣9 الصين
الجنسية

%١00 ٣9 الإجمالي

%9٢.٣١ ٣٦ الصين

٧.٦9%البلاد الأصلية ٣ لا إجابة

%١00 ٣9 الإجمالي

%١00 ٣9 اللغة الصينية
اللغة الأولى

%١00 ٣9 الإجمالي

%0.00 0 لا
تخصــــص فــــي  علمــــي   مؤهــــل 

العربيــــة اللغــــة 
%١00 ٣9 نَعم

%١00 ٣9 الإجمالي

الجدول 9.3: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

١0.٢٦%٤لا

89.٧٤%٣٥نَعم

١00%٣9الإجمالي

ن نتائــــج الدراســــة أن نَســــبة كبرى مــــن المعلــــمين المستهــــدفين، وقدرهــــا 89.٧٤%، ســــبق لهــــم أن  تــــبيِّ

 ثانيــــة، في حين لــــم يســــبق لــــــ ١0.٢٦% منهــــم أن 
ً

شــــاركوا في دورات لتدريــــبِ معــــلمي اللغــــة العربيــــة لغــــة

شــــاركوا في مثــــل تلــــك البرامــــج.

ن نتائــــج الدراســــة أن نَســــبة كــــبيرة مــــن المعلــــمين المستهــــدفين، وقدرهــــا ٧9.٤9%، يــــرون أنهــــم  تــــبيِّ

»مؤهلــــون« لتدريــــس العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١٢.8٢% يــــرون أنهــــم »مؤهلــــون 

جــــدا« لذلــــك، ونَســــبة أخــــرى قدرهــــا ٧.٦9% يــــرون أنهــــم »مؤهلــــون بدرجــــة متوســــطة« لهــــذه الوظيفــــة.

الجدول 10.3: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

الشكل 8.3: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلميّ في تعليم اللغة العربيّة لغة ثانية

%0.00 %٧.٦9 %٧9.٤9 %١٢.8٢

دون المتوسطمتوسطمؤهلمؤهل جدًا

41414141
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ن نتائــــج الدراســــة أن ٦٤.١0% مــــن مــــدر�سي العربيــــة  فيمــــا يخــــص تنميــــة مهاراتهــــم اللغويــــة، تــــبيِّ

لغــــة ثانيــــة في الــــصين يــــرون أن ذلــــك أمــــر »مهــــم«، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٣٣.٣٣% يــــرون أن تنميــــة 

مهاراتهــــم اللغويــــة أمــــر »مهــــمّ جــــدا«، فيمــــا رأى ٢.٥٦% منهــــم أن ذلــــك الأمــــر »متوســــط الأهميــــة«.

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٧٦.9٢%٣0لا

٢٣.08%9نَعم

١00%٣9الإجمالي

تــــبين نتائــــج الدراســــة أن نَســــبة كــــبيرة مــــن أعضــــاء العينــــة، وقدرهــــا ٧٦.9٢%، لــــم يســــبق لهــــم أن 

ــا  شــــاركوا في حلقــــات نقــــاش أو دورات تتصــــل بتعليــــم اللغــــة العربيــــة، في حين أن نَســــبة ثانيــــة قدرهــ

ـــم اللغــــة العربيــــة. ـــاش أو دورات تتصــــل بتعليـ ـــاركة في حلقــــات نقـ ٢٣.08% ســــبق لهــــم المشـ

3. آراؤهم بشأن طرق تدريس العربية 

في  هــــذا القســــم، اتجهــــت الدراســــة إلى رصــــد آراء المــــدرسين المشــــاركين بشــــأن أهميــــة المعرفــــة 

بطــــرق تدريــــس العربيــــة لغــــة ثانيــــة بمختلــــف جوانبهــــا التقنيــــة والعمليــــة، وفيمــــا يلي بيــــان مفصَــــل 

بالنتائــــج:  

الشكل 9.3: آراء المعلمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

%0.00 %0.00 %٢.٥٦ %٦٤.١0 %٣٣.٣٣

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية

الجدول 11.3: مشاركة المعلمين في الدورات وحلقات النقاش المتعلقة بتعلم اللغة العربية لغة ثانية

177

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

بخصــــوص  طــــرق تدريــــس العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، رأت نَســــبة كــــبيرة مــــن المــــدرسين المشــــاركين، 

وقدرهــــا ٥8.9٧%، أن المعرفــــة بطــــرق تدريــــس اللغــــة العربيــــة لــــغير الناطــــقين بهــــا »مهمــــة«، فيمــــا رأى 

٣٣.٣٣% منهــــم أنهــــا »مهمّــــة جــــدا«، و٧.٦9 % منهــــم أنهــــا »متوســــطة الأهميــــة«.

وأمــــا عــــن مــــدى جــــدوى الاختبــــارات والقيــــاس في تعليــــم اللغــــة العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، فقــــد 

رأى ٥٦.٤١% مــــن أعضــــاء العينــــة أنهــــا »مهمــــة«، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٢٣.08% يــــرون أنهــــا »مهمــــة 

ــا »متوســــطة الأهميــــة«. جــــدا«، فيمــــا رأى ٢0.٥١ % منهــــم أنهــ

%0.00 %0.00 %٧.٦9 %٥8.9٧ %٣٣.٣٣

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية

الشكل 10.3: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين

الشكل 11.3: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى المعلمين

%0.00 %0.00 %٢0.٥١ %٥٦.٤١ %٢٣.08

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية
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ن نتائــــج الدراســــة أن ٦٤.١0% مــــن مــــدر�سي العربيــــة  فيمــــا يخــــص تنميــــة مهاراتهــــم اللغويــــة، تــــبيِّ

لغــــة ثانيــــة في الــــصين يــــرون أن ذلــــك أمــــر »مهــــم«، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٣٣.٣٣% يــــرون أن تنميــــة 

مهاراتهــــم اللغويــــة أمــــر »مهــــمّ جــــدا«، فيمــــا رأى ٢.٥٦% منهــــم أن ذلــــك الأمــــر »متوســــط الأهميــــة«.

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٧٦.9٢%٣0لا

٢٣.08%9نَعم

١00%٣9الإجمالي

تــــبين نتائــــج الدراســــة أن نَســــبة كــــبيرة مــــن أعضــــاء العينــــة، وقدرهــــا ٧٦.9٢%، لــــم يســــبق لهــــم أن 

ــا  شــــاركوا في حلقــــات نقــــاش أو دورات تتصــــل بتعليــــم اللغــــة العربيــــة، في حين أن نَســــبة ثانيــــة قدرهــ

ـــم اللغــــة العربيــــة. ـــاش أو دورات تتصــــل بتعليـ ـــاركة في حلقــــات نقـ ٢٣.08% ســــبق لهــــم المشـ

3. آراؤهم بشأن طرق تدريس العربية 

في  هــــذا القســــم، اتجهــــت الدراســــة إلى رصــــد آراء المــــدرسين المشــــاركين بشــــأن أهميــــة المعرفــــة 

بطــــرق تدريــــس العربيــــة لغــــة ثانيــــة بمختلــــف جوانبهــــا التقنيــــة والعمليــــة، وفيمــــا يلي بيــــان مفصَــــل 

بالنتائــــج:  

الشكل 9.3: آراء المعلمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

%0.00 %0.00 %٢.٥٦ %٦٤.١0 %٣٣.٣٣

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية

الجدول 11.3: مشاركة المعلمين في الدورات وحلقات النقاش المتعلقة بتعلم اللغة العربية لغة ثانية
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بخصــــوص  طــــرق تدريــــس العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، رأت نَســــبة كــــبيرة مــــن المــــدرسين المشــــاركين، 

وقدرهــــا ٥8.9٧%، أن المعرفــــة بطــــرق تدريــــس اللغــــة العربيــــة لــــغير الناطــــقين بهــــا »مهمــــة«، فيمــــا رأى 

٣٣.٣٣% منهــــم أنهــــا »مهمّــــة جــــدا«، و٧.٦9 % منهــــم أنهــــا »متوســــطة الأهميــــة«.

وأمــــا عــــن مــــدى جــــدوى الاختبــــارات والقيــــاس في تعليــــم اللغــــة العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، فقــــد 

رأى ٥٦.٤١% مــــن أعضــــاء العينــــة أنهــــا »مهمــــة«، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٢٣.08% يــــرون أنهــــا »مهمــــة 

ــا »متوســــطة الأهميــــة«. جــــدا«، فيمــــا رأى ٢0.٥١ % منهــــم أنهــ

%0.00 %0.00 %٧.٦9 %٥8.9٧ %٣٣.٣٣

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية

الشكل 10.3: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين

الشكل 11.3: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى المعلمين

%0.00 %0.00 %٢0.٥١ %٥٦.٤١ %٢٣.08

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية
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ن نتائــــج الدراســــة  وفيمــــا يتصــــل بتوظيــــف التكنولوجيــــا في تعليــــم العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، تــــبيِّ

ــا ٢٣.08% يــــرون  ــمّ«، تليهــــم نَســــبة قدرهــ أن ٥٦.٤١% مــــن المــــدرسين المستهــــدفين يــــرون أن ذلــــك »مهــ

أنهــــا »متوســــطة الأهميــــة«، فيمــــا يــــرى ٢0.٥١% أنهــــا »مهمــــة جــــدا«.

وفيمــــا  يخــــص الاســــتعانة بالتكنولوجيــــا )مثــــل المنصــــات الإلكترونيــــة( في تدريــــس اللغــــة العربيــــة، 

تــــوضح البيانــــات أن ٦١.٥٤% مــــن المــــدرسين المشــــاركين لا يســــتعينون بهــــا »مطلقــــا«، تليهــــم نَســــبة 

قدرهــــا ٢0.٥١% منهــــم يســــتعينون بهــــا »أحيانــــا«، فنســــبة أخــــرى قدرهــــا ١٧.9٥% منهــــم يســــتعينون بهــــا 

بدرجــــة »متوســــطة«.

الشكل 12.3: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى المعلمين

%0.00 %0.00 %٢٣.08 %٥٦.٤١ %٢0.٥١

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية

الشكل 13.3: مدى استخدام المعلمين للتقنية

مطلقًا

%61.54

بصورة متوسطة

%17.95

بصورة كبيرة

%0.00

ً
أحيانا

%20.51
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النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

89.٧٤%٣٥لا

١0.٢٦%٤نَعم

١00.00%٣9الإجمالي

ــا 89.٧٤% لا يســــتفيدون في فصولهــــم  تــــوضح  البيانــــات في الجــــدول أعلاه أن نَســــبة كــــبيرة قدرهــ

الدراســــية مــــن مصــــادر اللغــــة العربيــــة المتاحــــة عبر الإنترنــــت، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١0.٢٦% منهــــم 

يســــتفيدون مــــن تلــــك المصــــادر.

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٢8.٢١%١١لا

٧١.٧9%٢8نَعم

١00.00%٣9الإجمالي

تــــوضح البيانــــات في الجــــدول أعلاه أن نَســــبة كــــبيرة مــــن المــــدرسين المستهــــدفين في هــــذه الدراســــة، 

في حين أن  التدريــــس،  بانتظــــام خلال عمليــــة  المناقشــــات الجماعيــــة  وقدرهــــا ٧١.٧9%، يدمجــــون 

النســــبة الباقيــــة، وقدرهــــا ٢8.٢١%، لا يفعلــــون ذلــــك.

الجدول 12.3: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت في برامج اللغة العربية

الجدول 13.3: مدى مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية في برامج اللغة العربية
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ن نتائــــج الدراســــة  وفيمــــا يتصــــل بتوظيــــف التكنولوجيــــا في تعليــــم العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، تــــبيِّ

ــا ٢٣.08% يــــرون  ــمّ«، تليهــــم نَســــبة قدرهــ أن ٥٦.٤١% مــــن المــــدرسين المستهــــدفين يــــرون أن ذلــــك »مهــ

أنهــــا »متوســــطة الأهميــــة«، فيمــــا يــــرى ٢0.٥١% أنهــــا »مهمــــة جــــدا«.

وفيمــــا  يخــــص الاســــتعانة بالتكنولوجيــــا )مثــــل المنصــــات الإلكترونيــــة( في تدريــــس اللغــــة العربيــــة، 

تــــوضح البيانــــات أن ٦١.٥٤% مــــن المــــدرسين المشــــاركين لا يســــتعينون بهــــا »مطلقــــا«، تليهــــم نَســــبة 

قدرهــــا ٢0.٥١% منهــــم يســــتعينون بهــــا »أحيانــــا«، فنســــبة أخــــرى قدرهــــا ١٧.9٥% منهــــم يســــتعينون بهــــا 

بدرجــــة »متوســــطة«.

الشكل 12.3: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى المعلمين

%0.00 %0.00 %٢٣.08 %٥٦.٤١ %٢0.٥١

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية

الشكل 13.3: مدى استخدام المعلمين للتقنية

مطلقًا

%61.54

بصورة متوسطة

%17.95

بصورة كبيرة

%0.00

ً
أحيانا

%20.51
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النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

89.٧٤%٣٥لا

١0.٢٦%٤نَعم

١00.00%٣9الإجمالي

ــا 89.٧٤% لا يســــتفيدون في فصولهــــم  تــــوضح  البيانــــات في الجــــدول أعلاه أن نَســــبة كــــبيرة قدرهــ

الدراســــية مــــن مصــــادر اللغــــة العربيــــة المتاحــــة عبر الإنترنــــت، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١0.٢٦% منهــــم 

يســــتفيدون مــــن تلــــك المصــــادر.

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٢8.٢١%١١لا

٧١.٧9%٢8نَعم

١00.00%٣9الإجمالي

تــــوضح البيانــــات في الجــــدول أعلاه أن نَســــبة كــــبيرة مــــن المــــدرسين المستهــــدفين في هــــذه الدراســــة، 

في حين أن  التدريــــس،  بانتظــــام خلال عمليــــة  المناقشــــات الجماعيــــة  وقدرهــــا ٧١.٧9%، يدمجــــون 

النســــبة الباقيــــة، وقدرهــــا ٢8.٢١%، لا يفعلــــون ذلــــك.

الجدول 12.3: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت في برامج اللغة العربية

الجدول 13.3: مدى مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية في برامج اللغة العربية
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النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٦١.٥٤%٢٤لا

٣8.٤٦%١٥نَعم

١00.00%٣9الإجمالي

وفيمــــا  يتعلــــق باســــتخدام إستراتيجيــــة لعــــبِ الأدوار أثنــــاء التدريــــس، تــــوضح البيانــــات في الجــــدول 

)١٤.٣( أن ٦١.٥٤% مــــن المــــدرسين المشــــاركين لا يســــتخدمون إستراتيجيــــة لعــــبِ الأدوار في أثنــــاء 

التدريــــس، في حين يســــتخدمها البقيــــة، ونَســــبتهم ٤٦.٣8%.

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

0.00%0لا

١00%٣9نَعم

١00%٣9الإجمالي

ن  تــــبيِّ التدريــــس،  لغــــة وســــيطة خلال  أو  لغــــة المتعلــــمين  إلى  الترجمــــة  باســــتخدام  يتعلــــق  وفيمــــا 

إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن ترجمــــة الجمــــل إلى لغــــة المتعلــــمين أو لغــــة وســــيطة خلال التدريــــس 

شــــائعة جــــدا لديهــــم؛ حيــــث يلجــــأ إليهــــا جميعهــــم.

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

0.00%0لا

١00%٣9نَعم

١00%٣9الإجمالي

أثنــــاء  في  المدرســــون  يمارســــها  التي  اللغويــــة  التماريــــن  أن   )١٦.٣( الجــــدول  في  البيانــــات  تــــوضح 

لــــدى جميعهــــم. يوميــــة حقيقيــــة  بمواقــــف  مرتبطــــة  التدريــــس 

الجدول 14.3: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

الجدول 15.3: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

الجدول 16.3: مدى توظيف المواقف الحقيقة في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس
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النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٥.١٣%٢لا

9٤.8٧%٣٧نَعم

١00%٣9الإجمالي

المشــــاركين، وقدرهــــا  المــــدرسين  مــــن  الــــكبرى  النســــبة  أن   )١٧,٣( الجــــدول  في  البيانــــات  تــــوضح 

9٤.8٧%، يدمجــــون الســــياقات الثقافيــــة في أنَشــــطة تعليــــم اللغــــة العربيــــة، في حين لا يفعــــل ذلــــك 

.%٥.١٣ ونَســــبتهم  البقيــــة، 

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٤١.0٣%١٦لا

٥8.9٧%٢٣نَعم

١00%٣9الإجمالي

وأمــــا  بخصــــوص تطبيــــق إستراتيجيــــة التعلــــم التعاونَــــي في الفصــــول الدراســــية، تــــوضح البيانــــات 

في الجــــدول )١8,٣( أن ٥8.9٧% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يطبقــــون إستراتيجيــــة التعلــــم التعاونَــــي في 

الفصــــول الدراســــية، في حين لا يســــتخدمها ٤١.0٣% منهــــم.

م
ّ
الجدول 17.3: مدى دمج السياقات الثقافيّة في أنَشطة التعل

الجدول 18.3: استخدام المعلمين لإستراتيجية التعليم التعاونَي
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النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٦١.٥٤%٢٤لا

٣8.٤٦%١٥نَعم

١00.00%٣9الإجمالي

وفيمــــا  يتعلــــق باســــتخدام إستراتيجيــــة لعــــبِ الأدوار أثنــــاء التدريــــس، تــــوضح البيانــــات في الجــــدول 

)١٤.٣( أن ٦١.٥٤% مــــن المــــدرسين المشــــاركين لا يســــتخدمون إستراتيجيــــة لعــــبِ الأدوار في أثنــــاء 

التدريــــس، في حين يســــتخدمها البقيــــة، ونَســــبتهم ٤٦.٣8%.

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

0.00%0لا

١00%٣9نَعم

١00%٣9الإجمالي

ن  تــــبيِّ التدريــــس،  لغــــة وســــيطة خلال  أو  لغــــة المتعلــــمين  إلى  الترجمــــة  باســــتخدام  يتعلــــق  وفيمــــا 

إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن ترجمــــة الجمــــل إلى لغــــة المتعلــــمين أو لغــــة وســــيطة خلال التدريــــس 

شــــائعة جــــدا لديهــــم؛ حيــــث يلجــــأ إليهــــا جميعهــــم.

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

0.00%0لا

١00%٣9نَعم

١00%٣9الإجمالي

أثنــــاء  في  المدرســــون  يمارســــها  التي  اللغويــــة  التماريــــن  أن   )١٦.٣( الجــــدول  في  البيانــــات  تــــوضح 

لــــدى جميعهــــم. يوميــــة حقيقيــــة  بمواقــــف  مرتبطــــة  التدريــــس 

الجدول 14.3: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

الجدول 15.3: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

الجدول 16.3: مدى توظيف المواقف الحقيقة في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس
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النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٥.١٣%٢لا

9٤.8٧%٣٧نَعم

١00%٣9الإجمالي

المشــــاركين، وقدرهــــا  المــــدرسين  مــــن  الــــكبرى  النســــبة  أن   )١٧,٣( الجــــدول  في  البيانــــات  تــــوضح 

9٤.8٧%، يدمجــــون الســــياقات الثقافيــــة في أنَشــــطة تعليــــم اللغــــة العربيــــة، في حين لا يفعــــل ذلــــك 

.%٥.١٣ ونَســــبتهم  البقيــــة، 

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٤١.0٣%١٦لا

٥8.9٧%٢٣نَعم

١00%٣9الإجمالي

وأمــــا  بخصــــوص تطبيــــق إستراتيجيــــة التعلــــم التعاونَــــي في الفصــــول الدراســــية، تــــوضح البيانــــات 

في الجــــدول )١8,٣( أن ٥8.9٧% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يطبقــــون إستراتيجيــــة التعلــــم التعاونَــــي في 

الفصــــول الدراســــية، في حين لا يســــتخدمها ٤١.0٣% منهــــم.

م
ّ
الجدول 17.3: مدى دمج السياقات الثقافيّة في أنَشطة التعل

الجدول 18.3: استخدام المعلمين لإستراتيجية التعليم التعاونَي
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تــــوضح البيانــــات في الــــشكل )١٤.٣( أن نَســــبة قدرهــــا ٦٤.١0% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يتحــــدث 

طلابهــــم اللغــــة العربيــــة لمــــدة تقــــل عــــن ٢0% مــــن الحصــــة التدريســــية، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٢١.٢8% 

يتحــــدث طلابهــــم العربيــــة لمــــدة تتراوح بين ٢0% إلى ٣0% مــــن الحصــــة الدراســــية، فنســــبة منهــــم قدرهــــا 

٧.٦9% يتحــــدث طلابهــــم العربيــــة لمــــدة تزيــــد عــــن ٥0% مــــن الحصــــة التدريســــية.

الشكل 14.3: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

بين ٢0% و٣0%

%28.21

أقل من ٢0%

%64.10

أكثر من ٥0%

%7.69
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4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية 

في دولة الصين

في هــــذا الجــــزء مــــن الدراســــة، ســــعينا إلى تــــق�سي آراء أعضــــاء الطاقــــم التعلــــيمي بشــــأن عــــدد مــــن 

الجوانــــبِ المتصلــــة بالعمليــــة التعليميــــة في علاقتهــــا بطلبتهــــم وزملائهــــم والإدارة، واستكشــــاف وجهــــة 

والمــــواد  المــــوارد  إلى  بالإضافــــة  لتطويرهــــا،  مفيــــدة  فــــرص  وجــــود  ومــــدى  البرامــــج  حــــول  نظرهــــم 

المرتبــــات  كفايــــة  ومــــدى  المتاحــــة،  التقنيــــة  والوســــائل  إليهــــم  الموكلــــة  والمهــــامّ  والأعبــــاء  التعليميــــة 

رِحــــت عليهــــم لتــــق�سي هــــذه الجوانــــبِ، وهي 
ُ

الســــنوية. وفي الجــــدول )١9.٣( مجموعــــة الأســــئلة التي ط

بــــة حســــبِ رتبــــة كل ســــؤال: 
ّ
مرت
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تــــوضح البيانــــات في الــــشكل )١٤.٣( أن نَســــبة قدرهــــا ٦٤.١0% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يتحــــدث 

طلابهــــم اللغــــة العربيــــة لمــــدة تقــــل عــــن ٢0% مــــن الحصــــة التدريســــية، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٢١.٢8% 

يتحــــدث طلابهــــم العربيــــة لمــــدة تتراوح بين ٢0% إلى ٣0% مــــن الحصــــة الدراســــية، فنســــبة منهــــم قدرهــــا 

٧.٦9% يتحــــدث طلابهــــم العربيــــة لمــــدة تزيــــد عــــن ٥0% مــــن الحصــــة التدريســــية.

الشكل 14.3: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

بين ٢0% و٣0%

%28.21

أقل من ٢0%

%64.10

أكثر من ٥0%

%7.69
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4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية 

في دولة الصين

في هــــذا الجــــزء مــــن الدراســــة، ســــعينا إلى تــــق�سي آراء أعضــــاء الطاقــــم التعلــــيمي بشــــأن عــــدد مــــن 

الجوانــــبِ المتصلــــة بالعمليــــة التعليميــــة في علاقتهــــا بطلبتهــــم وزملائهــــم والإدارة، واستكشــــاف وجهــــة 

والمــــواد  المــــوارد  إلى  بالإضافــــة  لتطويرهــــا،  مفيــــدة  فــــرص  وجــــود  ومــــدى  البرامــــج  حــــول  نظرهــــم 

المرتبــــات  كفايــــة  ومــــدى  المتاحــــة،  التقنيــــة  والوســــائل  إليهــــم  الموكلــــة  والمهــــامّ  والأعبــــاء  التعليميــــة 

رِحــــت عليهــــم لتــــق�سي هــــذه الجوانــــبِ، وهي 
ُ

الســــنوية. وفي الجــــدول )١9.٣( مجموعــــة الأســــئلة التي ط

بــــة حســــبِ رتبــــة كل ســــؤال: 
ّ
مرت
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الجدول 19.3: تصورات المعلمين تجاه الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج اللغة العربية
نة

عي
 ال

اه
ج

ات

t-
te

st

بة
س

لن
ا

ف
را

ح
لاًن

ا

ن
باي

لت
ا

ط
س

تو
الم

لي
ما

ج
إ

دَة
ش

ق ب
اف

أو
لاً 

ق
اف

أو
لاً 

يد
حا

م

ق
اف

أو

دَة
ش

ق ب
اف

أو

السؤال م

أوافق ١١.٧٤ %  8١.٥٤ 0.٥٧ 0.٣٣ ٤.08 ٣9 0 0 ٥ ٢٦ 8  التواصُل والتعاون مع
الزُملاء فعَال وسهل

1
%١00 %0.00 %0.00 %١٢.8٢ %٦٦.٦٧ %٢0.٥١

أوافق 8.٣٤ %  ٧٧.9٥ 0.٦٧ 0.٤٥ ٣.9 ٣9 0 ١ 8 ٢٤ ٦  عبء العمل والمهام
 لأعضاء هيئة التدريس

معقولة ومنطقيَة
2

%١00 %0.00 %٢.٥٦ %٢0.٥١ %٦١.٥٤ %١٥.٣8

أوافق ١١.٢9 %  ٧٧.9٥ 0.٥ 0.٢٥ ٣.9 ٣9 0 ١ ٤ ٣٢ ٢  يوفر البرنامج للمعلم
فرصًا تطويرية مفيدة

3
%١00 %0.00 %٢.٥٦ %١0.٢٦ %8٢.0٥ %٥.١٣

أوافق ٧.9٣ %  ٧٧.٤٤ 0.٦9 0.٤٧ ٣.8٧ ٣9 0 ٢ ٦ ٢٦ ٥  التواصُل مع الطلبة فعَال
وسهل

4
%١00 %0.00 %٥.١٣ %١٥.٣8 %٦٦.٦٧ %١٢.8٢

أوافق 8.٤9 %  ٧٦.9٢ 0.٦٢ 0.٣9 ٣.8٥ ٣9 0 0 ١١ ٢٣ ٥ ي الوسائل التقنية ِ
لب�

ُ
 ت

 المتوفرة بالمؤسسة
احتياجاتي التدريسية

5
%١00 %0.00 %0.00 %٢8.٢١ %٥8.9٧ %١٢.8٢

أوافق ٥.٢١ %  ٧٢.8٢ 0.٧٧ 0.٥9 ٣.٦٤ ٣9 0 ٣ ١٢ ٢0 ٤ ي الموارد والمواد لب�
ُ
 ت

 التعليميَة احتياجاتي
التدريسية

6
%١00 %0.00 %٧.٦9 %٣0.٧٧ %٥١.٢8 %١0.٢٦

محايد ٢.٢٥ %  ٦٦.١٥ 0.8٥ 0.٧٣ ٣.٣١ ٣9 ٣ 0 ١9 ١٦ ١  المرتب السنوي لمعلم
 اللغة العربية في هذه

المؤسسة مرضٍٍ
7

%١00 %٧.٦9 %0.00 %٤8.٧٢ %٤١.0٣ %٢.٥٦

محايد ٢.0٧ %  ٦٤.٦٢ 0.٧ 0.٤9 ٣.٢٣ ٣9 0 ٥ ٢١ ١٢ ١  هناك حاجة إلى دعم
 إضافي لاًستخدام أدوات

تكنولوجيا التعليم
8

%١00 %0.00 %١٢.8٢ %٥٣.8٥ %٣0.٧٧ %٢.٥٦

محايد ١.98 %  ٦٤.١ 0.٦٥ 0.٤٢ ٣.٢١ ٣9 0 ٤ ٢٤ ١0 ١  قنوات الاًتصال مع
 الفريق الإداري تحتاج إلى

تحسين
9

%١00 %0.00 %١0.٢٦ %٦١.٥٤ %٢٥.٦٤ %٢.٥٦

محايد 0.٦٦- %  ٥8.٤٦ 0.٧٣ 0.٥٣ ٢.9٢ ٣9 ٢ ٥ ٢٧ ٤ ١
 تخلق النسبة الحالية
 لعدد مدرسي اللغة

 العربية مقارنة بعدد
ا إضافيَة

ً
 الطلبة ضغوط
عليهم

10

%١00 %٥.١٣ %١٢.8٢ %٦9.٢٣ %١0.٢٦ %٢.٥٦

فيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان التواصــــل والتعــــاون مــــع الــــزملاء فعــــالا وســــهلا، تــــبين نتائــــج 

الدراســــة أن ٦٦.٦٧% مــــن المــــدرسين المشــــاركين »موافقــــون«، و٢0.٥١% منهــــم »موافقــــون بشــــدة«. 

وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٤.08، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٥٧، وبنســــبة إجمــــاع 

ــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«. قدرهــــا 8١.٥٤%؛ ممــ
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وفيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان عــــبِء العمــــل والمهــــام الموكلــــة إلى أعضــــاء الطاقــــم التــــدري�سي 

تليهــــم  بـــــ »أوافــــق«،  المــــدرسين المشــــاركين  مــــن  معقولــــة ومنطقيــــة، أجابــــت نَســــبة قدرهــــا ٦١.٥٤% 

نَســــبة قدرهــــا ٢0.٥١% أجابــــوا بــــــ »محايــــد«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.9، بانحــــراف 

معيــــاري قــــدره 0.٦٧، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧٧.9٥%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات 

هــــو »الموافقــــة«.

وفيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان البرنامــــج يوفــــر للمعلــــم فرصــــا تطويريــــة مفيــــدة، جــــاءت 

بــــــ  أجابــــوا   %١0.٢٦ نَســــبة قدرهــــا  تليهــــم  »أوافــــق«،  بــــــ  المشــــاركين  المــــدرسين  مــــن   %8٢.0٥ إجابــــات 

»محايــــد«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.9، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٥، وبنســــبة 

إجمــــاع قدرهــــا ٧٧.9٥%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

ن نتائــــج الدراســــة  وبالنســــبة لرأيهــــم حــــول مــــا إذا كان التواصــــل مــــع طلابهــــم »فعّــــالا وســــهلا«، تــــبيِّ

أن ٦٦.٦٧% مــــن المــــدرسين المشــــاركين »موافقــــون« على ذلــــك، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١٥.٣8% منهــــم 

»محايــــدون«، فنســــبة منهــــم قدرهــــا ١٢.8٢% »موافقــــون بشــــدة«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي 

ــا يــــشير إلى أن  المــــرجح ٣.8٧، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦9، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧٧.٤٤%؛ ممــ

الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

احتياجاتهــــم  تــــلبي  المؤسســــة  في  المتاحــــة  التقنيــــة  الوســــائل  كانــــت  إذا  مــــا  حــــول  رأيهــــم  وعــــن  

بـــــ  منهــــم   %٢8.٢١ وأجــــاب  »أوافــــق«،  بــــــ  المشــــاركين  المــــدرسين  مــــن   %٥8.9٧ أجــــاب  التدريســــية، 

»محايــــد«، فيمــــا أجــــاب ١٢.8٢% منهــــم »أوافــــق بشــــدة«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح 

٣.8٥، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦٢، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧٦.9٢%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه 

»الموافقــــة«. هــــو  الســــائد 

تــــلبّي  بالمؤسســــة  المتوفــــرة  التعليميــــة  والمــــواد  المــــوارد  كانــــت  إذا  مــــا  حــــول  لرأيهــــم  وبالنســــبة  

احتياجاتهــــم التدريســــية، أجــــاب ٥١.٢8% مــــن المــــدرسين المشــــاركين بـــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا 

٣0.٧٧% أجابــــوا بـــــ »محايــــد«، فنســــبة منهــــم قدرهــــا ١0.٢٦% أجابــــوا بــ«أوافــــق بشــــدة«. وبلغــــت قيمــــة 

المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٦٤، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٧، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧٢.8٢%؛ 

ـــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«. ــاه السـ ـــا يــــشير إلى أن الاتجــ ممـ

ــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه المؤسســــة مُرْضِيــــا، 
ّ
وعــــن رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان المرتــــبِ الســــنوي لمعل

أجابــــت نَســــبة مــــن المــــدرسين المشــــاركين قدرهــــا ٤8.٧٢% بــــــ »محايــــد«، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا 0٣.٤١% 

أجابــــوا بــــــ »أوافــــق«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٣١، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٥، 
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أوافق ١١.٧٤ %  8١.٥٤ 0.٥٧ 0.٣٣ ٤.08 ٣9 0 0 ٥ ٢٦ 8  التواصُل والتعاون مع
الزُملاء فعَال وسهل

1
%١00 %0.00 %0.00 %١٢.8٢ %٦٦.٦٧ %٢0.٥١

أوافق 8.٣٤ %  ٧٧.9٥ 0.٦٧ 0.٤٥ ٣.9 ٣9 0 ١ 8 ٢٤ ٦  عبء العمل والمهام
 لأعضاء هيئة التدريس

معقولة ومنطقيَة
2

%١00 %0.00 %٢.٥٦ %٢0.٥١ %٦١.٥٤ %١٥.٣8

أوافق ١١.٢9 %  ٧٧.9٥ 0.٥ 0.٢٥ ٣.9 ٣9 0 ١ ٤ ٣٢ ٢  يوفر البرنامج للمعلم
فرصًا تطويرية مفيدة

3
%١00 %0.00 %٢.٥٦ %١0.٢٦ %8٢.0٥ %٥.١٣

أوافق ٧.9٣ %  ٧٧.٤٤ 0.٦9 0.٤٧ ٣.8٧ ٣9 0 ٢ ٦ ٢٦ ٥  التواصُل مع الطلبة فعَال
وسهل

4
%١00 %0.00 %٥.١٣ %١٥.٣8 %٦٦.٦٧ %١٢.8٢

أوافق 8.٤9 %  ٧٦.9٢ 0.٦٢ 0.٣9 ٣.8٥ ٣9 0 0 ١١ ٢٣ ٥ ي الوسائل التقنية ِ
لب�

ُ
 ت

 المتوفرة بالمؤسسة
احتياجاتي التدريسية

5
%١00 %0.00 %0.00 %٢8.٢١ %٥8.9٧ %١٢.8٢

أوافق ٥.٢١ %  ٧٢.8٢ 0.٧٧ 0.٥9 ٣.٦٤ ٣9 0 ٣ ١٢ ٢0 ٤ ي الموارد والمواد لب�
ُ
 ت

 التعليميَة احتياجاتي
التدريسية

6
%١00 %0.00 %٧.٦9 %٣0.٧٧ %٥١.٢8 %١0.٢٦

محايد ٢.٢٥ %  ٦٦.١٥ 0.8٥ 0.٧٣ ٣.٣١ ٣9 ٣ 0 ١9 ١٦ ١  المرتب السنوي لمعلم
 اللغة العربية في هذه

المؤسسة مرضٍٍ
7

%١00 %٧.٦9 %0.00 %٤8.٧٢ %٤١.0٣ %٢.٥٦

محايد ٢.0٧ %  ٦٤.٦٢ 0.٧ 0.٤9 ٣.٢٣ ٣9 0 ٥ ٢١ ١٢ ١  هناك حاجة إلى دعم
 إضافي لاًستخدام أدوات

تكنولوجيا التعليم
8

%١00 %0.00 %١٢.8٢ %٥٣.8٥ %٣0.٧٧ %٢.٥٦

محايد ١.98 %  ٦٤.١ 0.٦٥ 0.٤٢ ٣.٢١ ٣9 0 ٤ ٢٤ ١0 ١  قنوات الاًتصال مع
 الفريق الإداري تحتاج إلى

تحسين
9

%١00 %0.00 %١0.٢٦ %٦١.٥٤ %٢٥.٦٤ %٢.٥٦

محايد 0.٦٦- %  ٥8.٤٦ 0.٧٣ 0.٥٣ ٢.9٢ ٣9 ٢ ٥ ٢٧ ٤ ١
 تخلق النسبة الحالية
 لعدد مدرسي اللغة

 العربية مقارنة بعدد
ا إضافيَة

ً
 الطلبة ضغوط
عليهم

10

%١00 %٥.١٣ %١٢.8٢ %٦9.٢٣ %١0.٢٦ %٢.٥٦

فيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان التواصــــل والتعــــاون مــــع الــــزملاء فعــــالا وســــهلا، تــــبين نتائــــج 

الدراســــة أن ٦٦.٦٧% مــــن المــــدرسين المشــــاركين »موافقــــون«، و٢0.٥١% منهــــم »موافقــــون بشــــدة«. 

وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٤.08، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٥٧، وبنســــبة إجمــــاع 

ــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«. قدرهــــا 8١.٥٤%؛ ممــ
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وفيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان عــــبِء العمــــل والمهــــام الموكلــــة إلى أعضــــاء الطاقــــم التــــدري�سي 

تليهــــم  بـــــ »أوافــــق«،  المــــدرسين المشــــاركين  مــــن  معقولــــة ومنطقيــــة، أجابــــت نَســــبة قدرهــــا ٦١.٥٤% 

نَســــبة قدرهــــا ٢0.٥١% أجابــــوا بــــــ »محايــــد«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.9، بانحــــراف 

معيــــاري قــــدره 0.٦٧، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧٧.9٥%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات 

هــــو »الموافقــــة«.

وفيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان البرنامــــج يوفــــر للمعلــــم فرصــــا تطويريــــة مفيــــدة، جــــاءت 

بــــــ  أجابــــوا   %١0.٢٦ نَســــبة قدرهــــا  تليهــــم  »أوافــــق«،  بــــــ  المشــــاركين  المــــدرسين  مــــن   %8٢.0٥ إجابــــات 

»محايــــد«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.9، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٥، وبنســــبة 

إجمــــاع قدرهــــا ٧٧.9٥%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

ن نتائــــج الدراســــة  وبالنســــبة لرأيهــــم حــــول مــــا إذا كان التواصــــل مــــع طلابهــــم »فعّــــالا وســــهلا«، تــــبيِّ

أن ٦٦.٦٧% مــــن المــــدرسين المشــــاركين »موافقــــون« على ذلــــك، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١٥.٣8% منهــــم 

»محايــــدون«، فنســــبة منهــــم قدرهــــا ١٢.8٢% »موافقــــون بشــــدة«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي 

ــا يــــشير إلى أن  المــــرجح ٣.8٧، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦9، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧٧.٤٤%؛ ممــ

الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

احتياجاتهــــم  تــــلبي  المؤسســــة  في  المتاحــــة  التقنيــــة  الوســــائل  كانــــت  إذا  مــــا  حــــول  رأيهــــم  وعــــن  

بـــــ  منهــــم   %٢8.٢١ وأجــــاب  »أوافــــق«،  بــــــ  المشــــاركين  المــــدرسين  مــــن   %٥8.9٧ أجــــاب  التدريســــية، 

»محايــــد«، فيمــــا أجــــاب ١٢.8٢% منهــــم »أوافــــق بشــــدة«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح 

٣.8٥، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦٢، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧٦.9٢%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه 

»الموافقــــة«. هــــو  الســــائد 

تــــلبّي  بالمؤسســــة  المتوفــــرة  التعليميــــة  والمــــواد  المــــوارد  كانــــت  إذا  مــــا  حــــول  لرأيهــــم  وبالنســــبة  

احتياجاتهــــم التدريســــية، أجــــاب ٥١.٢8% مــــن المــــدرسين المشــــاركين بـــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا 

٣0.٧٧% أجابــــوا بـــــ »محايــــد«، فنســــبة منهــــم قدرهــــا ١0.٢٦% أجابــــوا بــ«أوافــــق بشــــدة«. وبلغــــت قيمــــة 

المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٦٤، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٧، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧٢.8٢%؛ 

ـــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«. ــاه السـ ـــا يــــشير إلى أن الاتجــ ممـ

ــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه المؤسســــة مُرْضِيــــا، 
ّ
وعــــن رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان المرتــــبِ الســــنوي لمعل

أجابــــت نَســــبة مــــن المــــدرسين المشــــاركين قدرهــــا ٤8.٧٢% بــــــ »محايــــد«، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا 0٣.٤١% 

أجابــــوا بــــــ »أوافــــق«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٣١، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٥، 
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وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦٦.١٥%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

أثنــــاء  في  إلى دعــــم إضــــافي لاســــتخدام أدوات تكنولوجيــــا التعليــــم  مــــدى الحاجــــة  وفيمــــا يخــــص 

ن نتائــــج الدراســــة أن ٥٣.8٥% مــــن المــــدرسين المشــــاركين »محايــــدون« بشــــأن ذلــــك،  التدريــــس، تــــبيِّ

تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٣0.٧٧% »يوافقــــون »على ذلــــك، فنســــبة ثالثــــة قدرهــــا ١٢.8٢% »لا يوافقــــون« 

على ذلــــك. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٢٣، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧، وبنســــبة 

إجمــــاع قدرهــــا ٦٤.٦٢% ممــــا يؤكــــد أن الاتجــــاه الســــائد هــــو »الحيــــاد«.

وفيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كانــــت قنــــوات الاتصــــال مــــع الفريــــق الإداري بحاجــــة إلى تحــــسين، 

ن نتائــــج الدراســــة أن ٦١.٥٤% مــــن المــــدرسين المشــــاركين أجابــــوا بــــــ »محايــــد«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا  تــــبيِّ

بانحــــراف   ،٣.٢١ المــــرجح  الحســــابي  المتوســــط  قيمــــة  وبلغــــت  »أوافــــق«.  بــــــ  أجابــــوا  منهــــم   %٢٥.٦٤

معيــــاري قــــدره 0.٦٥، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦٤.١0%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات 

هــــو »الحيــــاد«.

عــــن رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان العــــدد الحــــالي لمــــدر�سي اللغــــة العربيــــة مقارنــــة بعــــدد الطلبــــة يخلــــق 

ضغوطــــا إضافيــــة على المــــدرسين، أظهــــرت الدراســــة أن رأي المــــدرسين المشــــاركين جــــاء بـــــ »الحيــــاد« 

ــا الإجابــــة »لا أوافــــق« بنســــبة ١٢.8٢%«، فالإجابــــة »أوافــــق« بنســــبة ٢٦.١0%.  بنســــبة ٦9.٢٣%، تليهــ

وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢.9٢، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٣، وبنســــبة إجمــــاع 

قدرهــــا ٥8.٤٦%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الحيــــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية للمعلمين

معــــلمي  مــــن  عــــدد  مــــع  الشخصيّــــة  المقــــابلات  مــــن  سلســــلة  أجرينــــا  الدراســــة،  هــــذه  لأغــــراض 

المؤسســــات المستهدفــــة في هــــذا التقريــــر، ودارت حــــول عــــدد مــــن القضايــــا، وجــــاءت نتائجهــــا وفــــق 

الآتــــي:

أ. حول طرائق التدريس المستخدمة في تدريسهم، ومدى استخدام التقنية أثناء العملية 

التعليميــــة

أفــــاد  المدرســــون في هــــذا الصــــدد بأنهــــم ينوّعــــون في طرائــــق تدريســــهم مــــا بين الطــــرق التقليديــــة - 

ـــفهية وتدريــــس القواعــــد بالترجمــــة، والطــــرق الحديثــــة  ـــة - كالطريقــــة الســــمعية الشـ في حــــالات قليلـ

كالطريقــــة التواصليــــة، والطريقــــة الاســــتقرائية. وأشــــاروا إلى عــــدد مــــن الإستراتيجيــــات والمقاربــــات 

الحديثــــة التي يركــــزون عليهــــا في تدريســــهم، ومنهــــا: تفعيــــل طريقــــة الفصــــل المقلــــوب، وتمــــكين الطلبــــة 
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مــــن جمــــع المادة العلميــــة بأنفســــهم )data-driven learning(، والتدريــــس القائــــم على المهــــام، وغيرهــــا 

ــبير منــــه على المتعلــــم نفســــه. وأفــــاد فئــــة  مــــن الإستراتيجيــــات التي تجعــــل التعلــــم يتمحــــور في جــــزء كــ

قليلــــة مــــن المعلــــمين أن التقــــدم التــــقني ســــاعدهم في توظيــــف هــــذه الإستراتيجيــــات؛ إذ يوظفــــون 

التقنيــــة بــــشكل كــــبير في كافــــة جوانبهــــا داخــــل قاعــــة الــــدرس وخارجهــــا. كمــــا أفــــادوا أنهــــم يفيــــدون 

كــــثيرًا مــــن المنصــــات التعليميــــة المتاحــــة، ســــواء في أثنــــاء التدريــــس أو خــــارج قاعــــة الــــدرس عنــــد تكليــــف 

الطلبــــة ببعــــض الأنَشــــطة والمهــــام المنزليــــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

أشــــار أغلــــبِ المعلــــمين إلى اســــتخدامهم لغــــة وســــيطة في أثنــــاء تدريــــس اللغــــة العربيــــة، وأوضحــــوا 

أن مقــــدار اســــتخدامها يختلــــف حســــبِ الســــياقات. فأشــــاروا إلى اســــتخدام اللغــــة الصينيــــة بــــشكل 

كــــبير جــــدّا مــــع المبتــــدئين، وكذلــــك في شــــرح المفــــردات وبعــــض القواعــــد مــــع عامــــة المســــتويات. وذكــــر 

بعــــض الأحيــــان  في  ســــتخدم 
ُ
ت قــــد  أخــــرى كالإنجليزيــــة والفرنَســــية والإســــبانية  لغــــاتٍ  أن  بعضهــــم 

للمقارنــــة وتوضيــــح بعــــض المفاهيــــم حســــبِ اللغــــات الأولى التي تجمــــع بين الطلبــــة ومعلميهــــم. ولكنهــــم 

خلصــــوا إلى أن اســــتخدام العربيــــة وحدهــــا يكاد يكــــون معدومًــــا عنــــد التدريــــس في تلــــك البرامــــج.

ج. حول التحديات التي تواجه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها

أشــــار بعــــض المعلــــمين إلى بعــــض التحديــــات التي تواجههــــم، ويتعلــــق معظمهــــا بالعمليــــة التعليميــــة 

الصعوبــــات  أكبر  مــــن  هي  للمتعلــــمين  الاســــتماع  ومهــــارة  الأصــــوات  تدريــــس  أن  فذكــــروا  نفســــها، 

أنفســــهم؛ فهنــــاك طلبــــة  بالمتعلــــمين  تتعلــــق  التي يواجهونهــــا. وذكــــر بعضهــــم إشكالات  والتحديــــات 

لا تبــــدو لديهــــم الدافعيــــة الكافيــــة لدراســــة اللغــــة العربيــــة، ولديهــــم تصــــور مســــبق بصعوبتهــــا. كمــــا 

أن بعــــض المنــــاهجٍ المتاحــــة في تلــــك البرامــــج مــــا تــــزال بحاجــــة إلى تطويــــر يجعلهــــا تتناســــبِ مــــع العصــــر 

مــــن  تضــــم طلبــــة  برامجهــــم  أن  القــــراءة. وذكــــر بعضهــــم  بنصــــوص  يتعلــــق  فيمــــا  الحــــالي، لا ســــيما 

خلفيــــات ثقافيــــة متنوعــــة وهــــو أمــــر يــــشكل صعوبــــة وتحديــــا عنــــد تدريســــهم. ومــــن المعلــــمين مــــن أشــــار 

ــا أفقدهــــم  ــثيرًا مــــن الطلبــــة يعولــــون بدرجــــة كــــبيرة على الترجمــــة الحرفيــــة عنــــد التعلــــم ممــ إلى أن كــ

القــــدرة على التعلــــم بــــشكل مســــتقل وبــــدون مســــاعدة.

د. حــــول مقترحاتهــــم بشــــأن تحســــين تعليــــم العربيــــة وتعزيــــز التواصــــل وتبــــادل الخبــــرات مــــع 

معلمــــي العربيــــة الآخريــــن

قــــدم المدرســــون جملــــة مــــن المقترحــــات في هــــذا الشــــأن، فذكــــروا أن إنَشــــاء شــــبكة دوليــــة تجمــــع 
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وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦٦.١٥%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

أثنــــاء  في  إلى دعــــم إضــــافي لاســــتخدام أدوات تكنولوجيــــا التعليــــم  مــــدى الحاجــــة  وفيمــــا يخــــص 

ن نتائــــج الدراســــة أن ٥٣.8٥% مــــن المــــدرسين المشــــاركين »محايــــدون« بشــــأن ذلــــك،  التدريــــس، تــــبيِّ

تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٣0.٧٧% »يوافقــــون »على ذلــــك، فنســــبة ثالثــــة قدرهــــا ١٢.8٢% »لا يوافقــــون« 

على ذلــــك. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٢٣، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧، وبنســــبة 

إجمــــاع قدرهــــا ٦٤.٦٢% ممــــا يؤكــــد أن الاتجــــاه الســــائد هــــو »الحيــــاد«.

وفيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كانــــت قنــــوات الاتصــــال مــــع الفريــــق الإداري بحاجــــة إلى تحــــسين، 

ن نتائــــج الدراســــة أن ٦١.٥٤% مــــن المــــدرسين المشــــاركين أجابــــوا بــــــ »محايــــد«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا  تــــبيِّ

بانحــــراف   ،٣.٢١ المــــرجح  الحســــابي  المتوســــط  قيمــــة  وبلغــــت  »أوافــــق«.  بــــــ  أجابــــوا  منهــــم   %٢٥.٦٤

معيــــاري قــــدره 0.٦٥، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦٤.١0%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات 

هــــو »الحيــــاد«.

عــــن رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان العــــدد الحــــالي لمــــدر�سي اللغــــة العربيــــة مقارنــــة بعــــدد الطلبــــة يخلــــق 

ضغوطــــا إضافيــــة على المــــدرسين، أظهــــرت الدراســــة أن رأي المــــدرسين المشــــاركين جــــاء بـــــ »الحيــــاد« 

ــا الإجابــــة »لا أوافــــق« بنســــبة ١٢.8٢%«، فالإجابــــة »أوافــــق« بنســــبة ٢٦.١0%.  بنســــبة ٦9.٢٣%، تليهــ

وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢.9٢، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٣، وبنســــبة إجمــــاع 

قدرهــــا ٥8.٤٦%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الحيــــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية للمعلمين

معــــلمي  مــــن  عــــدد  مــــع  الشخصيّــــة  المقــــابلات  مــــن  سلســــلة  أجرينــــا  الدراســــة،  هــــذه  لأغــــراض 

المؤسســــات المستهدفــــة في هــــذا التقريــــر، ودارت حــــول عــــدد مــــن القضايــــا، وجــــاءت نتائجهــــا وفــــق 

الآتــــي:

أ. حول طرائق التدريس المستخدمة في تدريسهم، ومدى استخدام التقنية أثناء العملية 

التعليميــــة

أفــــاد  المدرســــون في هــــذا الصــــدد بأنهــــم ينوّعــــون في طرائــــق تدريســــهم مــــا بين الطــــرق التقليديــــة - 

ـــفهية وتدريــــس القواعــــد بالترجمــــة، والطــــرق الحديثــــة  ـــة - كالطريقــــة الســــمعية الشـ في حــــالات قليلـ

كالطريقــــة التواصليــــة، والطريقــــة الاســــتقرائية. وأشــــاروا إلى عــــدد مــــن الإستراتيجيــــات والمقاربــــات 

الحديثــــة التي يركــــزون عليهــــا في تدريســــهم، ومنهــــا: تفعيــــل طريقــــة الفصــــل المقلــــوب، وتمــــكين الطلبــــة 
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مــــن جمــــع المادة العلميــــة بأنفســــهم )data-driven learning(، والتدريــــس القائــــم على المهــــام، وغيرهــــا 

ــبير منــــه على المتعلــــم نفســــه. وأفــــاد فئــــة  مــــن الإستراتيجيــــات التي تجعــــل التعلــــم يتمحــــور في جــــزء كــ

قليلــــة مــــن المعلــــمين أن التقــــدم التــــقني ســــاعدهم في توظيــــف هــــذه الإستراتيجيــــات؛ إذ يوظفــــون 

التقنيــــة بــــشكل كــــبير في كافــــة جوانبهــــا داخــــل قاعــــة الــــدرس وخارجهــــا. كمــــا أفــــادوا أنهــــم يفيــــدون 

كــــثيرًا مــــن المنصــــات التعليميــــة المتاحــــة، ســــواء في أثنــــاء التدريــــس أو خــــارج قاعــــة الــــدرس عنــــد تكليــــف 

الطلبــــة ببعــــض الأنَشــــطة والمهــــام المنزليــــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

أشــــار أغلــــبِ المعلــــمين إلى اســــتخدامهم لغــــة وســــيطة في أثنــــاء تدريــــس اللغــــة العربيــــة، وأوضحــــوا 

أن مقــــدار اســــتخدامها يختلــــف حســــبِ الســــياقات. فأشــــاروا إلى اســــتخدام اللغــــة الصينيــــة بــــشكل 

كــــبير جــــدّا مــــع المبتــــدئين، وكذلــــك في شــــرح المفــــردات وبعــــض القواعــــد مــــع عامــــة المســــتويات. وذكــــر 

بعــــض الأحيــــان  في  ســــتخدم 
ُ
ت قــــد  أخــــرى كالإنجليزيــــة والفرنَســــية والإســــبانية  لغــــاتٍ  أن  بعضهــــم 

للمقارنــــة وتوضيــــح بعــــض المفاهيــــم حســــبِ اللغــــات الأولى التي تجمــــع بين الطلبــــة ومعلميهــــم. ولكنهــــم 

خلصــــوا إلى أن اســــتخدام العربيــــة وحدهــــا يكاد يكــــون معدومًــــا عنــــد التدريــــس في تلــــك البرامــــج.

ج. حول التحديات التي تواجه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها

أشــــار بعــــض المعلــــمين إلى بعــــض التحديــــات التي تواجههــــم، ويتعلــــق معظمهــــا بالعمليــــة التعليميــــة 

الصعوبــــات  أكبر  مــــن  هي  للمتعلــــمين  الاســــتماع  ومهــــارة  الأصــــوات  تدريــــس  أن  فذكــــروا  نفســــها، 

أنفســــهم؛ فهنــــاك طلبــــة  بالمتعلــــمين  تتعلــــق  التي يواجهونهــــا. وذكــــر بعضهــــم إشكالات  والتحديــــات 

لا تبــــدو لديهــــم الدافعيــــة الكافيــــة لدراســــة اللغــــة العربيــــة، ولديهــــم تصــــور مســــبق بصعوبتهــــا. كمــــا 

أن بعــــض المنــــاهجٍ المتاحــــة في تلــــك البرامــــج مــــا تــــزال بحاجــــة إلى تطويــــر يجعلهــــا تتناســــبِ مــــع العصــــر 

مــــن  تضــــم طلبــــة  برامجهــــم  أن  القــــراءة. وذكــــر بعضهــــم  بنصــــوص  يتعلــــق  فيمــــا  الحــــالي، لا ســــيما 

خلفيــــات ثقافيــــة متنوعــــة وهــــو أمــــر يــــشكل صعوبــــة وتحديــــا عنــــد تدريســــهم. ومــــن المعلــــمين مــــن أشــــار 

ــا أفقدهــــم  ــثيرًا مــــن الطلبــــة يعولــــون بدرجــــة كــــبيرة على الترجمــــة الحرفيــــة عنــــد التعلــــم ممــ إلى أن كــ

القــــدرة على التعلــــم بــــشكل مســــتقل وبــــدون مســــاعدة.

د. حــــول مقترحاتهــــم بشــــأن تحســــين تعليــــم العربيــــة وتعزيــــز التواصــــل وتبــــادل الخبــــرات مــــع 

معلمــــي العربيــــة الآخريــــن

قــــدم المدرســــون جملــــة مــــن المقترحــــات في هــــذا الشــــأن، فذكــــروا أن إنَشــــاء شــــبكة دوليــــة تجمــــع 
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جميــــع معــــلمي اللغــــة العربيــــة حــــول العالــــم سيســــهم في تحــــسين تعليــــم العربيــــة وتعزيــــز التواصــــل بين 

المعلــــمين. كمــــا اقترحــــوا إقامــــة نــــدوات ومؤتمــــرات دوليــــة، ســــواء كانــــت حضوريــــة أو عبر الإنترنــــت، 

حــــول تعليــــم العربيــــة وقضايــــاه والأســــاليبِ الحديثــــة في تدريســــها. واقترحــــوا كذلــــك ضــــرورة تفعيــــل 

ـــابقات بين  ــا. واقترح بعضهــــم إقامــــة المسـ ـــم بعضــ ـــن بعضهـ ـــي يفيــــدوا مـ ــاتذة الزائريــــن لكـ برامــــج الأســ

البرامــــج داخــــل الــــصين؛ ممــــا سيســــهم في تحــــسين جــــودة تلــــك البرامــــج وتطويرهــــا.

ه. حــــول مــــدى رضاهــــم عــــن المحتــــوى التعليمــــي الــــذي تقدمــــه برامــــج تعليــــم العربيــــة والمناهــــج 

المعتمدة فيها:

أفــــاد معظــــم المــــدرسين المشــــاركين أن المحتــــوى التعلــــيمي لبرامــــج اللغــــة العربيــــة مناســــبِ وملائــــم إلى 

حــــدّ مــــا، لا ســــيما مــــن حيــــث إفادتــــه مــــن المصــــادر الخارجيــــة دون الاعتمــــاد على المنــــاهجٍ وحدهــــا. لكنهــــم 

أفــــادوا أن المنــــاهجٍ بحاجــــة إلى تطويــــر في بعــــض جوانبهــــا، لا ســــيما الجوانــــبِ التي تركــــز على الأنَشــــطة 

والتدريبــــات وكذلــــك تضمينهــــا نصوصًــــا وأمثلــــة تعكــــس الاســــتخدام الفــــعلي للغــــة العربيــــة في الواقــــع 

المعاصــــر وتداولهــــا بين متحدثيهــــا. كمــــا أشــــاروا إلى أن بعــــض المنــــاهجٍ تتــــميز باحتوائهــــا جوانــــبِ أخــــرى 

ــا  ــا يجعلهــ ــا، كالجوانــــبِ الاجتماعيــــة والتاريخيــــة والاقتصاديــــة، وهــــو مــ مــــن الثقافــــة العربيــــة عمومًــ

مناســــبة إلى حــــد مــــا.

خامسًــا - الطاقــم الإداري في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة 
الــصين الشــعبية

1. خصائص مديري المؤسسات الديموغرافية والديمولغوية

شــــارك في هــــذه الدراســــة ١0 مــــن مديــــري مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، 

وفيمــــا يلي تحديــــد خصائصهــــم الديموغرافيــــة والديمولغويــــة، ومؤهلاتهــــم الأكاديميــــة وســــنوات 

خبرتهــــم في المجــــال:

الشكل 15.3: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

دكتوراه

ماجستير

المرحلة الجامعية )البكالوريوس/ليسانَس(

دبلوم

أقل من الثانوية العامة

%٦0

%٤0

%0.00

%0.00

%0.00
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الجدول 20.3: تخصصات مديري المؤسسات

الجدول 21.3: اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات

ففيمــــا يخــــص المؤهــــل الــــدرا�سي، أظهــــرت الدراســــة أن ٦0% مــــن المديريــــن المستهــــدفين يحملــــون 

ــتير. شــــهادة الدكتــــوراه، فيمــــا يحمــــل ٤0% منهــــم شــــهادة الماجســ

النسبة المئويةعدد المديرينالتخصص

٣0%٣اللغة العربية وآدابها

٢0%٢الأدب العربي والمقارن

١0%١اللغة العربية والثقافة والقضايا السياسية في الدول العربية

١0%١الترجمة العربية

١0%١الدراسات الوطنية والإقليمية، الثقافة العربية، اللسانيات العربية

١0%١لغات وسياسة الشرق الأوسط، اللغويات الاجتماعية العربية

١0%١أبحاث حول القضايا الساخنة في الشرق الأوسط واللسانيات التطبيقية وتعليم اللغة العربية

١00%١0الإجمالي

النسبة المئويةعدد المديريناللغات

٦0%٦اللغة الإنجليزية

٢0%٢اللغة الإنجليزية والصينية

١0%١اللغة الإنجليزية والفرنَسية

١0%١اللغة الصينية

١00%١0الإجمالي

وفيمــــا يتعلــــق بالتخصصــــات الأكاديميــــة لمديــــري المؤسســــات، أظهــــرت الدراســــة أن ٣0% منهــــم 

العربــــي  الأدب  في  تخصصهــــم   %٢0 نَســــبة قدرهــــا  تليهــــم  وآدابهــــا،  العربيــــة  اللغــــة  في  متخصصــــون 

والمقــــارن، فيمــــا تســــاوت بقيــــة التخصصــــات بنســــبة ١0% لكل منهــــا.
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جميــــع معــــلمي اللغــــة العربيــــة حــــول العالــــم سيســــهم في تحــــسين تعليــــم العربيــــة وتعزيــــز التواصــــل بين 

المعلــــمين. كمــــا اقترحــــوا إقامــــة نــــدوات ومؤتمــــرات دوليــــة، ســــواء كانــــت حضوريــــة أو عبر الإنترنــــت، 

حــــول تعليــــم العربيــــة وقضايــــاه والأســــاليبِ الحديثــــة في تدريســــها. واقترحــــوا كذلــــك ضــــرورة تفعيــــل 

ـــابقات بين  ــا. واقترح بعضهــــم إقامــــة المسـ ـــم بعضــ ـــن بعضهـ ـــي يفيــــدوا مـ ــاتذة الزائريــــن لكـ برامــــج الأســ

البرامــــج داخــــل الــــصين؛ ممــــا سيســــهم في تحــــسين جــــودة تلــــك البرامــــج وتطويرهــــا.

ه. حــــول مــــدى رضاهــــم عــــن المحتــــوى التعليمــــي الــــذي تقدمــــه برامــــج تعليــــم العربيــــة والمناهــــج 

المعتمدة فيها:

أفــــاد معظــــم المــــدرسين المشــــاركين أن المحتــــوى التعلــــيمي لبرامــــج اللغــــة العربيــــة مناســــبِ وملائــــم إلى 

حــــدّ مــــا، لا ســــيما مــــن حيــــث إفادتــــه مــــن المصــــادر الخارجيــــة دون الاعتمــــاد على المنــــاهجٍ وحدهــــا. لكنهــــم 

أفــــادوا أن المنــــاهجٍ بحاجــــة إلى تطويــــر في بعــــض جوانبهــــا، لا ســــيما الجوانــــبِ التي تركــــز على الأنَشــــطة 

والتدريبــــات وكذلــــك تضمينهــــا نصوصًــــا وأمثلــــة تعكــــس الاســــتخدام الفــــعلي للغــــة العربيــــة في الواقــــع 

المعاصــــر وتداولهــــا بين متحدثيهــــا. كمــــا أشــــاروا إلى أن بعــــض المنــــاهجٍ تتــــميز باحتوائهــــا جوانــــبِ أخــــرى 

ــا  ــا يجعلهــ ــا، كالجوانــــبِ الاجتماعيــــة والتاريخيــــة والاقتصاديــــة، وهــــو مــ مــــن الثقافــــة العربيــــة عمومًــ

مناســــبة إلى حــــد مــــا.

خامسًــا - الطاقــم الإداري في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة 
الــصين الشــعبية

1. خصائص مديري المؤسسات الديموغرافية والديمولغوية

شــــارك في هــــذه الدراســــة ١0 مــــن مديــــري مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، 

وفيمــــا يلي تحديــــد خصائصهــــم الديموغرافيــــة والديمولغويــــة، ومؤهلاتهــــم الأكاديميــــة وســــنوات 

خبرتهــــم في المجــــال:

الشكل 15.3: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

دكتوراه

ماجستير

المرحلة الجامعية )البكالوريوس/ليسانَس(

دبلوم

أقل من الثانوية العامة

%٦0

%٤0

%0.00

%0.00

%0.00
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الجدول 20.3: تخصصات مديري المؤسسات

الجدول 21.3: اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات

ففيمــــا يخــــص المؤهــــل الــــدرا�سي، أظهــــرت الدراســــة أن ٦0% مــــن المديريــــن المستهــــدفين يحملــــون 

ــتير. شــــهادة الدكتــــوراه، فيمــــا يحمــــل ٤0% منهــــم شــــهادة الماجســ

النسبة المئويةعدد المديرينالتخصص

٣0%٣اللغة العربية وآدابها

٢0%٢الأدب العربي والمقارن

١0%١اللغة العربية والثقافة والقضايا السياسية في الدول العربية

١0%١الترجمة العربية

١0%١الدراسات الوطنية والإقليمية، الثقافة العربية، اللسانيات العربية

١0%١لغات وسياسة الشرق الأوسط، اللغويات الاجتماعية العربية

١0%١أبحاث حول القضايا الساخنة في الشرق الأوسط واللسانيات التطبيقية وتعليم اللغة العربية

١00%١0الإجمالي

النسبة المئويةعدد المديريناللغات

٦0%٦اللغة الإنجليزية

٢0%٢اللغة الإنجليزية والصينية

١0%١اللغة الإنجليزية والفرنَسية

١0%١اللغة الصينية

١00%١0الإجمالي

وفيمــــا يتعلــــق بالتخصصــــات الأكاديميــــة لمديــــري المؤسســــات، أظهــــرت الدراســــة أن ٣0% منهــــم 

العربــــي  الأدب  في  تخصصهــــم   %٢0 نَســــبة قدرهــــا  تليهــــم  وآدابهــــا،  العربيــــة  اللغــــة  في  متخصصــــون 

والمقــــارن، فيمــــا تســــاوت بقيــــة التخصصــــات بنســــبة ١0% لكل منهــــا.

55555555



190

جمهورية الصين الشعبية

وبخصــــوص اللغــــات الأخــــرى التي يتقنهــــا مديــــرو مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين، 

أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن ٦0% منهــــم يتحدثــــون اللغــــة الإنجليزيــــة، و٢0% منهــــم يتحدثــــون الإنجليزيــــة 

والصينيــــة، في حين يتحــــدث ١0% منهــــم الفرنَســــية والإنجليزيــــة، و١0% آخــــرون اللغــــة الصينيــــة فقــــط.

وأمــــا عــــن عــــدد أعــــوام خبرة المديريــــن في مجــــال إدارة مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة، فقــــد 

أظهــــرت الدراســــة أن ٦0% منهــــم لديهــــم خبرة في المجــــال تزيــــد على ســــبع ســــنوات، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا 

٤0% تتراوح خبرتهــــم بين ٤ إلى ٧ ســــنوات.

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها 

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، تحــــدث مديــــرو المؤسســــات عــــن برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة مــــن 

أو جهــــات حكوميــــة  أو شــــراكات  منــــح دراســــية  توافــــر  ومــــدى  تمويلهــــا،  حيــــث موازنتهــــا ومصــــادر 

تدعمهــــا ماليــــا. وفيمــــا يلي بيــــان مفصّــــل بالنتائــــج:

الشكل 16.3: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

أكثر من ٧ أعوام

%60

من ٤ - ٧ أعوام

%40

أقل من ٤ أعوام

%0.00
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الشكل 17.3: مصادر الدخل في برامج تعليم اللغة العربية

الجدول 22.3: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

%٧0

%٥0

%١00

%٢0

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

تمويل الشركات

التمويل الحكومي

التبرعات

النسبة المئويةعدد المؤسساتالميزانيّة السنوية

0.00%٢00,0000 دولار -٥00,000 دولار

١0%١00,000١ دولار -٢00,000 دولار

٤0%٥0,000٤ دولار -١00,000 دولار

٥0%٥أقل من ٥0,000 دولار

١00%١0الإجمالي

ففيمــــا يخــــص مصــــادر الدخــــل الأساســــية لبرامــــج تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، 

أظهــــرت الدراســــة أنهــــا تعتمــــد على التمويــــل الحكومــــي بنســــبة ١00%، ثــــم على الرســــوم الدراســــية 

التي يدفعهــــا الطلبــــة بنســــبة ٧0%، وعلى تمويــــل الشــــركات بنســــبة ٥0%، وعلى التبرعــــات بنســــبة ٢0%.

ويــــتضح مــــن نتائــــج الدراســــة أن الميزانيــــة الســــنوية التقريبيــــة المخصصــــة لبرنامــــج اللغــــة العربيــــة 

يُقــــدَر بأقــــل مــــن ٥0  ألــــف دولار أمريكــــي في رأي ٥0%  مــــن المديريــــن المشــــاركين، في حين تتراوح تلــــك 

الميزانيــــة مــــا بين ٥0 ألــــف و١00 ألــــف دولار أمريكــــي في رأي ٤0% منهــــم. 

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

0.00%0مجانَي

١00%١0مدفوع

١00%١0الإجمالي

الجدول 23.3: البرامج المجانيّة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة
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وبخصــــوص اللغــــات الأخــــرى التي يتقنهــــا مديــــرو مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين، 

أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن ٦0% منهــــم يتحدثــــون اللغــــة الإنجليزيــــة، و٢0% منهــــم يتحدثــــون الإنجليزيــــة 

والصينيــــة، في حين يتحــــدث ١0% منهــــم الفرنَســــية والإنجليزيــــة، و١0% آخــــرون اللغــــة الصينيــــة فقــــط.

وأمــــا عــــن عــــدد أعــــوام خبرة المديريــــن في مجــــال إدارة مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة، فقــــد 

أظهــــرت الدراســــة أن ٦0% منهــــم لديهــــم خبرة في المجــــال تزيــــد على ســــبع ســــنوات، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا 

٤0% تتراوح خبرتهــــم بين ٤ إلى ٧ ســــنوات.

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها 

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، تحــــدث مديــــرو المؤسســــات عــــن برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة مــــن 

أو جهــــات حكوميــــة  أو شــــراكات  منــــح دراســــية  توافــــر  ومــــدى  تمويلهــــا،  حيــــث موازنتهــــا ومصــــادر 

تدعمهــــا ماليــــا. وفيمــــا يلي بيــــان مفصّــــل بالنتائــــج:

الشكل 16.3: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

أكثر من ٧ أعوام

%60

من ٤ - ٧ أعوام

%40

أقل من ٤ أعوام

%0.00
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الشكل 17.3: مصادر الدخل في برامج تعليم اللغة العربية

الجدول 22.3: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

%٧0

%٥0

%١00

%٢0

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

تمويل الشركات

التمويل الحكومي

التبرعات

النسبة المئويةعدد المؤسساتالميزانيّة السنوية

0.00%٢00,0000 دولار -٥00,000 دولار

١0%١00,000١ دولار -٢00,000 دولار

٤0%٥0,000٤ دولار -١00,000 دولار

٥0%٥أقل من ٥0,000 دولار

١00%١0الإجمالي

ففيمــــا يخــــص مصــــادر الدخــــل الأساســــية لبرامــــج تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، 

أظهــــرت الدراســــة أنهــــا تعتمــــد على التمويــــل الحكومــــي بنســــبة ١00%، ثــــم على الرســــوم الدراســــية 

التي يدفعهــــا الطلبــــة بنســــبة ٧0%، وعلى تمويــــل الشــــركات بنســــبة ٥0%، وعلى التبرعــــات بنســــبة ٢0%.

ويــــتضح مــــن نتائــــج الدراســــة أن الميزانيــــة الســــنوية التقريبيــــة المخصصــــة لبرنامــــج اللغــــة العربيــــة 

يُقــــدَر بأقــــل مــــن ٥0  ألــــف دولار أمريكــــي في رأي ٥0%  مــــن المديريــــن المشــــاركين، في حين تتراوح تلــــك 

الميزانيــــة مــــا بين ٥0 ألــــف و١00 ألــــف دولار أمريكــــي في رأي ٤0% منهــــم. 

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

0.00%0مجانَي

١00%١0مدفوع

١00%١0الإجمالي

الجدول 23.3: البرامج المجانيّة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة
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تــــوضح نتائــــج الدراســــة أن ١00% مــــن مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين تــــدرّس 

اللغــــة العربيــــة بمقابــــل مدفــــوع.

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

٤0%٤نَعم

٦0%٦لا

١00%١0الإجمالي

وحــــول  مــــدى وجــــود خطــــة للدفــــع بالتقســــيط مقابــــل برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين، 

ن الدراســــة أن تلــــك الخطــــة متاحــــة في رأي ٤0% مــــن مديــــري المؤسســــات، فيمــــا يــــرى ٦0% منهــــم  تــــبيِّ

أنهــــا غير متاحــــة.

الجدول 24.3: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

الشكل 18.3: طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

الشكل 19.3: المنح الدراسية والمساعدات الماليّة لدى البرامج

الدفع شخصيًا

الدفع الإلكترونَي

التحويل المصرفي

%٢0

%٥0

%١00

%0.00

%١0

يوجد منح دراسية

يوجد برامج 
مساعدات مالية

لا يوجد دعم مالي متاح

%90

ـــل  ـــات، أو بالتحويـ ـــي لــــدى ١00% مــــن المؤسسـ ــادة بالدفــــع الإلكترونَـ ـــات عــ ـــم معالجــــة المدفوعـ  وتتـ

المصــــرفي في ٥0% منهــــا، أو بصفــــة شخصيــــة لــــدى ٢0% منهــــا.
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وأمــــا عــــن مــــدى وجــــود منــــح دراســــية أو مســــاعدات ماليــــة، فيــــتضح مــــن نتائــــج الدراســــة أن %90 

مــــن مديــــري مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في دولــــة الــــصين أفــــادوا بوجــــود منــــح دراســــية متاحــــة لبرامــــج 

اللغــــة العربيــــة، وأفــــاد ١0% منهــــم بــــأن هنــــاك برامــــج مســــاعدات ماليــــة لتلــــك البرامــــج.

النسبة المئويةعدد المؤسساتالإجابة

0.00%0نَعم

١00%١0لا

١00%١0الإجمالي

تــــوضح نتائــــج الدراســــة أن مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين ليــــس لديهــــا 

شــــراكات مــــع منظمــــات خارجيــــة تقــــدم الدعــــم المالي للطلبــــة المسجــــلين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة.

وفي جانــــبِ متصــــل، اتجهــــت الدراســــة إلى معرفــــة مــــا إذا كانــــت مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة 

في دولــــة الــــصين توفــــر لطلبتهــــا برامــــج للانَغمــــاس اللغــــوي. وفيمــــا يلي بيــــان بالنتائــــج:

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

١00%١0نَعم

0.00%0لا

١00%١0الإجمالي

أجمــــع مديــــرو المؤسســــات المشــــاركون على أن مؤسســــاتهم توفــــر لطلبــــة اللغــــة العربيــــة برامــــج 

اللغــــوي. الانَغمــــاس 

غوي
ّ
الجدول 26.3: المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل

الجدول 25.3: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

58585858
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تــــوضح نتائــــج الدراســــة أن ١00% مــــن مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين تــــدرّس 

اللغــــة العربيــــة بمقابــــل مدفــــوع.

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

٤0%٤نَعم

٦0%٦لا

١00%١0الإجمالي

وحــــول  مــــدى وجــــود خطــــة للدفــــع بالتقســــيط مقابــــل برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين، 

ن الدراســــة أن تلــــك الخطــــة متاحــــة في رأي ٤0% مــــن مديــــري المؤسســــات، فيمــــا يــــرى ٦0% منهــــم  تــــبيِّ

أنهــــا غير متاحــــة.

الجدول 24.3: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

الشكل 18.3: طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

الشكل 19.3: المنح الدراسية والمساعدات الماليّة لدى البرامج

الدفع شخصيًا

الدفع الإلكترونَي

التحويل المصرفي

%٢0

%٥0

%١00

%0.00

%١0

يوجد منح دراسية

يوجد برامج 
مساعدات مالية

لا يوجد دعم مالي متاح

%90

ـــل  ـــات، أو بالتحويـ ـــي لــــدى ١00% مــــن المؤسسـ ــادة بالدفــــع الإلكترونَـ ـــات عــ ـــم معالجــــة المدفوعـ  وتتـ

المصــــرفي في ٥0% منهــــا، أو بصفــــة شخصيــــة لــــدى ٢0% منهــــا.
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وأمــــا عــــن مــــدى وجــــود منــــح دراســــية أو مســــاعدات ماليــــة، فيــــتضح مــــن نتائــــج الدراســــة أن %90 

مــــن مديــــري مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في دولــــة الــــصين أفــــادوا بوجــــود منــــح دراســــية متاحــــة لبرامــــج 

اللغــــة العربيــــة، وأفــــاد ١0% منهــــم بــــأن هنــــاك برامــــج مســــاعدات ماليــــة لتلــــك البرامــــج.

النسبة المئويةعدد المؤسساتالإجابة

0.00%0نَعم

١00%١0لا

١00%١0الإجمالي

تــــوضح نتائــــج الدراســــة أن مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين ليــــس لديهــــا 

شــــراكات مــــع منظمــــات خارجيــــة تقــــدم الدعــــم المالي للطلبــــة المسجــــلين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة.

وفي جانــــبِ متصــــل، اتجهــــت الدراســــة إلى معرفــــة مــــا إذا كانــــت مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة 

في دولــــة الــــصين توفــــر لطلبتهــــا برامــــج للانَغمــــاس اللغــــوي. وفيمــــا يلي بيــــان بالنتائــــج:

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

١00%١0نَعم

0.00%0لا

١00%١0الإجمالي

أجمــــع مديــــرو المؤسســــات المشــــاركون على أن مؤسســــاتهم توفــــر لطلبــــة اللغــــة العربيــــة برامــــج 

اللغــــوي. الانَغمــــاس 

غوي
ّ
الجدول 26.3: المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل

الجدول 25.3: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

59595959
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الشكل 20.3: البلدان التي تقدم برامج الانَغماس اللغوي

الشكل 21.3: رسوم برامج الانَغماس اللغوي

المغرب

الجزائر

تونَس

المملكة العربية السعودية

لبنان

الإمارات العربية المتحدة

عمان

قطر

السودان

مصر

%١0

%١0

%١0

%١0

%١0

%١0

%٢0

%٢0

%80

%١0

غــــوي في دولــــة الــــصين، 
ُ
وتتصــــدر دولــــة مصــــر البلــــدان التي تســــتقبل طلبــــة برامــــج الانَغمــــاس الل

وتونَــــس،  والجزائــــر،  المغــــرب،  ثــــم  منهمــــا،  لكل   %٢0 بنســــبة  والســــودان  قطــــر  تليهــــا   ،%80 بنســــبة 

والمملكــــة العربيــــة الســــعودية، ولبنــــان، ودولــــة الإمــــارات العربيــــة المتحــــدة، وعمــــان، بنســــبة ١0% 

لكل منهــــا.

غــــوي مدفوعــــة بمقابــــل يتحملــــه الطالــــبِ في 90% مــــن المديريــــن المشــــاركين، 
ُ
وبرامــــج الانَغمــــاس الل

في حين أنهــــا منحــــة دراســــية لــــدى ٣0% منهــــا.

منحة مجانية٣0%

مدفوعة بمقابل مالي 
يدفعة الطالبِ

%90

195

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الشكل 22.3: خيارات السكن لبرامج الانَغماس اللغوي

غوي لدى البرامج
ُ
الشكل 23.3: مدة برامج الانَغماس الل

%١00

البرنامج يوفر سكن 
للطلبة مع عوامل محلية

البرنامج يوفر سكن 
خاص بالطلبة

%٤0

وتتنــــوع خيــــارات الســــكن في برامــــج الانَغمــــاس اللغــــوي، لكــــن المديريــــن المشــــاركين أجمعــــوا على أن 

تلــــك البرامــــج توفــــر ســــكنا خاصــــا بالطلبــــة المعنــــيين، وأضــــاف ٤0% منهــــم أن ذلــــك الســــكن يكــــون مــــع 

عــــائلات محليــــة في الــــبلاد التي تســــتقبل الطلبــــة.

أقل من ٣ أشهر

%10

ً
٦-١٢ شهرا

%10

٣-٦ أشهر

%70

غــــوي بين ثلاثــــة إلى ســــتة أشــــهر بحســــبِ ٧0% مــــن مديــــري 
ُ
وتتراوح مــــدة برنامــــج الانَغمــــاس الل

المؤسســــات المشــــاركين، أو بين ٦ إلى ١٢ شــــهرًا في١0% منهــــم، أو تقــــل عــــن ٣ أشــــهر في ١0% منهــــم 

آخريــــن. 

 وفي شــــأن آخــــر، اســــتعلمت الدراســــة عــــن مــــدى وجــــود تســــرب مــــن برامــــج تعليــــم العربيــــة في دولــــة 

الــــصين، وأســــبابه، وكانــــت النتائــــج كالآتــــي:

60606060
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الشكل 20.3: البلدان التي تقدم برامج الانَغماس اللغوي

الشكل 21.3: رسوم برامج الانَغماس اللغوي

المغرب

الجزائر

تونَس

المملكة العربية السعودية

لبنان

الإمارات العربية المتحدة

عمان

قطر

السودان

مصر

%١0

%١0

%١0

%١0

%١0

%١0

%٢0

%٢0

%80

%١0

غــــوي في دولــــة الــــصين، 
ُ
وتتصــــدر دولــــة مصــــر البلــــدان التي تســــتقبل طلبــــة برامــــج الانَغمــــاس الل

وتونَــــس،  والجزائــــر،  المغــــرب،  ثــــم  منهمــــا،  لكل   %٢0 بنســــبة  والســــودان  قطــــر  تليهــــا   ،%80 بنســــبة 

والمملكــــة العربيــــة الســــعودية، ولبنــــان، ودولــــة الإمــــارات العربيــــة المتحــــدة، وعمــــان، بنســــبة ١0% 

لكل منهــــا.

غــــوي مدفوعــــة بمقابــــل يتحملــــه الطالــــبِ في 90% مــــن المديريــــن المشــــاركين، 
ُ
وبرامــــج الانَغمــــاس الل

في حين أنهــــا منحــــة دراســــية لــــدى ٣0% منهــــا.

منحة مجانية٣0%

مدفوعة بمقابل مالي 
يدفعة الطالبِ

%90
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الشكل 22.3: خيارات السكن لبرامج الانَغماس اللغوي

غوي لدى البرامج
ُ
الشكل 23.3: مدة برامج الانَغماس الل

%١00

البرنامج يوفر سكن 
للطلبة مع عوامل محلية

البرنامج يوفر سكن 
خاص بالطلبة

%٤0

وتتنــــوع خيــــارات الســــكن في برامــــج الانَغمــــاس اللغــــوي، لكــــن المديريــــن المشــــاركين أجمعــــوا على أن 

تلــــك البرامــــج توفــــر ســــكنا خاصــــا بالطلبــــة المعنــــيين، وأضــــاف ٤0% منهــــم أن ذلــــك الســــكن يكــــون مــــع 

عــــائلات محليــــة في الــــبلاد التي تســــتقبل الطلبــــة.

أقل من ٣ أشهر

%10

ً
٦-١٢ شهرا

%10

٣-٦ أشهر

%70

غــــوي بين ثلاثــــة إلى ســــتة أشــــهر بحســــبِ ٧0% مــــن مديــــري 
ُ
وتتراوح مــــدة برنامــــج الانَغمــــاس الل

المؤسســــات المشــــاركين، أو بين ٦ إلى ١٢ شــــهرًا في١0% منهــــم، أو تقــــل عــــن ٣ أشــــهر في ١0% منهــــم 

آخريــــن. 

 وفي شــــأن آخــــر، اســــتعلمت الدراســــة عــــن مــــدى وجــــود تســــرب مــــن برامــــج تعليــــم العربيــــة في دولــــة 

الــــصين، وأســــبابه، وكانــــت النتائــــج كالآتــــي:

61616161
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غير متأكد

%10

% ١١-١٥

%10

أكثر من ١٥%

%0.00

أقل من ٥ %

%60

% ١0-٥

%20

يــــرى ٦0% مــــن مديــــري المؤسســــات المشــــاركين أن نَســــبة التســــرب مــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة أقــــل 

ــا تتراوح بين ٥ إلى ١0%. مــــن ٥%، في حين يــــرى ٢0% منهــــم أنهــ

الشكل 24.3: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

الشكل 25.3: أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

عدم الاهتمام

صعوبات تعليمية

أسباب مالية

أسباب شخصية

%90

%90

%0.00

%١00
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الشكل 26.3: معدلات توظيف خريجي البرامج

الشكل 27.3: الفرص المهنية المتاحة للخريجين

%0.00 %٣0 %٣0%٤0

%١00%١00-80%80-٥0%٣0-0

الوظائف التعليمية

وظائف الترجمة.

الوظائف الدبلوماسيَة.

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية.

العمل في المنظمات الدوليَة.

أعمال حُرة.

وظائف القطاع الخاص ) الشركات، المؤسسات، 

المصانَع، إلخ(.

%90

%90

%90

%١0

%٤0

%٤0

%٧0

أمــــا  عــــن أســــباب التســــرب في برنامــــج اللغــــة العربيــــة، فيرى ١00% مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري 

أنهــــا مرتبطــــة بصعوبــــات تعليميــــة يواجههــــا الطلبــــة، أو هي تعــــود لعــــدم الاهتمــــام الطلبــــة أو لأســــباب 

شخصيــــة، في رأي 90% منهــــم.

 وأمــــا  عــــن مــــدى احتمــــال حصــــول مــــن أكملــــوا برامــــج اللغــــة العربيــــة على وظيفــــة بعــــد التخــــرج 

مباشــــرة، فيقــــدّر ٤0% مــــن المديريــــن المشــــاركين أن تلــــك الفرصــــة متاحــــة لما بين 80 إلى ١00% مــــن 

ــا يصــــل إلى ١00% مــــن الطلبــــة. ــا بين ٥0 إلى 80%، أو بمــ ــا بمــ الطلبــــة، تليهــــم نَســــبة ٣0% منهــــم يقدرونهــ

62626262
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غير متأكد

%10

% ١١-١٥

%10

أكثر من ١٥%

%0.00

أقل من ٥ %

%60

% ١0-٥

%20

يــــرى ٦0% مــــن مديــــري المؤسســــات المشــــاركين أن نَســــبة التســــرب مــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة أقــــل 

ــا تتراوح بين ٥ إلى ١0%. مــــن ٥%، في حين يــــرى ٢0% منهــــم أنهــ

الشكل 24.3: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

الشكل 25.3: أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

عدم الاهتمام

صعوبات تعليمية

أسباب مالية

أسباب شخصية

%90

%90

%0.00

%١00
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الشكل 26.3: معدلات توظيف خريجي البرامج

الشكل 27.3: الفرص المهنية المتاحة للخريجين

%0.00 %٣0 %٣0%٤0

%١00%١00-80%80-٥0%٣0-0

الوظائف التعليمية

وظائف الترجمة.

الوظائف الدبلوماسيَة.

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية.

العمل في المنظمات الدوليَة.

أعمال حُرة.

وظائف القطاع الخاص ) الشركات، المؤسسات، 

المصانَع، إلخ(.

%90

%90

%90

%١0

%٤0

%٤0

%٧0

أمــــا  عــــن أســــباب التســــرب في برنامــــج اللغــــة العربيــــة، فيرى ١00% مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري 

أنهــــا مرتبطــــة بصعوبــــات تعليميــــة يواجههــــا الطلبــــة، أو هي تعــــود لعــــدم الاهتمــــام الطلبــــة أو لأســــباب 

شخصيــــة، في رأي 90% منهــــم.

 وأمــــا  عــــن مــــدى احتمــــال حصــــول مــــن أكملــــوا برامــــج اللغــــة العربيــــة على وظيفــــة بعــــد التخــــرج 

مباشــــرة، فيقــــدّر ٤0% مــــن المديريــــن المشــــاركين أن تلــــك الفرصــــة متاحــــة لما بين 80 إلى ١00% مــــن 

ــا يصــــل إلى ١00% مــــن الطلبــــة. ــا بين ٥0 إلى 80%، أو بمــ ــا بمــ الطلبــــة، تليهــــم نَســــبة ٣0% منهــــم يقدرونهــ
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وأمــــا عــــن الفــــرص المهنيــــة المتاحــــة لخــــريجي برنامــــج اللغــــة العربيــــة، فتتصدرهــــا وظائــــف القطــــاع 

الخــــاص رأي ١00% مــــن مديــــري المؤسســــات المشــــاركة في هــــذه الدراســــة، تليهــــا الوظائــــف التعليميــــة 

والدبلوماســــية والعمــــل في والمنظمــــات الدوليــــة بالتســــاوي في رأي 90% منهــــم، ثــــم الأعمــــال الحــــرة في 

رأي ٧0% منهــــم.  وكانــــت النســــبة الأدنَــــى للعمــــل في وظائــــف الترجمــــة والعمــــل في الهيئــــات والمنظمــــات 

والمراكــــز الإسلاميــــة بالتســــاوي في رأي ٤0% منهــــم.

3. تصــــورات وآراء المديريــــن بشــــأن الجوانــــب التعليميــــة والإداريــــة فــــي برامــــج تعليــــم العربيــــة 

لغة ثانية في دولة الصين:

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، ســــعينا إلى رصــــد آراء مديــــري المؤسســــات حــــول بعــــض المشــــكلات 

التي تواجههــــا برامــــج تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، مــــن خلال مجموعــــة مــــن الأســــئلة 

ــالي: ــا مجملــــة في الجــــدول التــ نَعرضهــ
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أوافق ٤.9٧ % 8٢ 0.٧ 0.٤9 ٤.١ ١0 0 0 ٢ ٥ ٣  الخريجون عن الفرص

 المهنية المتاحة لهم بعد

 إكمال برنامج اللغة

العربية

1

%١00 %0.00 %0.00 %٢0 %٥0 %٣0

أوافق ٧.0٧ % 80 0.٤٥ 0.٢ ٤ ١0 0 0 ١ 8 ١  يوجد لدينا خطة

 إستراتيجية واضحة

.لتطوير البرنامج

2

%١00 %0.00 %0.00 %١0 %80 %١0

أوافق ٣.٥٣ % 80 0.89 0.8 ٤ ١0 0 ١ ١ ٥ ٣
 لدى الطلبة دافع لتعلم

.اللغة العربية
3

%١00 %0.00 %١0 %١0 %٥0 %٣0
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أوافق ٧.0٧ % 80 0.٤٥ 0.٢ ٤ ١0 0 0 ١ 8 ١  عدد العاملين في الطاقم

 الإداري يوازي احتياجات

المؤسسة

4

%١00 %0.00 %0.00 %١0 %80 %١0

أوافق ٦.٣٢ % ٧٦ 0.٤ 0.١٦ ٣.8 ١0 0 0 ٢ 8 0  تكاليف توظيف المعلمين

 المتخصصين من الدول

.العربية مناسبة

5

%١00 %0.00 %0.00 %٢0 %80 %0.00

أوافق ١.٣١ % ٧0 ١.٢ ١.٤٥ ٣.٥ ١0 ١ ١ ٢ ٤ ٢  يوجد مجتمع عربي داعم

 للطلاب الراغبين في تعلم

العربية

6

%١00 %١0 %١0 %٢0 %٤0 %٢0

محايد ١.٤8 % ٦٦ 0.٦٤ 0.٤١ ٣.٣ ١0 0 ١ ٥ ٤ 0  تكاليف تشغيل

 البرنامج، مثل أجور

 المعلمين وتكاليف المواد

.التعليمية، مناسبة

7

%١00 %0.00 %١0 %٥0 %٤0 %0.00

محايد 0.٧٢ %٦٤ 0.8٧ 0.٧٦ ٣.٢ ١0 0 ٢ ٥ ٢ ١
 أجد صعوبة في العثور

 على معلمين ذوي كفاءة

 عالية وخبرة في تدريس

 اللغة العربية للناطقين

بغيرها

8

%١00 %0.00 %٢0 %٥0 %٢0 %١0

محايد 0.٣8- % ٥8 0.8٣ 0.٦9 ٢.9 ١0 0 ٤ ٣ ٣ 0  توجد قيود على تدريس

 اللغة العربية في هذه

الدولة

9

%١00 %0.00 %٤0 %٣0 %٣0 %0.00

محايد 0.٦٥- % ٥٦ 0.98 0.9٦ ٢.8 ١0 ١ ٣ ٣ ٣ 0
 أجد صعوبة في الاًحتفاظ

.بالمعلمين المتميزين
10

%١00 %١0 %٣0 %٣0 %٣0 %0.00

محايد ١.٥8- % ٥٦ 0.٤ 0.١٦ ٢.8 ١0 0 ٢ 8 0 0  أجد صعوبة في الحصول

 على تمويل من الحكومة

.أو المؤسسات الخاصة

11

%١00 %0.00 %٢0 %80 %0.00 %0.00
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وأمــــا عــــن الفــــرص المهنيــــة المتاحــــة لخــــريجي برنامــــج اللغــــة العربيــــة، فتتصدرهــــا وظائــــف القطــــاع 

الخــــاص رأي ١00% مــــن مديــــري المؤسســــات المشــــاركة في هــــذه الدراســــة، تليهــــا الوظائــــف التعليميــــة 

والدبلوماســــية والعمــــل في والمنظمــــات الدوليــــة بالتســــاوي في رأي 90% منهــــم، ثــــم الأعمــــال الحــــرة في 

رأي ٧0% منهــــم.  وكانــــت النســــبة الأدنَــــى للعمــــل في وظائــــف الترجمــــة والعمــــل في الهيئــــات والمنظمــــات 

والمراكــــز الإسلاميــــة بالتســــاوي في رأي ٤0% منهــــم.

3. تصــــورات وآراء المديريــــن بشــــأن الجوانــــب التعليميــــة والإداريــــة فــــي برامــــج تعليــــم العربيــــة 

لغة ثانية في دولة الصين:

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، ســــعينا إلى رصــــد آراء مديــــري المؤسســــات حــــول بعــــض المشــــكلات 

التي تواجههــــا برامــــج تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في دولــــة الــــصين، مــــن خلال مجموعــــة مــــن الأســــئلة 

ــالي: ــا مجملــــة في الجــــدول التــ نَعرضهــ
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أوافق ٤.9٧ % 8٢ 0.٧ 0.٤9 ٤.١ ١0 0 0 ٢ ٥ ٣  الخريجون عن الفرص

 المهنية المتاحة لهم بعد

 إكمال برنامج اللغة

العربية

1

%١00 %0.00 %0.00 %٢0 %٥0 %٣0

أوافق ٧.0٧ % 80 0.٤٥ 0.٢ ٤ ١0 0 0 ١ 8 ١  يوجد لدينا خطة

 إستراتيجية واضحة

.لتطوير البرنامج

2

%١00 %0.00 %0.00 %١0 %80 %١0

أوافق ٣.٥٣ % 80 0.89 0.8 ٤ ١0 0 ١ ١ ٥ ٣
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%١00 %0.00 %١0 %١0 %٥0 %٣0
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أوافق ٧.0٧ % 80 0.٤٥ 0.٢ ٤ ١0 0 0 ١ 8 ١  عدد العاملين في الطاقم

 الإداري يوازي احتياجات

المؤسسة

4

%١00 %0.00 %0.00 %١0 %80 %١0

أوافق ٦.٣٢ % ٧٦ 0.٤ 0.١٦ ٣.8 ١0 0 0 ٢ 8 0  تكاليف توظيف المعلمين

 المتخصصين من الدول

.العربية مناسبة

5
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 للطلاب الراغبين في تعلم

العربية

6

%١00 %١0 %١0 %٢0 %٤0 %٢0
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 عالية وخبرة في تدريس
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بغيرها
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محايد 0.٣8- % ٥8 0.8٣ 0.٦9 ٢.9 ١0 0 ٤ ٣ ٣ 0  توجد قيود على تدريس

 اللغة العربية في هذه
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%١00 %0.00 %٤0 %٣0 %٣0 %0.00

محايد 0.٦٥- % ٥٦ 0.98 0.9٦ ٢.8 ١0 ١ ٣ ٣ ٣ 0
 أجد صعوبة في الاًحتفاظ

.بالمعلمين المتميزين
10

%١00 %١0 %٣0 %٣0 %٣0 %0.00

محايد ١.٥8- % ٥٦ 0.٤ 0.١٦ ٢.8 ١0 0 ٢ 8 0 0  أجد صعوبة في الحصول

 على تمويل من الحكومة

.أو المؤسسات الخاصة

11

%١00 %0.00 %٢0 %80 %0.00 %0.00
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محايد ١.٤8- % ٥٤ 0.٦٤ 0.٤١ ٢.٧ ١0 0 ٤ ٥ ١ 0  توجد منافسة لبرنامج

 اللغة العربية مع برامج

.لغات أخرى

12

%١00 %0.00 %٤0 %٥0 %١0 %0.00

يظهــــر  مــــن نتائــــج الدراســــة بخصــــوص رأيهــــم حــــول مــــدى رضــــا الخريــــجين عــــن الفــــرص المهنيــــة 

المتاحــــة لهــــم بعــــد إنهــــاء الدراســــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين إجابــــات أعضــــاء الطاقــــم 

الإداري المشــــاركين، وقدرهــــا ٥0%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣0%. وقــــد سجــــل المتوســــط 

المــــرجح للســــؤال ٤.١، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧، ونَســــبة إجمــــاع قدرهــــا 8٢%، وكان الاتجــــاه 

الســــائد لهــــذه العيّنــــة هــــو »الموافقــــة«. 

لــــدى  كمــــا أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن 80% مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري »يوافقــــون« على أن 

مؤســــستهم خطــــة إستراتيجيــــة واضحــــة لتطويــــر البرنامــــج. تليهــــا نَســــبة قدرهــــا ١0% »يوافقــــون بشــــدة« 

على ذلــــك، أو »محايــــدون«. وسجــــل المتوســــط المــــرجح ٤، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٤٥، وبنســــبة 

إجمــــاع قدرهــــا 80%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه العينــــة هــــو »الموافقــــة«.

وبينــــت نتائــــج الدراســــة أن ٥0% مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري »يوافقــــون« على أن لــــدى الطلبــــة 

ــــم اللغــــة العربيــــة، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٣0% »يوافقــــون بشــــدة« على ذلــــك. وسجــــل 
ّ
دافعًــــا لتعل

المتوســــط المــــرجح لهــــذه الإجابــــة ٤، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0,89، وكانــــت نَســــبة الاتفــــاق 80%؛ ممــــا 

يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد حــــول هــــذا الجانــــبِ هــــو »الموافقــــة«.

 %80 أجــــاب  المؤسســــة،  احتياجــــات  يــــوازي  الإداري  الطاقــــم  في  العامــــلين  عــــدد  يخــــص  وفيمــــا 

مــــن المديريــــن المشــــاركين بــــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة ١0% منهــــم أجابــــوا بـــــ ”أوافــــق بشــــدة« و»محايــــد«. 

وسجلــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٤ بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٤٥ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا 

80%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد في هــــذه الإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

بخصــــوص مــــا إذا كانــــت تكاليــــف توظيــــف مــــدرسين متخصــــصين مــــن الــــدول العربيــــة مناســــبة، 

فقــــد سجلــــت الإجابــــة »أوافــــق« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا 80%، تليهــــا الإجابــــة »محايــــد« 

بنســــبة ٢0%. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.8، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٤، ونَســــبة 

إجمــــاع قدرهــــا ٧٦%، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الموافقــــة«. 

ـــة  ـــم اللغـ ــبين في تعلـ ـــم للطلبــــة الراغــ ـــا إذا كان هنــــاك مجتمــــع عربــــي داعـ ــبة لرأيهــــم حــــول مـ وبالنســ
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الإجابتــــان  تليهــــا   ،%٤0 وقدرهــــا  الإجابــــات،  بين  نَســــبة  أعلى  »أوافــــق«  الإجابــــة  سجلــــت  العربيــــة، 

»أوافــــق بشــــدة« و»محايــــد« بنســــبة قدرهــــا ٢0% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح 

٣.٥، بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.٢، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧0%، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو 

»الموافقــــة«.

وعــــن مــــدى مناســــبة تكاليــــف تشــــغيل البرنامــــج سجلــــت الإجابــــة »محايــــد« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات 

على هــــذا الســــؤال، وقدرهــــا ٥0%، تليهــــا الإجابــــة » أوافــــق« بنســــبة ٤0%. وسجــــل المتوســــط الحســــابي 

المــــرجح قيمــــة ٣.٣، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦٤، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦٦%، وكان الاتجــــاه 

الســــائد للإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

وفيمــــا  يخــــص صعوبــــة العثــــور على معلــــمين ذوي كفــــاءة عاليــــة وخبرة في تدريــــس العربيــــة لغــــة 

ثانيــــة، أجــــاب ٥0% مــــن مديــــري المؤسســــات المشــــاركين بــــــ »محايــــد«، تليهــــا الإجابتــــان »أوافــــق« و»لا 

أوافــــق« بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ٢0% لكل منهمــــا. وقــــد سجــــل المتوســــط المــــرجح لهــــذا الســــؤال 0٢.٣، 

ـــو  ـــائد للإجابــــات هـ ــاه السـ ـــا ٦٤%، وكان الاتجــ ـــاع قدرهـ ــبة إجمـ ــاري قــــدره 0.8٧، ونَســ بانحــــراف معيــ

»الحيــــاد«.

وبخصــــوص مــــا إذا كانــــت هنــــاك قيــــود على تدريــــس اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين، سجلــــت الإجابــــة 

»لا أوافــــق« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات، وقدرهــــا ٤0%، تليهــــا الإجابتــــان » أوافــــق« و»محايــــد« بنســــبة 

متســــاوية قدرهــــا ٣0% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢.9، بانحــــراف معيــــاري 

قــــدره 0.8٣، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٥8%، وكان الاتجــــاه الســــائد لهــــذه الإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

وبخصــــوص  الاحتفــــاظ بالمعلــــمين المتميزيــــن في هــــذا الشــــأن، سجلــــت الإجابــــات »أوافــــق« و»لا 

أوافــــق« و»محايــــد« نَســــبة متســــاوية، وقدرهــــا ٣0% لكل منهــــا، تليهــــا الإجابــــة »لا أوافــــق بشــــدة« بنســــبة 

١0%. وسجــــل المتوســــط المــــرجح ٢.8، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.98، ونَســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٥٦%، 

وكان الاتجــــاه الســــائد لهــــذه العينــــة هــــو »الحيــــاد«.

وفيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول صعوبــــة الحصــــول على تمويــــل مــــن الحكومــــة أو المؤسســــات الخاصــــة 

أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن النســــبة الــــكبرى مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري، وقدرهــــا 80%، »محايــــدون« 

في هــــذا الشــــأن، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٢0% »لا يوافقــــون« على ذلــــك. وقــــد سجــــل المتوســــط المــــرجح 

لهــــذه الإجابــــة ٢.8، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٤، وكانــــت نَســــبة الإجمــــاع ٥٦%؛ ممــــا يــــشير إلى أن 

الاتجــــاه الســــائد لهــــذه العينــــة هــــو »الحيــــاد«.
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محايد ١.٤8- % ٥٤ 0.٦٤ 0.٤١ ٢.٧ ١0 0 ٤ ٥ ١ 0  توجد منافسة لبرنامج

 اللغة العربية مع برامج

.لغات أخرى

12

%١00 %0.00 %٤0 %٥0 %١0 %0.00

يظهــــر  مــــن نتائــــج الدراســــة بخصــــوص رأيهــــم حــــول مــــدى رضــــا الخريــــجين عــــن الفــــرص المهنيــــة 

المتاحــــة لهــــم بعــــد إنهــــاء الدراســــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين إجابــــات أعضــــاء الطاقــــم 

الإداري المشــــاركين، وقدرهــــا ٥0%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣0%. وقــــد سجــــل المتوســــط 

المــــرجح للســــؤال ٤.١، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧، ونَســــبة إجمــــاع قدرهــــا 8٢%، وكان الاتجــــاه 

الســــائد لهــــذه العيّنــــة هــــو »الموافقــــة«. 

لــــدى  كمــــا أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن 80% مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري »يوافقــــون« على أن 

مؤســــستهم خطــــة إستراتيجيــــة واضحــــة لتطويــــر البرنامــــج. تليهــــا نَســــبة قدرهــــا ١0% »يوافقــــون بشــــدة« 

على ذلــــك، أو »محايــــدون«. وسجــــل المتوســــط المــــرجح ٤، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٤٥، وبنســــبة 

إجمــــاع قدرهــــا 80%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه العينــــة هــــو »الموافقــــة«.

وبينــــت نتائــــج الدراســــة أن ٥0% مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري »يوافقــــون« على أن لــــدى الطلبــــة 

ــــم اللغــــة العربيــــة، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٣0% »يوافقــــون بشــــدة« على ذلــــك. وسجــــل 
ّ
دافعًــــا لتعل

المتوســــط المــــرجح لهــــذه الإجابــــة ٤، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0,89، وكانــــت نَســــبة الاتفــــاق 80%؛ ممــــا 

يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد حــــول هــــذا الجانــــبِ هــــو »الموافقــــة«.

 %80 أجــــاب  المؤسســــة،  احتياجــــات  يــــوازي  الإداري  الطاقــــم  في  العامــــلين  عــــدد  يخــــص  وفيمــــا 

مــــن المديريــــن المشــــاركين بــــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة ١0% منهــــم أجابــــوا بـــــ ”أوافــــق بشــــدة« و»محايــــد«. 

وسجلــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٤ بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٤٥ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا 

80%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد في هــــذه الإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

بخصــــوص مــــا إذا كانــــت تكاليــــف توظيــــف مــــدرسين متخصــــصين مــــن الــــدول العربيــــة مناســــبة، 

فقــــد سجلــــت الإجابــــة »أوافــــق« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا 80%، تليهــــا الإجابــــة »محايــــد« 

بنســــبة ٢0%. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.8، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٤، ونَســــبة 

إجمــــاع قدرهــــا ٧٦%، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الموافقــــة«. 

ـــة  ـــم اللغـ ــبين في تعلـ ـــم للطلبــــة الراغــ ـــا إذا كان هنــــاك مجتمــــع عربــــي داعـ ــبة لرأيهــــم حــــول مـ وبالنســ
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الإجابتــــان  تليهــــا   ،%٤0 وقدرهــــا  الإجابــــات،  بين  نَســــبة  أعلى  »أوافــــق«  الإجابــــة  سجلــــت  العربيــــة، 

»أوافــــق بشــــدة« و»محايــــد« بنســــبة قدرهــــا ٢0% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح 

٣.٥، بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.٢، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧0%، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو 

»الموافقــــة«.

وعــــن مــــدى مناســــبة تكاليــــف تشــــغيل البرنامــــج سجلــــت الإجابــــة »محايــــد« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات 

على هــــذا الســــؤال، وقدرهــــا ٥0%، تليهــــا الإجابــــة » أوافــــق« بنســــبة ٤0%. وسجــــل المتوســــط الحســــابي 

المــــرجح قيمــــة ٣.٣، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٦٤، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦٦%، وكان الاتجــــاه 

الســــائد للإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

وفيمــــا  يخــــص صعوبــــة العثــــور على معلــــمين ذوي كفــــاءة عاليــــة وخبرة في تدريــــس العربيــــة لغــــة 

ثانيــــة، أجــــاب ٥0% مــــن مديــــري المؤسســــات المشــــاركين بــــــ »محايــــد«، تليهــــا الإجابتــــان »أوافــــق« و»لا 

أوافــــق« بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ٢0% لكل منهمــــا. وقــــد سجــــل المتوســــط المــــرجح لهــــذا الســــؤال 0٢.٣، 

ـــو  ـــائد للإجابــــات هـ ــاه السـ ـــا ٦٤%، وكان الاتجــ ـــاع قدرهـ ــبة إجمـ ــاري قــــدره 0.8٧، ونَســ بانحــــراف معيــ

»الحيــــاد«.

وبخصــــوص مــــا إذا كانــــت هنــــاك قيــــود على تدريــــس اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين، سجلــــت الإجابــــة 

»لا أوافــــق« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات، وقدرهــــا ٤0%، تليهــــا الإجابتــــان » أوافــــق« و»محايــــد« بنســــبة 

متســــاوية قدرهــــا ٣0% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢.9، بانحــــراف معيــــاري 

قــــدره 0.8٣، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٥8%، وكان الاتجــــاه الســــائد لهــــذه الإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

وبخصــــوص  الاحتفــــاظ بالمعلــــمين المتميزيــــن في هــــذا الشــــأن، سجلــــت الإجابــــات »أوافــــق« و»لا 

أوافــــق« و»محايــــد« نَســــبة متســــاوية، وقدرهــــا ٣0% لكل منهــــا، تليهــــا الإجابــــة »لا أوافــــق بشــــدة« بنســــبة 

١0%. وسجــــل المتوســــط المــــرجح ٢.8، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.98، ونَســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٥٦%، 

وكان الاتجــــاه الســــائد لهــــذه العينــــة هــــو »الحيــــاد«.

وفيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول صعوبــــة الحصــــول على تمويــــل مــــن الحكومــــة أو المؤسســــات الخاصــــة 

أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن النســــبة الــــكبرى مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري، وقدرهــــا 80%، »محايــــدون« 

في هــــذا الشــــأن، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٢0% »لا يوافقــــون« على ذلــــك. وقــــد سجــــل المتوســــط المــــرجح 

لهــــذه الإجابــــة ٢.8، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٤، وكانــــت نَســــبة الإجمــــاع ٥٦%؛ ممــــا يــــشير إلى أن 

الاتجــــاه الســــائد لهــــذه العينــــة هــــو »الحيــــاد«.
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وعــــن  مــــدى وجــــود منافســــة مــــن برامــــج لغــــات أخــــرى لبرنامــــج اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة 

»محايــــد« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٥0%، تليهــــا الإجابــــة »لا أوافــــق« بنســــبة ٤0%، فالإجابــــة 

»أوافــــق« بنســــبة ١0%. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢.٧، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 

0.٦٤، ونَســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٥٤%، وكان الاتجــــاه الســــائد لهــــذه العينــــة هــــو »الحيــــاد«. 

4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

مديــــري  مــــع  الشخصيّــــة  المقــــابلات  مــــن  سلســــلة  الباحثــــون  أجــــرى  الدراســــة،  هــــذه  لأغــــراض  

المؤسســــات المستهدفــــة في هــــذا التقريــــر حــــول عــــدد مــــن القضايــــا، وجــــاءت نتائــــج تلــــك المقــــابلات وفــــق 

الآتــــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة الصين:

أفــــاد  أعضــــاء الطاقــــم الإداري المشــــاركون بــــأن المــــوارد المتاحــــة لا ســــيما الماليــــة لا تؤثــــر بــــشكل 

مباشــــر في الجوانــــبِ الأساســــية مــــن العمليــــة التعليميــــة نفســــها، لكنهــــا قــــد لا تكــــون كافيــــة لتنفيــــذ 

بعــــض المشــــاريع الكــــبيرة وتطويرهــــا، ودعــــم الأبحــــاث العلميــــة لتدريــــس العربيــــة، وقــــد لا تكــــون كافيــــة 

ــا في قطاعــــات استثماريــــة تعــــود بالفائــــدة على تلــــك البرامــــج، فهي كافيــــة إلى حــــد مــــا  كذلــــك لتوظيفهــ

لتســــيير أعمــــال البرامــــج ليــــس غير. لكنهــــم أشــــاروا إلى جوانــــبِ أخــــرى قــــد تكــــون مؤثــــرة، منهــــا مــــا يتعلــــق 

بقلــــة المصــــادر وخصوصًــــا منهــــا المنــــاهجٍ الجيــــدة التي تحتاجهــــا برامجهــــم، وكذلــــك المــــوارد البشــــرية، 

فليــــس هنــــاك عــــدد كافٍ مــــن الخبراء المتخصــــصين في تدريــــس اللغــــة العربيــــة في تلــــك البرامــــج.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في دولة الصين:

قــــدّم أعضــــاء الطاقــــم الإداري المشــــاركون عــــددًا مــــن المقترحــــات التي مــــن شــــأنها تحــــسين برامــــج 

المعلــــمين،  وتأهيــــل  البرامــــج،  تلــــك  في  القبــــول  فــــرص  زيــــادة  أبرزهــــا:  ومــــن  العربيــــة،  اللغــــة  تعليــــم 

والحــــرص على زيــــادة أعــــداد المعلــــمين مــــن الناطــــقين بالعربيــــة لغــــة أصليــــة. كمــــا أشــــاروا إلى أهميــــة 

تعزيــــز جوانــــبِ التواصــــل الــــدولي والتبــــادل المعــــرفي ضمــــن برامــــج الأســــاتذة والطلبــــة الزائريــــن. كمــــا 

اقترحــــوا إقامــــة المؤتمــــرات والنــــدوات الدوليــــة، والمســــابقات الدوليــــة. واقترح بعضهــــم أن يكــــون 

تخصــــص اللغــــة العربيــــة مزدوجًــــا مــــع التخصصــــات الأخــــرى التي مــــن شــــأنها زيــــادة الإقبــــال على تعلــــم 

العربيــــة، وزيــــادة فــــرص التوظيــــف لخريجيهــــا.
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ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في دولة الصين:

اللغــــة  حــــول مســــتقبل  واســــعة  تطلعــــات  لديهــــم  أن  المشــــاركون  الإداري  الطاقــــم  أعضــــاء  أفــــاد 

العربيــــة في الــــصين، مــــن حيــــث زيــــادة الإقبــــال عليهــــا مــــن قبــــل الــــدارسين، وأن يكــــون للعربيــــة العربيــــة 

دور حيــــوي عبر اندماجهــــا في كــــثير مــــن التخصصــــات، ودعــــم المبــــادرات الكــــبيرة لا ســــيما الاقتصاديــــة 

والثقافيــــة. وبينــــوا أن كــــثيرًا مــــن المشــــاريع الاقتصاديــــة الــــكبرى بين الــــصين ودول الخليــــج العربــــي 

ستســــتفيد مــــن خــــريجي اللغــــة العربيــــة الذيــــن ســــيكون لهــــم دور واعــــد في تلــــك المشــــاريع والمبــــادرات. 

كمــــا ذكــــروا أن التقــــدم التكنولــــوجي وتقنيــــات الــــذكاء الاصطنــــاعي ســــتمثل فرصــــة كــــبيرة لزيــــادة 

حظــــوظ التطويــــر الوظيفــــي لخــــريجي اللغــــة العربيــــة، وخصوصًــــا في مجــــال البحــــث العــــلمي.

د. حول مقترحاتهم للتنسيق بين الجهات المعنية باللغة العربية في الخارج وبرامج تعليم 

العربية في دولة الصين:

تقــــدّم  أعضــــاء الطاقــــم الإداري المشــــاركون بعــــدد مــــن المقترحــــات للتنســــيق بين الجهــــات المعنيــــة 

الطلابــــي  والتبــــادل  الميدانَــــي  التدريــــبِ  فــــرص  أن  وذكــــروا  والداخــــل.  الخــــارج  في  العربيــــة  باللغــــة 

لمتعــــلمي اللغــــة العربيــــة يأتــــي في مقدمــــة تلــــك المقترحــــات. فيمكــــن لبرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة عقــــد 

في الجهــــات  الميدانَــــي  التدريــــبِ  الداخليــــة لممارســــة  بعــــض المؤسســــات  مــــع  الاتفاقــــات والشــــراكات 

المهتمــــة بهــــذه الفئــــة مــــن الخريــــجين، وقــــد يكــــون الأمــــر نفســــه متاحًــــا مــــع الجهــــات الخارجيــــة، وأفــــادوا 

أن المؤسســــات الخارجيــــة المهتمــــة يمكــــن التنســــيق معهــــا لدعــــم برامــــج التبــــادل الطلابــــي ودعــــم البحــــث 

العربيــــة.  اللغــــة  تعليــــم  مجــــال  في  العــــلمي  البحــــث  ودعــــم  والمؤتمــــرات،  النــــدوات  وإقامــــة  العــــلمي، 

وذكــــروا أن طلبــــة برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين لديهــــم رغبــــة كــــبيرة في الحصــــول على هــــذه 

الفــــرص التي مــــن شــــأنها أن تحســــن جــــودة البرامــــج والإقبــــال عليهــــا، وهــــو أمــــر لا يمكــــن تحقيقــــه دون 

عقــــد الشــــراكات الدوليــــة مــــع الجهــــات والمؤسســــات التعليميــــة المعنيــــة.

ه. حول اللغات الأخرى التي تقدمها المؤسسات بجوار اللغة العربية ومدى مقارنتها مع 

برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة؟

أفــــاد أعضــــاء الطاقــــم الإداري المشــــاركون أن المؤسســــات التي تنــــدرج تحتهــــا برامــــج اللغــــة العربيــــة 

- في غالبهــــا- لديهــــا برامــــج لتعليــــم لغــــات أخــــرى متعــــددة مــــن أبرزهــــا: الألمانيــــة، والكوريــــة، والفارســــية، 

والتركيــــة، والروســــية. واختلفــــوا حــــول اللغــــات الأكثر مشــــابهة لبرامــــج تعليــــم العربيــــة، فأفــــاد بعضهــــم 

أن اللغــــتين الألمانيــــة والكوريــــة همــــا الأقــــرب، فيمــــا أشــــار آخــــرون إلى أن اللغــــتين الفارســــية والتركيــــة 

همــــا الأكثر مشــــابهة للعربيــــة.
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وعــــن  مــــدى وجــــود منافســــة مــــن برامــــج لغــــات أخــــرى لبرنامــــج اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة 

»محايــــد« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٥0%، تليهــــا الإجابــــة »لا أوافــــق« بنســــبة ٤0%، فالإجابــــة 

»أوافــــق« بنســــبة ١0%. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢.٧، بانحــــراف معيــــاري قــــدره 

0.٦٤، ونَســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٥٤%، وكان الاتجــــاه الســــائد لهــــذه العينــــة هــــو »الحيــــاد«. 

4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

مديــــري  مــــع  الشخصيّــــة  المقــــابلات  مــــن  سلســــلة  الباحثــــون  أجــــرى  الدراســــة،  هــــذه  لأغــــراض  

المؤسســــات المستهدفــــة في هــــذا التقريــــر حــــول عــــدد مــــن القضايــــا، وجــــاءت نتائــــج تلــــك المقــــابلات وفــــق 

الآتــــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة الصين:

أفــــاد  أعضــــاء الطاقــــم الإداري المشــــاركون بــــأن المــــوارد المتاحــــة لا ســــيما الماليــــة لا تؤثــــر بــــشكل 

مباشــــر في الجوانــــبِ الأساســــية مــــن العمليــــة التعليميــــة نفســــها، لكنهــــا قــــد لا تكــــون كافيــــة لتنفيــــذ 

بعــــض المشــــاريع الكــــبيرة وتطويرهــــا، ودعــــم الأبحــــاث العلميــــة لتدريــــس العربيــــة، وقــــد لا تكــــون كافيــــة 

ــا في قطاعــــات استثماريــــة تعــــود بالفائــــدة على تلــــك البرامــــج، فهي كافيــــة إلى حــــد مــــا  كذلــــك لتوظيفهــ

لتســــيير أعمــــال البرامــــج ليــــس غير. لكنهــــم أشــــاروا إلى جوانــــبِ أخــــرى قــــد تكــــون مؤثــــرة، منهــــا مــــا يتعلــــق 

بقلــــة المصــــادر وخصوصًــــا منهــــا المنــــاهجٍ الجيــــدة التي تحتاجهــــا برامجهــــم، وكذلــــك المــــوارد البشــــرية، 

فليــــس هنــــاك عــــدد كافٍ مــــن الخبراء المتخصــــصين في تدريــــس اللغــــة العربيــــة في تلــــك البرامــــج.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في دولة الصين:

قــــدّم أعضــــاء الطاقــــم الإداري المشــــاركون عــــددًا مــــن المقترحــــات التي مــــن شــــأنها تحــــسين برامــــج 

المعلــــمين،  وتأهيــــل  البرامــــج،  تلــــك  في  القبــــول  فــــرص  زيــــادة  أبرزهــــا:  ومــــن  العربيــــة،  اللغــــة  تعليــــم 

والحــــرص على زيــــادة أعــــداد المعلــــمين مــــن الناطــــقين بالعربيــــة لغــــة أصليــــة. كمــــا أشــــاروا إلى أهميــــة 

تعزيــــز جوانــــبِ التواصــــل الــــدولي والتبــــادل المعــــرفي ضمــــن برامــــج الأســــاتذة والطلبــــة الزائريــــن. كمــــا 

اقترحــــوا إقامــــة المؤتمــــرات والنــــدوات الدوليــــة، والمســــابقات الدوليــــة. واقترح بعضهــــم أن يكــــون 

تخصــــص اللغــــة العربيــــة مزدوجًــــا مــــع التخصصــــات الأخــــرى التي مــــن شــــأنها زيــــادة الإقبــــال على تعلــــم 

العربيــــة، وزيــــادة فــــرص التوظيــــف لخريجيهــــا.
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ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في دولة الصين:

اللغــــة  حــــول مســــتقبل  واســــعة  تطلعــــات  لديهــــم  أن  المشــــاركون  الإداري  الطاقــــم  أعضــــاء  أفــــاد 

العربيــــة في الــــصين، مــــن حيــــث زيــــادة الإقبــــال عليهــــا مــــن قبــــل الــــدارسين، وأن يكــــون للعربيــــة العربيــــة 

دور حيــــوي عبر اندماجهــــا في كــــثير مــــن التخصصــــات، ودعــــم المبــــادرات الكــــبيرة لا ســــيما الاقتصاديــــة 

والثقافيــــة. وبينــــوا أن كــــثيرًا مــــن المشــــاريع الاقتصاديــــة الــــكبرى بين الــــصين ودول الخليــــج العربــــي 

ستســــتفيد مــــن خــــريجي اللغــــة العربيــــة الذيــــن ســــيكون لهــــم دور واعــــد في تلــــك المشــــاريع والمبــــادرات. 

كمــــا ذكــــروا أن التقــــدم التكنولــــوجي وتقنيــــات الــــذكاء الاصطنــــاعي ســــتمثل فرصــــة كــــبيرة لزيــــادة 

حظــــوظ التطويــــر الوظيفــــي لخــــريجي اللغــــة العربيــــة، وخصوصًــــا في مجــــال البحــــث العــــلمي.

د. حول مقترحاتهم للتنسيق بين الجهات المعنية باللغة العربية في الخارج وبرامج تعليم 

العربية في دولة الصين:

تقــــدّم  أعضــــاء الطاقــــم الإداري المشــــاركون بعــــدد مــــن المقترحــــات للتنســــيق بين الجهــــات المعنيــــة 

الطلابــــي  والتبــــادل  الميدانَــــي  التدريــــبِ  فــــرص  أن  وذكــــروا  والداخــــل.  الخــــارج  في  العربيــــة  باللغــــة 

لمتعــــلمي اللغــــة العربيــــة يأتــــي في مقدمــــة تلــــك المقترحــــات. فيمكــــن لبرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة عقــــد 

في الجهــــات  الميدانَــــي  التدريــــبِ  الداخليــــة لممارســــة  بعــــض المؤسســــات  مــــع  الاتفاقــــات والشــــراكات 

المهتمــــة بهــــذه الفئــــة مــــن الخريــــجين، وقــــد يكــــون الأمــــر نفســــه متاحًــــا مــــع الجهــــات الخارجيــــة، وأفــــادوا 

أن المؤسســــات الخارجيــــة المهتمــــة يمكــــن التنســــيق معهــــا لدعــــم برامــــج التبــــادل الطلابــــي ودعــــم البحــــث 

العربيــــة.  اللغــــة  تعليــــم  مجــــال  في  العــــلمي  البحــــث  ودعــــم  والمؤتمــــرات،  النــــدوات  وإقامــــة  العــــلمي، 

وذكــــروا أن طلبــــة برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين لديهــــم رغبــــة كــــبيرة في الحصــــول على هــــذه 

الفــــرص التي مــــن شــــأنها أن تحســــن جــــودة البرامــــج والإقبــــال عليهــــا، وهــــو أمــــر لا يمكــــن تحقيقــــه دون 

عقــــد الشــــراكات الدوليــــة مــــع الجهــــات والمؤسســــات التعليميــــة المعنيــــة.

ه. حول اللغات الأخرى التي تقدمها المؤسسات بجوار اللغة العربية ومدى مقارنتها مع 

برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة؟

أفــــاد أعضــــاء الطاقــــم الإداري المشــــاركون أن المؤسســــات التي تنــــدرج تحتهــــا برامــــج اللغــــة العربيــــة 

- في غالبهــــا- لديهــــا برامــــج لتعليــــم لغــــات أخــــرى متعــــددة مــــن أبرزهــــا: الألمانيــــة، والكوريــــة، والفارســــية، 

والتركيــــة، والروســــية. واختلفــــوا حــــول اللغــــات الأكثر مشــــابهة لبرامــــج تعليــــم العربيــــة، فأفــــاد بعضهــــم 

أن اللغــــتين الألمانيــــة والكوريــــة همــــا الأقــــرب، فيمــــا أشــــار آخــــرون إلى أن اللغــــتين الفارســــية والتركيــــة 

همــــا الأكثر مشــــابهة للعربيــــة.
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عــــد اللغــــة الصينيــــة اللغــــة الشــــائعة لأغــــراض التواصــــل بين متعــــلمي اللغــــة العربيــــة في المؤسســــات 
ُ
ت

ولى، أو دون 
ُ

التعليميــــة بالــــصين ويعــــود ذلــــك إلى أن معظــــم المتعلــــمين لا يزالــــون في المســــتويات الأ

المتوســــطة، في رحلتهــــم لتعلــــم اللغــــة العربيــــة؛ ممــــا يجعــــل مــــن الصعــــبِ عليهــــم اســــتخدامها للتواصــــل 

بينهــــم وبين زملائهــــم أو حتى مــــع معلميهــــم. وفي معظــــم الجامعــــات الصينيــــة، لا يــــزال التواصــــل اليومــــي 

بين الأســــاتذة والطلبــــة يتــــم بــــشكل رئيــــس باللغــــة الصينيــــة، وينطبــــق هــــذا حتى الأســــاتذة والطلبــــة 

في قســــم اللغــــة العربيــــة، الذيــــن يســــتخدمون اللغــــة الصينيــــة للتواصــــل خــــارج الفصــــل الــــدرا�سي. 

أمــــا بخصــــوص مــــا يحــــدث داخــــل الفصــــول الدراســــية، فقــــد بينــــت الزيــــارات الميدانيــــة أن الأســــاتذة 

يســــتخدمون اللغــــتين العربيــــة والصينيــــة، وأن الطلبــــة يســــتخدمون اللغــــتين أيضًــــا عنــــد الإجابــــة على 

الأســــئلة. ومــــع ذلــــك، يواجــــه معظــــم الطلبــــة صعوبــــات في التعــــبير الشــــفهي باللغــــة العربيــــة.

 ورغــــم قلــــة اســــتخدام العربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، تــــسعى بعــــض المؤسســــات التعليميــــة في 

الــــصين إلى تشجيــــع طلبتهــــا على اســــتخدام اللغــــة العربيــــة، مــــن خلال تكــــرار بعــــض العبــــارات والكلمــــات 

اليوميــــة معهــــم، مــــثلا. بالإضافــــة إلى ذلــــك، تشجــــع بعــــض المؤسســــات على اســــتخدام العربيــــة بين 

طلبتهــــا مــــن خلال محادثــــات قــــصيرة وبســــيطة وتكــــرار بعــــض العبــــارات الشــــائعة باللغــــة العربيــــة )مثــــل 

العبــــارات الترحيبيــــة(. مــــع العلــــم بــــأن جميــــع المؤسســــات لا تفــــرض قيــــودا على اســــتخدام اللغــــات 

الأخــــرى داخــــل أســــوارها؛ حيــــث يتواصــــل الطلبــــة والعاملــــون باســــتخدام اللغــــة الصينيــــة أو اللغــــات 

المحليــــة الأخــــرى بحريــــة.

وفي معظــــم الجامعــــات الصينيــــة، تكتــــبِ جميــــع لافتــــات الإرشــــاد والعلامــــات الموجهــــة داخــــل هــــذه 

المؤسســــات باللغــــة الصينيــــة، ونــــادرًا مــــا توجــــد منهــــا نَسخ باللغــــة العربيــــة. وهــــذا يؤثــــر إلى حــــد مــــا على 

غــــوي لــــدار�سي العربيــــة؛ ممــــا يسبــــبِ نوعًــــا مــــن »الغيــــاب البصــــري« للغــــة العربيــــة. 
ُ
بيئــــة الاســــتغراق الل

وفي المؤسســــات التي تمــــت زيارتهــــا، كانــــت لافتــــات الإرشــــاد في مكاتــــبِ قســــم اللغــــة العربيــــة والفصــــول 

الدراســــية مكتوبــــة باللغــــة الصينيــــة.

وأمــــا البنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات التعليميــــة في الــــصين، فتتفــــاوت بــــشكل كــــبير؛ حيــــث إن بعــــض 

الســــمعية  والمــــوارد  المعــــدات  بأحــــدث  مجهــــزة  الوســــائط  متعــــددة  لغــــة  معامــــل  لديهــــا  الجامعــــات 

والبصريــــة لتعليــــم اللغــــة العربيــــة؛ وتحتــــوي هــــذه المعامــــل على أجهــــزة كمبيوتــــر وســــمّاعات رأس 

وميكروفونــــات. ومــــع ذلــــك، تفتقــــر بعــــض الجامعــــات إلى الكتــــبِ العربيــــة الخاصــــة بتعليــــم اللغــــة والتي 

تفيــــد الطلبــــة في تحــــسين كفاءتهــــم اللغويــــة.
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سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدلاًلية، 
ورؤى وتوصيات مستقبلية

 لنتائــــج دراســــة حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة 
ً

يعــــرض هــــذا القســــم ملخصًــــا شــــاملا

ثانيــــة في دولــــة الــــصين؛ حيــــث يلقــــي الضــــوء على جهــــود مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة المتضافــــرة 

وتعزيــــز  العربيــــة،  اللغــــة  في  متــــميزة  كفــــاءات  تأهيــــل  حــــول  تتمحــــور  مشتركــــة  رســــالة  لتحقيــــق 

النتائــــج  الملخــــص  هــــذا  يتنــــاول  كمــــا  الــــدولي.  والتواصــــل  المتنوعــــة،  والثقافيــــة  المعرفيــــة  الجوانــــبِ 

المتعلقــــة بالجوانــــبِ المختلفــــة لهــــذه المؤسســــات، فيعــــرض خصائصهــــا، وخصائــــص طلبتهــــا، ودوافــــع 

التحاقهــــم ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا، وآراءهــــم حــــول تلــــك البرامــــج. وبالمثــــل، يســــتعرض هــــذا 

الملخــــص النتائــــج المرتبطــــة بالمعلــــمين القائــــمين على تلــــك البرامــــج، لمعرفــــة مؤهلاتهــــم وخبراتهــــم في 

المجــــال، وإستراتيجيــــات وطــــرق التدريــــس التي يتبنونهــــا، وإبــــراز تصوراتهــــم حــــول ســــياقات تعليــــم 

تقديــــم  مــــن قدرتهــــم على  تحــــد  التي  والتحديــــات  بهــــا،  يعملــــون  التي  المؤسســــات  في  العربيــــة  اللغــــة 

تجربــــة تعليميــــة معاصــــرة. ولإيجــــاد نظــــرة شــــاملة، يعــــرض هــــذا الملخــــص النتائــــج المتعلقــــة بمديــــري 

مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في الــــصين للتعــــرف على آرائهــــم حــــول واقــــع مؤسســــاتهم، والتحديــــات التي 

تواجههــــا، وكيفيــــة تصديهــــم لهــــا. كمــــا يقــــدم هــــذا الملخــــص بعــــض النتائــــج الاســــتدلالية، لتكويــــن فهــــم 

أعمــــق عــــن الاتجاهــــات والأنمــــاط التي تشكلهــــا حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين, التي تســــاعد في 

تقديــــم التوصيــــات والمقترحــــات للمؤسســــات المهتمــــة في الداخــــل والخــــارج حــــول تطويــــر تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة في هــــذا البلــــد.

بدايــــة  فــــإن مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين تعمــــل في ظــــل تركيبــــة مجتمعيــــة 

متعــــددة اللغــــات والثقافــــات والأديــــان؛ إذ تضــــم أكثر مــــن ٥0 مجموعــــة عرقيــــة تتحــــدث أكثر مــــن ٢00 

لغــــة مختلفــــة. وأمــــا الديانــــات الرئيســــة في الــــصين فتشــــمل البوذيــــة والتاويــــة والإسلام والمســــيحية، 

بالإضافــــة إلى الإلحــــاد. واللغــــة الرســــمية والأكثر انتشــــارًا في الــــصين هي الماندريــــن، وتســــتخدم في 

عــــد الإنجليزيــــة واليابانيــــة مــــن أكثر 
ُ
التعليــــم والإعلام والتجــــارة. وفيمــــا يتعلــــق باللغــــات الأجنبيــــة، ت

اللغــــات دراســــة الــــصين. وأمــــا اللغــــة العربيــــة فلا تــــزال محــــدودة الانتشــــار. ومــــن هنــــا، فــــإن مؤسســــات 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين تلعــــبِ دورًا محوريًــــا في خدمــــة اللغــــة والثقافــــة العربيــــة. ويبرز هــــذا 

الــــدور مــــن خلال ســــعيها لتحقيــــق رســــالة مشتركــــة تتمثــــل في تعليــــم اللغــــة العربيــــة، وتعزيــــز التبــــادل 

الثقــــافي والتعــــاون الــــدولي. وتتنــــوع أهــــداف مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في الــــصين؛ حيــــث تركــــز على 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة وتأهيــــل طلبتهــــا أكاديميّــــا واجتماعيّــــا، وإعــــداد الكفــــاءات الوطنيــــة المتمكنــــة 

مــــن اللغــــات الأجنبيــــة مــــن أجــــل التبــــادل الثقــــافي والتعــــاون الــــدولي، وتأهيــــل الكفــــاءات المتخصصــــة في 
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عــــد اللغــــة الصينيــــة اللغــــة الشــــائعة لأغــــراض التواصــــل بين متعــــلمي اللغــــة العربيــــة في المؤسســــات 
ُ
ت

ولى، أو دون 
ُ

التعليميــــة بالــــصين ويعــــود ذلــــك إلى أن معظــــم المتعلــــمين لا يزالــــون في المســــتويات الأ

المتوســــطة، في رحلتهــــم لتعلــــم اللغــــة العربيــــة؛ ممــــا يجعــــل مــــن الصعــــبِ عليهــــم اســــتخدامها للتواصــــل 

بينهــــم وبين زملائهــــم أو حتى مــــع معلميهــــم. وفي معظــــم الجامعــــات الصينيــــة، لا يــــزال التواصــــل اليومــــي 

بين الأســــاتذة والطلبــــة يتــــم بــــشكل رئيــــس باللغــــة الصينيــــة، وينطبــــق هــــذا حتى الأســــاتذة والطلبــــة 

في قســــم اللغــــة العربيــــة، الذيــــن يســــتخدمون اللغــــة الصينيــــة للتواصــــل خــــارج الفصــــل الــــدرا�سي. 

أمــــا بخصــــوص مــــا يحــــدث داخــــل الفصــــول الدراســــية، فقــــد بينــــت الزيــــارات الميدانيــــة أن الأســــاتذة 

يســــتخدمون اللغــــتين العربيــــة والصينيــــة، وأن الطلبــــة يســــتخدمون اللغــــتين أيضًــــا عنــــد الإجابــــة على 

الأســــئلة. ومــــع ذلــــك، يواجــــه معظــــم الطلبــــة صعوبــــات في التعــــبير الشــــفهي باللغــــة العربيــــة.

 ورغــــم قلــــة اســــتخدام العربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، تــــسعى بعــــض المؤسســــات التعليميــــة في 

الــــصين إلى تشجيــــع طلبتهــــا على اســــتخدام اللغــــة العربيــــة، مــــن خلال تكــــرار بعــــض العبــــارات والكلمــــات 

اليوميــــة معهــــم، مــــثلا. بالإضافــــة إلى ذلــــك، تشجــــع بعــــض المؤسســــات على اســــتخدام العربيــــة بين 

طلبتهــــا مــــن خلال محادثــــات قــــصيرة وبســــيطة وتكــــرار بعــــض العبــــارات الشــــائعة باللغــــة العربيــــة )مثــــل 

العبــــارات الترحيبيــــة(. مــــع العلــــم بــــأن جميــــع المؤسســــات لا تفــــرض قيــــودا على اســــتخدام اللغــــات 

الأخــــرى داخــــل أســــوارها؛ حيــــث يتواصــــل الطلبــــة والعاملــــون باســــتخدام اللغــــة الصينيــــة أو اللغــــات 

المحليــــة الأخــــرى بحريــــة.

وفي معظــــم الجامعــــات الصينيــــة، تكتــــبِ جميــــع لافتــــات الإرشــــاد والعلامــــات الموجهــــة داخــــل هــــذه 

المؤسســــات باللغــــة الصينيــــة، ونــــادرًا مــــا توجــــد منهــــا نَسخ باللغــــة العربيــــة. وهــــذا يؤثــــر إلى حــــد مــــا على 

غــــوي لــــدار�سي العربيــــة؛ ممــــا يسبــــبِ نوعًــــا مــــن »الغيــــاب البصــــري« للغــــة العربيــــة. 
ُ
بيئــــة الاســــتغراق الل

وفي المؤسســــات التي تمــــت زيارتهــــا، كانــــت لافتــــات الإرشــــاد في مكاتــــبِ قســــم اللغــــة العربيــــة والفصــــول 

الدراســــية مكتوبــــة باللغــــة الصينيــــة.

وأمــــا البنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات التعليميــــة في الــــصين، فتتفــــاوت بــــشكل كــــبير؛ حيــــث إن بعــــض 

الســــمعية  والمــــوارد  المعــــدات  بأحــــدث  مجهــــزة  الوســــائط  متعــــددة  لغــــة  معامــــل  لديهــــا  الجامعــــات 

والبصريــــة لتعليــــم اللغــــة العربيــــة؛ وتحتــــوي هــــذه المعامــــل على أجهــــزة كمبيوتــــر وســــمّاعات رأس 

وميكروفونــــات. ومــــع ذلــــك، تفتقــــر بعــــض الجامعــــات إلى الكتــــبِ العربيــــة الخاصــــة بتعليــــم اللغــــة والتي 

تفيــــد الطلبــــة في تحــــسين كفاءتهــــم اللغويــــة.
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 لنتائــــج دراســــة حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة 
ً

يعــــرض هــــذا القســــم ملخصًــــا شــــاملا

ثانيــــة في دولــــة الــــصين؛ حيــــث يلقــــي الضــــوء على جهــــود مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة المتضافــــرة 

وتعزيــــز  العربيــــة،  اللغــــة  في  متــــميزة  كفــــاءات  تأهيــــل  حــــول  تتمحــــور  مشتركــــة  رســــالة  لتحقيــــق 

النتائــــج  الملخــــص  هــــذا  يتنــــاول  كمــــا  الــــدولي.  والتواصــــل  المتنوعــــة،  والثقافيــــة  المعرفيــــة  الجوانــــبِ 

المتعلقــــة بالجوانــــبِ المختلفــــة لهــــذه المؤسســــات، فيعــــرض خصائصهــــا، وخصائــــص طلبتهــــا، ودوافــــع 

التحاقهــــم ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا، وآراءهــــم حــــول تلــــك البرامــــج. وبالمثــــل، يســــتعرض هــــذا 

الملخــــص النتائــــج المرتبطــــة بالمعلــــمين القائــــمين على تلــــك البرامــــج، لمعرفــــة مؤهلاتهــــم وخبراتهــــم في 

المجــــال، وإستراتيجيــــات وطــــرق التدريــــس التي يتبنونهــــا، وإبــــراز تصوراتهــــم حــــول ســــياقات تعليــــم 

تقديــــم  مــــن قدرتهــــم على  تحــــد  التي  والتحديــــات  بهــــا،  يعملــــون  التي  المؤسســــات  في  العربيــــة  اللغــــة 

تجربــــة تعليميــــة معاصــــرة. ولإيجــــاد نظــــرة شــــاملة، يعــــرض هــــذا الملخــــص النتائــــج المتعلقــــة بمديــــري 

مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في الــــصين للتعــــرف على آرائهــــم حــــول واقــــع مؤسســــاتهم، والتحديــــات التي 

تواجههــــا، وكيفيــــة تصديهــــم لهــــا. كمــــا يقــــدم هــــذا الملخــــص بعــــض النتائــــج الاســــتدلالية، لتكويــــن فهــــم 

أعمــــق عــــن الاتجاهــــات والأنمــــاط التي تشكلهــــا حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين, التي تســــاعد في 

تقديــــم التوصيــــات والمقترحــــات للمؤسســــات المهتمــــة في الداخــــل والخــــارج حــــول تطويــــر تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة في هــــذا البلــــد.

بدايــــة  فــــإن مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الــــصين تعمــــل في ظــــل تركيبــــة مجتمعيــــة 

متعــــددة اللغــــات والثقافــــات والأديــــان؛ إذ تضــــم أكثر مــــن ٥0 مجموعــــة عرقيــــة تتحــــدث أكثر مــــن ٢00 

لغــــة مختلفــــة. وأمــــا الديانــــات الرئيســــة في الــــصين فتشــــمل البوذيــــة والتاويــــة والإسلام والمســــيحية، 

بالإضافــــة إلى الإلحــــاد. واللغــــة الرســــمية والأكثر انتشــــارًا في الــــصين هي الماندريــــن، وتســــتخدم في 

عــــد الإنجليزيــــة واليابانيــــة مــــن أكثر 
ُ
التعليــــم والإعلام والتجــــارة. وفيمــــا يتعلــــق باللغــــات الأجنبيــــة، ت

اللغــــات دراســــة الــــصين. وأمــــا اللغــــة العربيــــة فلا تــــزال محــــدودة الانتشــــار. ومــــن هنــــا، فــــإن مؤسســــات 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين تلعــــبِ دورًا محوريًــــا في خدمــــة اللغــــة والثقافــــة العربيــــة. ويبرز هــــذا 

الــــدور مــــن خلال ســــعيها لتحقيــــق رســــالة مشتركــــة تتمثــــل في تعليــــم اللغــــة العربيــــة، وتعزيــــز التبــــادل 

الثقــــافي والتعــــاون الــــدولي. وتتنــــوع أهــــداف مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في الــــصين؛ حيــــث تركــــز على 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة وتأهيــــل طلبتهــــا أكاديميّــــا واجتماعيّــــا، وإعــــداد الكفــــاءات الوطنيــــة المتمكنــــة 

مــــن اللغــــات الأجنبيــــة مــــن أجــــل التبــــادل الثقــــافي والتعــــاون الــــدولي، وتأهيــــل الكفــــاءات المتخصصــــة في 
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الشــــؤون الخارجيــــة، ودعــــم إستراتيجيــــات التنميــــة الاقتصاديــــة والاجتماعيــــة، والمبــــادرات الوطنيــــة 

والعالميــــة.

اللغــــة  تعليــــم  مؤسســــات  فــــإن  الــــصين،  في  العربيــــة  اللغــــة  تعلــــم  على  الإقبــــال  ضعــــف  ورغــــم  

أن  عــــن  التي كشــــفت  الدراســــة  نتائــــج  مــــن خلال  هــــذا  تتــــميز بخصائــــص فريــــدة. ويظهــــر  العربيــــة 

ــميًا. وهــــذا يعكــــس حــــرص هــــذه  ـــة بالدراســــة تقــــدم برامــــج معتمــــدة رســ جميــــع المؤسســــات المستهدفـ

المؤسســــات على تقديــــم برامــــج ترتكــــز على أســــس علميــــة وتربويــــة صلبــــة. وعلى الرغــــم مــــن الظاهــــرة 

ــادة  ـــن زيــ ــاد الأكاديمي وحــــده لا يضمـ ـــاد الأكاديمي، تــــشير النتائــــج إلى أن الاعتمــ ــارزة – أي الاعتمـ البــ

عــــدد الطلبــــة المتخــــرجين أو المسجــــلين في برامــــج اللغــــة العربيــــة. لذلــــك، فــــإن ثمــــة عوامــــل أخــــرى قــــد 

تكــــون أكثر تــــأثيرًا في زيــــادة معــــدلات التسجيــــل والتخــــرج، مثــــل جــــودة البرنامــــج وســــمعة المؤسســــة.

مــــن  المؤسســــات معتمــــدة  هــــذه  تمنحهــــا  التي  العلميَــــة  الدَرجــــات  أو  المــــؤهلات  أن جميــــع  كمــــا    

ـــا  الجهــــات الرســــمية في الدولــــة. وتظهــــر النتائــــج أن ٦0% مــــن المؤسســــات تمنــــح درجــــة الدبلــــوم، فيمـ

تمنــــح جميــــع الكليــــات درجــــة البكالوريــــوس، كمــــا تمنــــح ٥0% مــــن الكليــــات درجــــة الماجســــتير في اللغــــة 

العربيــــة. ومــــن أبــــرز الخصائــــص التي تــــميز مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في الــــصين توفــــر مجموعــــة 

مــــن الإمكانــــات. حيــــث تظهــــر النتائــــج توفــــر معامــــل للحاســــوب ومكتبــــات ووســــائل تعليميــــة في جميــــع 

المؤسســــات، إضافــــة إلى توفــــر معامــــل لغويــــة في 80% منهــــا. كمــــا أن جميــــع المؤسســــات توفــــر لطلبتهــــا 

برامــــج للانَغمــــاس اللغــــوي.

وتنــــتهجٍ  المؤسســــات المستهدفــــة بالدراســــة سياســــات لغويــــة متشــــابهة إلى حــــدّ كــــبير. فقــــد أشــــارت 

اللغــــة  هي  الصينيــــة  اللغــــة  ولكــــن  محــــددة،  لغويــــة  لسياســــة  اتباعهــــا  عــــدم  إلى  المؤسســــات  معظــــم 

الســــائدة في التواصــــل داخــــل المؤسســــات، كمــــا قــــد تكــــون هي الســــائدة في بعــــض الــــدورات في أثنــــاء 

اللغــــة العربيــــة فينحصــــر  أمــــا حضــــور  تعليــــم العربيــــة بحســــبِ احتياجــــات الطلبــــة ومســــتوياتهم، 

داخــــل الفصــــول الدراســــية في أثنــــاء تدريــــس اللغــــة العربيــــة. وتعتمــــد مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في 

الــــصين كتبًــــا متعــــددة لبرامجهــــا التعليميــــة، وتــــشير النتائــــج إلى أن أكثرهــــا اســــتخدامًا هــــو كتــــاب »اللغــــة 

العربيــــة الجديــــدة«، يليــــه كتــــاب »التاريــــخ العــــام للجزيــــرة العربيــــة«، ثــــم سلســــلة »الكتــــبِ المدرســــية« 

ـــة العربيــــة«. ـــم اللغـ ـــاب »تعلـ وكتـ

ويشــــارك في مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين طلبــــة يتشــــابهون بــــشكل كــــبير في عــــدد مــــن 

خصائصهــــم الديموغرافيــــة والديمولغويــــة، فجميعهــــم يحملــــون الجنســــية الصينيــــة باســــتثناء طالــــبِ 

اللغــــة الأولى لأغلــــبِ الطلبــــة المشــــاركين بنســــبة قدرهــــا ٤٧.%98،  اللغــــة الصينيــــة  واحــــد.  وتمثــــل 
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ويتحــــدث بهــــا معظــــم الطلبــــة مــــع عائلاتهــــم. وتــــوضح النتائــــج أن أغلــــبِ الطلبــــة ينتمــــون إلى فئــــة الشــــباب 

مــــن ســــن٢0 إلى ٢٤ عامًــــا بواقــــع ٧٤.8١%، تليهــــا الفئــــة مــــن عمــــر ١٥ إلى ١9 عامًــــا بنســــبة ٢٣.٦٦%، ثــــم 

الفئــــة العمريــــة ممــــن تجــــاوزوا ٢٤ عامًــــا بنســــبة ١.٥٣% مــــن مجمــــوع المشــــاركين.

إن  التحــــاق الطلبــــة ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين يأتــــي بنــــاء على دوافــــع متعــــددة، وقــــد 

تفــــاوت الطلبــــة المشــــاركون في تحديــــد العوامــــل التي تدفعهــــم للالتحــــاق بتلــــك البرامــــج، وتعــــددت هــــذه 

العوامــــل عنــــد بعــــض الطلبــــة المشــــاركين فكانــــت دوافعهــــم نتيجــــة لأكثر مــــن عامــــل. وكان المتطلــــبِ 

الأكاديمي ضمــــن برامــــج دراســــية هــــو العامــــل الأهــــم بالنســــبة إلى ٦٢.٦0% منهــــم، بينمــــا كان المتطلــــبِ 

المهني العامــــل الأهــــم بالنســــبة إلى٦١.0٧%. في حين كانــــت الأســــباب الدينيــــة دافعًــــا لما نَسبتــــه ٦.8٧% مــــن 

مجمــــوع الطلبــــة المشــــاركين. وبالنظــــر إلى دوافــــع الطلبــــة فإنهــــا تســــلط الضــــوء على الأهميــــة المتزايــــدة 

ــــا بين نــــوع المؤسســــة 
ً

للغــــة العربيــــة في الســــياقات الأكاديميــــة والمهنيــــة. ولــــم تظهــــر النتائــــج أن ثمــــة ارتباط

ودوافــــع الطلبــــة المسجــــلين فيهــــا. ويمكــــن القــــول إن الطلبــــة في جميــــع المؤسســــات مدفوعــــون بعامــــلين 

أساســــيين لدراســــة العربيــــة وهمــــا: المتطلــــبِ الأكاديمي والمهني.

وقابــــل  دوافــــع الطلبــــة المتفاوتــــة للالتحــــاق ببرامــــج تعليــــم العربيــــة تصــــورات متقاربــــة إلى حــــد 

كــــبير تجــــاه برامجهــــم، وكانــــت هــــذه التصــــورات إيجابيــــة تجــــاه جميــــع جوانــــبِ تلــــك البرامــــج. وقــــد 

بــــرزت تصوراتهــــم الإيجابيــــة بــــشكل خــــاص تجــــاه معلميهــــم؛ حيــــث كشــــفت النتائــــج عــــن درجــــة عاليــــة 

مــــن الرضــــا فيمــــا يتعلــــق بالكفــــاءة المهنيــــة للمعلــــمين، وتعليقاتهــــم حــــول كفــــاءات طلبتهــــم اللغويــــة 

ـــم، وتشجيعهــــم على المشــــاركة والاندمــــاج مــــع زملائهــــم، ومســــتوى الدعــــم الــــذي  ومســــتويات تقدمهـ

يقدمونــــه للطلبــــة. وكان أحــــد المحــــاور الرئيســــة في الدراســــة هــــو العلاقــــة بين فعاليــــة المعلــــمين ورضــــا 

أن   ،)Spearman›s Correlation( ســــبيرمان  رتبــــة  ارتبــــاط  باســــتخدام  النتائــــج  وأظهــــرت  الطلبــــة. 

هنــــاك علاقــــة إيجابيــــة قويــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بين رضــــا الطلبــــة وســــلوكيات المعلــــمين، وشــــملت 

العوامــــل الرئيســــة التي تؤثــــر في رضــــا الطلبــــة التواصــــل الفعّــــال للمعلــــمين )معامــــل ارتبــــاط ٦٦٥.0(، 

وتشجيــــع المشــــاركة في الفصــــل )0.٣8٥(، وجــــودة التغذيــــة الراجعــــة )0.٢89( . وتــــشير النتائــــج إلى أن 

تفاعــــل المعلــــم مــــع الطلبــــة، والتشجيــــع على المشــــاركة، والتغذيــــة الراجعــــة البنــــاءة، تســــهم بــــشكل كــــبير 

في رفــــع مســــتويات رضــــا الطلبــــة. لذلــــك، ينــــبغي على المؤسســــات التعليميــــة تعزيــــز تفاعــــل المعلــــمين مــــع 

الطلبــــة مــــن خلال تدريبهــــم على مهــــارات الاتصــــال والتغذيــــة الراجعــــة الفعّالــــة.

كمــــا أبــــدى الطلبــــة رضاهــــم عــــن بقيــــة الجوانــــبِ المتعلقــــة ببرامــــج تعليــــم العربيــــة التي يلتحقــــون 

بهــــا؛ حيــــث أشــــاروا إلى رضاهــــم تجــــاه القيمــــة التي تضيفهــــا لهــــم البرامــــج التعليميــــة، ومــــدى إســــهامها 
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الشــــؤون الخارجيــــة، ودعــــم إستراتيجيــــات التنميــــة الاقتصاديــــة والاجتماعيــــة، والمبــــادرات الوطنيــــة 

والعالميــــة.

اللغــــة  تعليــــم  مؤسســــات  فــــإن  الــــصين،  في  العربيــــة  اللغــــة  تعلــــم  على  الإقبــــال  ضعــــف  ورغــــم  

أن  عــــن  التي كشــــفت  الدراســــة  نتائــــج  مــــن خلال  هــــذا  تتــــميز بخصائــــص فريــــدة. ويظهــــر  العربيــــة 

ــميًا. وهــــذا يعكــــس حــــرص هــــذه  ـــة بالدراســــة تقــــدم برامــــج معتمــــدة رســ جميــــع المؤسســــات المستهدفـ

المؤسســــات على تقديــــم برامــــج ترتكــــز على أســــس علميــــة وتربويــــة صلبــــة. وعلى الرغــــم مــــن الظاهــــرة 

ــادة  ـــن زيــ ــاد الأكاديمي وحــــده لا يضمـ ـــاد الأكاديمي، تــــشير النتائــــج إلى أن الاعتمــ ــارزة – أي الاعتمـ البــ

عــــدد الطلبــــة المتخــــرجين أو المسجــــلين في برامــــج اللغــــة العربيــــة. لذلــــك، فــــإن ثمــــة عوامــــل أخــــرى قــــد 

تكــــون أكثر تــــأثيرًا في زيــــادة معــــدلات التسجيــــل والتخــــرج، مثــــل جــــودة البرنامــــج وســــمعة المؤسســــة.

مــــن  المؤسســــات معتمــــدة  هــــذه  تمنحهــــا  التي  العلميَــــة  الدَرجــــات  أو  المــــؤهلات  أن جميــــع  كمــــا    

ـــا  الجهــــات الرســــمية في الدولــــة. وتظهــــر النتائــــج أن ٦0% مــــن المؤسســــات تمنــــح درجــــة الدبلــــوم، فيمـ

تمنــــح جميــــع الكليــــات درجــــة البكالوريــــوس، كمــــا تمنــــح ٥0% مــــن الكليــــات درجــــة الماجســــتير في اللغــــة 

العربيــــة. ومــــن أبــــرز الخصائــــص التي تــــميز مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في الــــصين توفــــر مجموعــــة 

مــــن الإمكانــــات. حيــــث تظهــــر النتائــــج توفــــر معامــــل للحاســــوب ومكتبــــات ووســــائل تعليميــــة في جميــــع 

المؤسســــات، إضافــــة إلى توفــــر معامــــل لغويــــة في 80% منهــــا. كمــــا أن جميــــع المؤسســــات توفــــر لطلبتهــــا 

برامــــج للانَغمــــاس اللغــــوي.

وتنــــتهجٍ  المؤسســــات المستهدفــــة بالدراســــة سياســــات لغويــــة متشــــابهة إلى حــــدّ كــــبير. فقــــد أشــــارت 

اللغــــة  هي  الصينيــــة  اللغــــة  ولكــــن  محــــددة،  لغويــــة  لسياســــة  اتباعهــــا  عــــدم  إلى  المؤسســــات  معظــــم 

الســــائدة في التواصــــل داخــــل المؤسســــات، كمــــا قــــد تكــــون هي الســــائدة في بعــــض الــــدورات في أثنــــاء 

اللغــــة العربيــــة فينحصــــر  أمــــا حضــــور  تعليــــم العربيــــة بحســــبِ احتياجــــات الطلبــــة ومســــتوياتهم، 

داخــــل الفصــــول الدراســــية في أثنــــاء تدريــــس اللغــــة العربيــــة. وتعتمــــد مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في 

الــــصين كتبًــــا متعــــددة لبرامجهــــا التعليميــــة، وتــــشير النتائــــج إلى أن أكثرهــــا اســــتخدامًا هــــو كتــــاب »اللغــــة 

العربيــــة الجديــــدة«، يليــــه كتــــاب »التاريــــخ العــــام للجزيــــرة العربيــــة«، ثــــم سلســــلة »الكتــــبِ المدرســــية« 

ـــة العربيــــة«. ـــم اللغـ ـــاب »تعلـ وكتـ

ويشــــارك في مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين طلبــــة يتشــــابهون بــــشكل كــــبير في عــــدد مــــن 

خصائصهــــم الديموغرافيــــة والديمولغويــــة، فجميعهــــم يحملــــون الجنســــية الصينيــــة باســــتثناء طالــــبِ 

اللغــــة الأولى لأغلــــبِ الطلبــــة المشــــاركين بنســــبة قدرهــــا ٤٧.%98،  اللغــــة الصينيــــة  واحــــد.  وتمثــــل 
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ويتحــــدث بهــــا معظــــم الطلبــــة مــــع عائلاتهــــم. وتــــوضح النتائــــج أن أغلــــبِ الطلبــــة ينتمــــون إلى فئــــة الشــــباب 

مــــن ســــن٢0 إلى ٢٤ عامًــــا بواقــــع ٧٤.8١%، تليهــــا الفئــــة مــــن عمــــر ١٥ إلى ١9 عامًــــا بنســــبة ٢٣.٦٦%، ثــــم 

الفئــــة العمريــــة ممــــن تجــــاوزوا ٢٤ عامًــــا بنســــبة ١.٥٣% مــــن مجمــــوع المشــــاركين.

إن  التحــــاق الطلبــــة ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين يأتــــي بنــــاء على دوافــــع متعــــددة، وقــــد 

تفــــاوت الطلبــــة المشــــاركون في تحديــــد العوامــــل التي تدفعهــــم للالتحــــاق بتلــــك البرامــــج، وتعــــددت هــــذه 

العوامــــل عنــــد بعــــض الطلبــــة المشــــاركين فكانــــت دوافعهــــم نتيجــــة لأكثر مــــن عامــــل. وكان المتطلــــبِ 

الأكاديمي ضمــــن برامــــج دراســــية هــــو العامــــل الأهــــم بالنســــبة إلى ٦٢.٦0% منهــــم، بينمــــا كان المتطلــــبِ 

المهني العامــــل الأهــــم بالنســــبة إلى٦١.0٧%. في حين كانــــت الأســــباب الدينيــــة دافعًــــا لما نَسبتــــه ٦.8٧% مــــن 

مجمــــوع الطلبــــة المشــــاركين. وبالنظــــر إلى دوافــــع الطلبــــة فإنهــــا تســــلط الضــــوء على الأهميــــة المتزايــــدة 

ــــا بين نــــوع المؤسســــة 
ً

للغــــة العربيــــة في الســــياقات الأكاديميــــة والمهنيــــة. ولــــم تظهــــر النتائــــج أن ثمــــة ارتباط

ودوافــــع الطلبــــة المسجــــلين فيهــــا. ويمكــــن القــــول إن الطلبــــة في جميــــع المؤسســــات مدفوعــــون بعامــــلين 

أساســــيين لدراســــة العربيــــة وهمــــا: المتطلــــبِ الأكاديمي والمهني.

وقابــــل  دوافــــع الطلبــــة المتفاوتــــة للالتحــــاق ببرامــــج تعليــــم العربيــــة تصــــورات متقاربــــة إلى حــــد 

كــــبير تجــــاه برامجهــــم، وكانــــت هــــذه التصــــورات إيجابيــــة تجــــاه جميــــع جوانــــبِ تلــــك البرامــــج. وقــــد 

بــــرزت تصوراتهــــم الإيجابيــــة بــــشكل خــــاص تجــــاه معلميهــــم؛ حيــــث كشــــفت النتائــــج عــــن درجــــة عاليــــة 

مــــن الرضــــا فيمــــا يتعلــــق بالكفــــاءة المهنيــــة للمعلــــمين، وتعليقاتهــــم حــــول كفــــاءات طلبتهــــم اللغويــــة 

ـــم، وتشجيعهــــم على المشــــاركة والاندمــــاج مــــع زملائهــــم، ومســــتوى الدعــــم الــــذي  ومســــتويات تقدمهـ

يقدمونــــه للطلبــــة. وكان أحــــد المحــــاور الرئيســــة في الدراســــة هــــو العلاقــــة بين فعاليــــة المعلــــمين ورضــــا 

أن   ،)Spearman›s Correlation( ســــبيرمان  رتبــــة  ارتبــــاط  باســــتخدام  النتائــــج  وأظهــــرت  الطلبــــة. 

هنــــاك علاقــــة إيجابيــــة قويــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بين رضــــا الطلبــــة وســــلوكيات المعلــــمين، وشــــملت 

العوامــــل الرئيســــة التي تؤثــــر في رضــــا الطلبــــة التواصــــل الفعّــــال للمعلــــمين )معامــــل ارتبــــاط ٦٦٥.0(، 

وتشجيــــع المشــــاركة في الفصــــل )0.٣8٥(، وجــــودة التغذيــــة الراجعــــة )0.٢89( . وتــــشير النتائــــج إلى أن 

تفاعــــل المعلــــم مــــع الطلبــــة، والتشجيــــع على المشــــاركة، والتغذيــــة الراجعــــة البنــــاءة، تســــهم بــــشكل كــــبير 

في رفــــع مســــتويات رضــــا الطلبــــة. لذلــــك، ينــــبغي على المؤسســــات التعليميــــة تعزيــــز تفاعــــل المعلــــمين مــــع 

الطلبــــة مــــن خلال تدريبهــــم على مهــــارات الاتصــــال والتغذيــــة الراجعــــة الفعّالــــة.

كمــــا أبــــدى الطلبــــة رضاهــــم عــــن بقيــــة الجوانــــبِ المتعلقــــة ببرامــــج تعليــــم العربيــــة التي يلتحقــــون 

بهــــا؛ حيــــث أشــــاروا إلى رضاهــــم تجــــاه القيمــــة التي تضيفهــــا لهــــم البرامــــج التعليميــــة، ومــــدى إســــهامها 
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في التعريــــف بثقافــــة الــــدول والشــــعوب العربيــــة. كمــــا أبــــدى الطلبــــة رضاهــــم تجــــاه تصميــــم المــــنهجٍ 

أخــــرى تتضمــــن الأنَشــــطة  الطلبــــة ليشــــمل جوانــــبِ  ومحتــــواه ومناسبتــــه لأهدافهــــم. وامتــــد رضــــا 

الصفيــــة، وفــــرص التطبيــــق العــــملي للمهــــارات اللغويــــة، والمــــوارد التي توفرهــــا المؤسســــة التعليميــــة، 

الــــدرا�سي. وبالرغــــم مــــن التصــــورات الإيجابيــــة التي أبداهــــا  والمرافــــق العامــــة بهــــا، وبيئــــة الفصــــل 

ــا، وعــــزوا ذلــــك  ــا تجــــاه البرامــــج التي يتلقونهــ الطلبــــة المشــــاركون، فقــــد عبر بعضهــــم عــــن عــــدم الرضــ

لأســــباب مختلفــــة تشــــمل انَعــــدام التطبيــــق العــــملي لما تعلمــــوه، مــــا جعــــل البرنامــــج ودراســــة اللغــــة مملــــة 

إلى حــــد مــــا، بالإضافــــة إلى غيــــاب التركيز على جميــــع المهــــارات، واعتمــــاد منــــاهجٍ قديمــــة، وقصــــر المــــدة 

الزمنيــــة المخصصــــة لاستيعابهــــا.

ولــــم  تكــــن تصــــورات الطلبــــة الإيجابيــــة تجــــاه معلميهــــم في برامــــج تعليــــم العربيــــة في الــــصين مفاجئــــة. 

ــا بــــأن  فقــــد أظهــــرت النتائــــج أن جميــــع المعلــــمين يحملــــون مــــؤهلات في تخصــــص اللغــــة العربيــــة، علمًــ

الصينيــــة هي لغتهــــم الأولى جميعًــــا، وجميعهــــم مــــن الجنســــية الصينيــــة، ومعظمهــــم مــــن أصــــول صينيــــة. 

ويحمــــل 8٤.٦٢%، منهــــم درجــــة الدكتــــوراه، ويحمــــل مــــا نَسبتــــه ١٢.8٢% درجــــة الماجســــتير، بينمــــا 

يحمــــل درجــــة البكالوريــــوس ٢.٥٦% مــــن إجمــــالي المعلــــمين. وقــــد كشــــفت نتائــــج الدراســــة كذلــــك عــــن 

تــــميز ملحــــوظ في جانــــبِ التطويــــر المهني للمعلــــمين، إلى جانــــبِ امتلاكهــــم خبرات عمليــــة طويلــــة نَسبيًــــا. 

 )Biserial Correlation( وعلى الرغــــم مــــن التأهيــــل العــــالي للمعلــــمين، فقــــد أظهــــر الارتبــــاط الثنائــــي

وجــــود علاقــــة ضعيفــــة )0.١9٢( بين الحصــــول على تأهيــــل مهني في تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة 

 .)p = 0.171( ودرجــــة المؤهــــل الأكاديمي، إلا أن هــــذه العلاقــــة لــــم تكــــن ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة

يــــشير هــــذا إلى أن حصــــول المعلــــم على شــــهادة عليــــا كالدكتــــوراه لا يــــؤدي بالضــــرورة إلى زيــــادة في تنويــــع 

اســــتخدام أســــاليبِ وإستراتيجيــــات تعليــــم اللغــــة الثانيــــة، باســــتثناء إستراتيجيّــــة دمــــج الســــياقات 

الثقافيــــة في الــــدروس التي بــــدت علاقتهــــا بــــارزة مــــع المؤهــــل الأكاديمي للمعلــــمين؛ ممــــا يــــشير إلى أن 

ــرًا  ــافي في دروســــهم. ونظــ المعلــــمين ذوي المــــؤهلات العاليــــة يميلــــون بــــشكل أكبر إلى دمــــج الســــياق الثقــ

 مهمًــــا في تعلــــم اللغــــة، فــــإن هــــذه النتيجــــة تبرز الحاجــــة إلى تعزيــــز 
ً

لأن الكفايــــة الثقافيــــة تعــــتبر عــــاملا

تدريــــبِ المعلــــمين الآخريــــن على توظيــــف هــــذه الإستراتيجيــــات لأهميتهــــا في تعليــــم اللغــــة الثانيــــة.

ـــة - في حــــالات  ــا بين الطــــرق التقليديـ وأكــــد  هــــؤلاء المعلمــــون أنهــــم ينوعــــون في طــــرق تدريســــهم مــ

قليلــــة - كالطريقــــة الســــمعية الشــــفهية وتدريــــس القواعــــد بالترجمــــة، والطــــرق الحديثــــة كالطريقــــة 

التواصليــــة. وأشــــاروا إلى عــــدد مــــن الإستراتيجيــــات الحديثــــة، مثــــل طريقــــة الفصــــل المقلــــوب، وتمــــكين 

الطلبــــة مــــن جمــــع المادة العلميــــة بأنفســــهم، والتدريــــس القائــــم على المهــــام، وغيرهــــا مــــن الإستراتيجيــــات 

التي تركــــز على تفعيــــل دور الطالــــبِ. كمــــا أشــــاروا إلى توظيفهــــم للتقنيــــة بــــشكل كــــبير داخــــل قاعــــة 
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الــــدرس وخارجهــــا، بالإضافــــة إلى استثمارهــــم للمنصــــات التعليميــــة المتاحــــة أثنــــاء التدريــــس وأثنــــاء 

أداء الطلبــــة للأنَشــــطة والمهــــام المنزليــــة. وفيمــــا يتعلــــق بتــــأثير أســــاليبِ التدريــــس، مثــــل المناقشــــات 

الجماعيــــة، ولعــــبِ الأدوار، والترجمــــة، والتعلــــم التعاونَــــي على تفاعــــل الطلبــــة ومشــــاركتهم، أظهــــرت 

النتائــــج أن العلاقــــة بين أســــاليبِ التدريــــس ورضــــا الطلبــــة ضعيفــــة وغير دالــــة إحصائيًــــا. ومــــع ذلــــك، 

ــــا إيجابيًــــا معتــــدل )0.٣0٥( بين اســــتخدام لعــــبِ الأدوار بوصفهــــا إستراتيجيــــة 
ً

فــــإن هنــــاك ارتباط

تدريســــية ومشــــاركة الطلبــــة، وهي علاقــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة )p = 0.078(، ويــــشير ذلــــك إلى 

أن اســــتخدام إستراتيجيــــة لعــــبِ الأدوار يمكــــن أن يعــــزز المشــــاركة والتفاعــــل في الفصــــل. أمــــا بالنســــبة 

لطــــرق التدريــــس الأخــــرى، مثــــل المناقشــــات الجماعيــــة والتعلــــم التعاونَــــي، فلــــم تظهــــر الدراســــة أي 

علاقــــة مهمــــة إحصائيًــــا بينهــــا وبين رضــــا الطلبــــة. وبخصــــوص دمــــج التقنيــــة في التدريــــس، فقــــد أظهــــرت 

النتائــــج أن لــــه دورًا مهمًــــا في تعزيــــز فعاليــــة المعلــــمين في الــــصين. وباســــتخدام ارتبــــاط رتبــــة ســــبيرمان 

إيجابيًــــا  يرتبــــط  التقنيــــة  اســــتخدام  أن  الدراســــة  كشــــفت   ،)Spearman›s Rank Correlation(

 .)p = 0.00( بفعاليــــة التعليــــم؛ حيــــث بلــــغ معامــــل الارتبــــاط 0.١٦١، وهــــو ذو دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة

ويــــشير ذلــــك إلى أن زيــــادة اســــتخدام المعلــــمين للتكنولوجيــــا لــــه ارتبــــاط بارتفــــاع فعاليــــة المعلــــم وفقًــــا 

لرضــــا الطلبــــة حــــول هــــذه المســــألة.

وعبر المعلمــــون المشــــاركون عــــن آرائهــــم بشــــأن بعــــض الجوانــــبِ المتعلقــــة ببرامــــج تعليــــم العربيــــة 

في مؤسســــاتهم. وأفــــاد معظمهــــم أن المحتــــوى التعلــــيمي لبرامــــج اللغــــة العربيــــة مناســــبِ إلى حــــدّ مــــا. 

وأشــــاروا إلى أن بعــــض المنــــاهجٍ تتــــميز باحتوائهــــا جوانــــبِ مــــن الثقافــــة العربيــــة عمومًــــا، كالجوانــــبِ 

التي  الجوانــــبِ  في  تطويــــر  إلى  بحاجــــة  أنهــــا  أفــــادوا  لكنهــــم  والاقتصاديــــة،  والتاريخيــــة  الاجتماعيــــة 

تركــــز على الأنَشــــطة التطبيقيــــة. وأفــــادوا كذلــــك أنهــــا بحاجــــة إلى تضــــمين نصــــوص وأمثلــــة تعكــــس 

الاســــتخدام الفــــعلي للعربيــــة في الواقــــع المعاصــــر.

مــــن جهــــة أخــــرى، أشــــار بعــــض المعلــــمين إلى عــــدد مــــن التحديــــات التي تواجههــــم، ويتعلــــق معظمهــــا 

بالعمليــــة التعليميــــة نفســــها، فذكــــروا أن تدريــــس الأصــــوات ومهــــارة الاســــتماع مــــن أكبر الصعوبــــات 

التي تواجههــــم. وذكــــر بعضهــــم إشكالات تتعلــــق بالطلبــــة أنفســــهم، فلا يبــــدو لبعضهــــم دافعيــــة لتعلــــم 

على  كــــبيرة-  -بدرجــــة  يعوّلــــون  منهــــم  كــــثيرًا  أن  كمــــا  بصعوبتهــــا،  مســــبق  تصــــور  ولديهــــم  العربيــــة، 

ـــم القــــدرة على التعلــــم دون مســــاعدة. ــا أفقدهـ ـــة الحرفيــــة عنــــد التعلــــم؛ ممــ الترجمـ

ولتجــــاوز هــــذه التحديــــات، قــــدم المعلمــــون بعــــض المقترحــــات لتحــــسين برامجهــــم، فذكــــروا أن 

إنَشــــاء شــــبكة دوليــــة تجمــــع معــــلمي اللغــــة العربيــــة حــــول العالــــم سيســــهم في تحــــسين تعليــــم العربيــــة، 

74747474
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في التعريــــف بثقافــــة الــــدول والشــــعوب العربيــــة. كمــــا أبــــدى الطلبــــة رضاهــــم تجــــاه تصميــــم المــــنهجٍ 

أخــــرى تتضمــــن الأنَشــــطة  الطلبــــة ليشــــمل جوانــــبِ  ومحتــــواه ومناسبتــــه لأهدافهــــم. وامتــــد رضــــا 

الصفيــــة، وفــــرص التطبيــــق العــــملي للمهــــارات اللغويــــة، والمــــوارد التي توفرهــــا المؤسســــة التعليميــــة، 

الــــدرا�سي. وبالرغــــم مــــن التصــــورات الإيجابيــــة التي أبداهــــا  والمرافــــق العامــــة بهــــا، وبيئــــة الفصــــل 

ــا، وعــــزوا ذلــــك  ــا تجــــاه البرامــــج التي يتلقونهــ الطلبــــة المشــــاركون، فقــــد عبر بعضهــــم عــــن عــــدم الرضــ

لأســــباب مختلفــــة تشــــمل انَعــــدام التطبيــــق العــــملي لما تعلمــــوه، مــــا جعــــل البرنامــــج ودراســــة اللغــــة مملــــة 

إلى حــــد مــــا، بالإضافــــة إلى غيــــاب التركيز على جميــــع المهــــارات، واعتمــــاد منــــاهجٍ قديمــــة، وقصــــر المــــدة 

الزمنيــــة المخصصــــة لاستيعابهــــا.

ولــــم  تكــــن تصــــورات الطلبــــة الإيجابيــــة تجــــاه معلميهــــم في برامــــج تعليــــم العربيــــة في الــــصين مفاجئــــة. 

ــا بــــأن  فقــــد أظهــــرت النتائــــج أن جميــــع المعلــــمين يحملــــون مــــؤهلات في تخصــــص اللغــــة العربيــــة، علمًــ

الصينيــــة هي لغتهــــم الأولى جميعًــــا، وجميعهــــم مــــن الجنســــية الصينيــــة، ومعظمهــــم مــــن أصــــول صينيــــة. 

ويحمــــل 8٤.٦٢%، منهــــم درجــــة الدكتــــوراه، ويحمــــل مــــا نَسبتــــه ١٢.8٢% درجــــة الماجســــتير، بينمــــا 

يحمــــل درجــــة البكالوريــــوس ٢.٥٦% مــــن إجمــــالي المعلــــمين. وقــــد كشــــفت نتائــــج الدراســــة كذلــــك عــــن 

تــــميز ملحــــوظ في جانــــبِ التطويــــر المهني للمعلــــمين، إلى جانــــبِ امتلاكهــــم خبرات عمليــــة طويلــــة نَسبيًــــا. 

 )Biserial Correlation( وعلى الرغــــم مــــن التأهيــــل العــــالي للمعلــــمين، فقــــد أظهــــر الارتبــــاط الثنائــــي

وجــــود علاقــــة ضعيفــــة )0.١9٢( بين الحصــــول على تأهيــــل مهني في تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة 

 .)p = 0.171( ودرجــــة المؤهــــل الأكاديمي، إلا أن هــــذه العلاقــــة لــــم تكــــن ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة

يــــشير هــــذا إلى أن حصــــول المعلــــم على شــــهادة عليــــا كالدكتــــوراه لا يــــؤدي بالضــــرورة إلى زيــــادة في تنويــــع 

اســــتخدام أســــاليبِ وإستراتيجيــــات تعليــــم اللغــــة الثانيــــة، باســــتثناء إستراتيجيّــــة دمــــج الســــياقات 

الثقافيــــة في الــــدروس التي بــــدت علاقتهــــا بــــارزة مــــع المؤهــــل الأكاديمي للمعلــــمين؛ ممــــا يــــشير إلى أن 

ــرًا  ــافي في دروســــهم. ونظــ المعلــــمين ذوي المــــؤهلات العاليــــة يميلــــون بــــشكل أكبر إلى دمــــج الســــياق الثقــ

 مهمًــــا في تعلــــم اللغــــة، فــــإن هــــذه النتيجــــة تبرز الحاجــــة إلى تعزيــــز 
ً

لأن الكفايــــة الثقافيــــة تعــــتبر عــــاملا

تدريــــبِ المعلــــمين الآخريــــن على توظيــــف هــــذه الإستراتيجيــــات لأهميتهــــا في تعليــــم اللغــــة الثانيــــة.

ـــة - في حــــالات  ــا بين الطــــرق التقليديـ وأكــــد  هــــؤلاء المعلمــــون أنهــــم ينوعــــون في طــــرق تدريســــهم مــ

قليلــــة - كالطريقــــة الســــمعية الشــــفهية وتدريــــس القواعــــد بالترجمــــة، والطــــرق الحديثــــة كالطريقــــة 

التواصليــــة. وأشــــاروا إلى عــــدد مــــن الإستراتيجيــــات الحديثــــة، مثــــل طريقــــة الفصــــل المقلــــوب، وتمــــكين 

الطلبــــة مــــن جمــــع المادة العلميــــة بأنفســــهم، والتدريــــس القائــــم على المهــــام، وغيرهــــا مــــن الإستراتيجيــــات 

التي تركــــز على تفعيــــل دور الطالــــبِ. كمــــا أشــــاروا إلى توظيفهــــم للتقنيــــة بــــشكل كــــبير داخــــل قاعــــة 
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الــــدرس وخارجهــــا، بالإضافــــة إلى استثمارهــــم للمنصــــات التعليميــــة المتاحــــة أثنــــاء التدريــــس وأثنــــاء 

أداء الطلبــــة للأنَشــــطة والمهــــام المنزليــــة. وفيمــــا يتعلــــق بتــــأثير أســــاليبِ التدريــــس، مثــــل المناقشــــات 

الجماعيــــة، ولعــــبِ الأدوار، والترجمــــة، والتعلــــم التعاونَــــي على تفاعــــل الطلبــــة ومشــــاركتهم، أظهــــرت 

النتائــــج أن العلاقــــة بين أســــاليبِ التدريــــس ورضــــا الطلبــــة ضعيفــــة وغير دالــــة إحصائيًــــا. ومــــع ذلــــك، 

ــــا إيجابيًــــا معتــــدل )0.٣0٥( بين اســــتخدام لعــــبِ الأدوار بوصفهــــا إستراتيجيــــة 
ً

فــــإن هنــــاك ارتباط

تدريســــية ومشــــاركة الطلبــــة، وهي علاقــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة )p = 0.078(، ويــــشير ذلــــك إلى 

أن اســــتخدام إستراتيجيــــة لعــــبِ الأدوار يمكــــن أن يعــــزز المشــــاركة والتفاعــــل في الفصــــل. أمــــا بالنســــبة 

لطــــرق التدريــــس الأخــــرى، مثــــل المناقشــــات الجماعيــــة والتعلــــم التعاونَــــي، فلــــم تظهــــر الدراســــة أي 

علاقــــة مهمــــة إحصائيًــــا بينهــــا وبين رضــــا الطلبــــة. وبخصــــوص دمــــج التقنيــــة في التدريــــس، فقــــد أظهــــرت 

النتائــــج أن لــــه دورًا مهمًــــا في تعزيــــز فعاليــــة المعلــــمين في الــــصين. وباســــتخدام ارتبــــاط رتبــــة ســــبيرمان 

إيجابيًــــا  يرتبــــط  التقنيــــة  اســــتخدام  أن  الدراســــة  كشــــفت   ،)Spearman›s Rank Correlation(

 .)p = 0.00( بفعاليــــة التعليــــم؛ حيــــث بلــــغ معامــــل الارتبــــاط 0.١٦١، وهــــو ذو دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة

ويــــشير ذلــــك إلى أن زيــــادة اســــتخدام المعلــــمين للتكنولوجيــــا لــــه ارتبــــاط بارتفــــاع فعاليــــة المعلــــم وفقًــــا 

لرضــــا الطلبــــة حــــول هــــذه المســــألة.

وعبر المعلمــــون المشــــاركون عــــن آرائهــــم بشــــأن بعــــض الجوانــــبِ المتعلقــــة ببرامــــج تعليــــم العربيــــة 

في مؤسســــاتهم. وأفــــاد معظمهــــم أن المحتــــوى التعلــــيمي لبرامــــج اللغــــة العربيــــة مناســــبِ إلى حــــدّ مــــا. 

وأشــــاروا إلى أن بعــــض المنــــاهجٍ تتــــميز باحتوائهــــا جوانــــبِ مــــن الثقافــــة العربيــــة عمومًــــا، كالجوانــــبِ 

التي  الجوانــــبِ  في  تطويــــر  إلى  بحاجــــة  أنهــــا  أفــــادوا  لكنهــــم  والاقتصاديــــة،  والتاريخيــــة  الاجتماعيــــة 

تركــــز على الأنَشــــطة التطبيقيــــة. وأفــــادوا كذلــــك أنهــــا بحاجــــة إلى تضــــمين نصــــوص وأمثلــــة تعكــــس 

الاســــتخدام الفــــعلي للعربيــــة في الواقــــع المعاصــــر.

مــــن جهــــة أخــــرى، أشــــار بعــــض المعلــــمين إلى عــــدد مــــن التحديــــات التي تواجههــــم، ويتعلــــق معظمهــــا 

بالعمليــــة التعليميــــة نفســــها، فذكــــروا أن تدريــــس الأصــــوات ومهــــارة الاســــتماع مــــن أكبر الصعوبــــات 

التي تواجههــــم. وذكــــر بعضهــــم إشكالات تتعلــــق بالطلبــــة أنفســــهم، فلا يبــــدو لبعضهــــم دافعيــــة لتعلــــم 

على  كــــبيرة-  -بدرجــــة  يعوّلــــون  منهــــم  كــــثيرًا  أن  كمــــا  بصعوبتهــــا،  مســــبق  تصــــور  ولديهــــم  العربيــــة، 

ـــم القــــدرة على التعلــــم دون مســــاعدة. ــا أفقدهـ ـــة الحرفيــــة عنــــد التعلــــم؛ ممــ الترجمـ

ولتجــــاوز هــــذه التحديــــات، قــــدم المعلمــــون بعــــض المقترحــــات لتحــــسين برامجهــــم، فذكــــروا أن 

إنَشــــاء شــــبكة دوليــــة تجمــــع معــــلمي اللغــــة العربيــــة حــــول العالــــم سيســــهم في تحــــسين تعليــــم العربيــــة، 
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وتعزيــــز التواصــــل بين المعلــــمين. كمــــا اقترحــــوا إقامــــة نــــدوات ومؤتمــــرات دوليــــة حــــول تعليــــم العربيــــة. 

واقترحــــوا كذلــــك ضــــرورة تفعيــــل برامــــج الأســــاتذة الزائريــــن للإفــــادة مــــن بعضهــــم البعــــض. واقترح 

بعضهــــم إقامــــة المســــابقات بين البرامــــج داخــــل الــــصين؛ ممــــا سيســــهم في تحــــسين جــــودة تلــــك البرامــــج 

وتطويرهــــا.

وعلى الرغــــم مــــن التصــــورات الإيجابيــــة البــــارزة في مشــــهد تعليــــم العربيــــة في الــــصين، إلا أنــــه لا 

يخلــــو مــــن تحديــــات تواجــــه مؤسســــاته وبرامجــــه. فقــــد أفــــاد مديــــرو البرامــــج المشــــاركون بأنــــه على 

الرغــــم مــــن أن المــــوارد الماليــــة المتاحــــة لا تؤثــــر بــــشكل مباشــــر في الجوانــــبِ الأساســــية مــــن العمليــــة 

التعليميــــة نفســــها، لكنهــــا قــــد لا تكــــون كافيــــة لتنفيــــذ بعــــض المشــــاريع الكــــبيرة وتطويرهــــا. لكنهــــم 

أشــــاروا إلى جوانــــبِ أخــــرى قــــد تكــــون مؤثــــرة، منهــــا مــــا يتعلــــق بقلــــة المصــــادر التعليميــــة، وخصوصًــــا 

المنــــاهجٍ الجيــــدة التي تحتاجهــــا برامجهــــم، وكذلــــك المــــوارد البشــــرية، فليــــس هنــــاك عــــدد كافٍ مــــن 

الخبراء المتخصــــصين في تدريــــس اللغــــة العربيــــة في تلــــك البرامــــج. مــــن جهــــة أخــــرى، بيّن المديــــرون 

أن لديهــــم تطلعــــات واســــعة حــــول مســــتقبل اللغــــة العربيــــة في الــــصين، مــــن حيــــث زيــــادة الإقبــــال على 

تعلمهــــا، وتفعيــــل دورهــــا عبر اندماجهــــا في كــــثير مــــن التخصصــــات، ودعــــم المبــــادرات الكــــبيرة لا ســــيما 

الاقتصاديــــة والثقافيــــة. وأشــــاروا إلى أن العديــــد مــــن المشــــاريع الاقتصاديــــة الــــكبرى بين الــــصين ودول 

الخليــــج العربــــي يمكــــن أن تســــتفيد مــــن خــــريجي اللغــــة العربيــــة الذيــــن ســــيكون لهــــم دور واعــــد في تلــــك 

المشــــاريع والمبــــادرات.

ومــــن الجوانــــبِ التي تطــــرق لهــــا مديــــرو برامــــج تعليــــم العربيــــة في الــــصين مــــا يتعلــــق بظاهــــرة تســــرب 

مباشــــرة.  تخرجهــــم  بعــــد  التوظيــــف  في  خريجيهــــا  وفــــرص  وأســــبابها،  العربيــــة  برامــــج  مــــن  الطلبــــة 

نَســــبة  أن  المشــــاركين  المؤسســــات  مديــــري  مــــن   %٦0 أفــــاد  الطلابــــي،  التســــرب  لظاهــــرة  بالنســــبة 

التســــرب مــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة أقــــل مــــن ٥%، في حين أفــــاد ٢0% منهــــم أنهــــا تتراوح بين ٥ إلى ١0%.

وتعــــود أســــباب تســــرب الطلبــــة في رأي معظــــم المديريــــن المشــــاركين إلى صعوبــــات تعليميــــة يواجههــــا 

الطلبــــة، وأســــباب ماليــــة أو شخصيــــة.

وتظهــــر النتائــــج انخفــــاض معــــدلات التســــرب الطلابــــي في برامــــج اللغــــة العربيــــة. ويعكــــس هــــذا 

يتعلــــق  في الحفــــاظ على المتعلــــمين. وفيمــــا  التعليميــــة  البرامــــج  الطلبــــة وفعاليــــة  التزام  الانخفــــاض 

بفــــرص خــــريجي برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في التوظيــــف، فيقــــدّر ٤0% مــــن المديريــــن المشــــاركين 

أن الفرصــــة متاحــــة لما بين 80 إلى ١00% مــــن الخريــــجين، ويقدرهــــا ٣0% مــــن المديريــــن بمــــا بين ٥0 إلى 

80% مــــن الخريــــجين، بينمــــا يقدرهــــا بقيــــة المديريــــن بنســــبة تصــــل إلى ١00% مــــن الخريــــجين. وأظهــــرت 
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نتائــــج الدراســــة أن خــــريجي برامــــج اللغــــة العربيــــة في الــــصين يتمتعــــون بفــــرص توظيــــف إيجابيــــة، 

وتعكــــس هــــذه النتيجــــة تزايــــد الطلــــبِ على المهنــــيين الناطــــقين باللغــــة العربيــــة، لا ســــيما في مجــــالات 

الترجمــــة، والدبلوماســــية، والأعمــــال التجاريــــة الدوليــــة.

بعــــض  المديــــرون  قــــدم  الــــصين،  في  العربيــــة  تعليــــم  برامــــج  تطويــــر  بشــــأن  تطلعاتهــــم  ولتحقيــــق 

المقترحــــات للتنســــيق بين الجهــــات المعنيــــة باللغــــة العربيــــة في الداخــــل والخــــارج. وذكــــروا أن فــــرص 

برامــــج التدريــــبِ الميدانَــــي والتبــــادل الطلابــــي مــــن أهــــم مــــا يتطلعــــون إليــــه. ويمكــــن لبرامــــج تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة عقــــد الاتفاقــــات والشــــراكات مــــع بعــــض المؤسســــات الداخليــــة لممارســــة التدريــــبِ الميدانَــــي. 

وقــــد يكــــون الأمــــر نفســــه متاحًــــا مــــع الجهــــات الخارجيــــة، كمــــا يمكــــن التنســــيق مــــع الجهــــات الخارجيــــة 

كذلــــك لدعــــم برامــــج التبــــادل الطلابــــي، وإقامــــة المؤتمــــرات، ودعــــم البحــــث العــــلمي. وذكــــروا أن طلبــــة 

ــأنها أن تحســــن  ـــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين يرغبــــون بشــــدة في هــــذه الفــــرص التي مــــن شــ برامــــج تعليـ

مــــع  أمــــر لا يمكــــن تحقيقــــه دون عقــــد الشــــراكات الدوليــــة  جــــودة البرامــــج والإقبــــال عليهــــا، وهــــو 

الجهــــات والمؤسســــات التعليميــــة المعنيــــة.

ــــا 
ً

ا ملحوظ
ً

ولتقديــــم  نظــــرة عامــــة حــــول مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في الــــصين، فــــإن هنــــاك اتســــاق

في جوانــــبِ برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة. كمــــا أن نتائــــج الدراســــة تــــشير إلى تــــميز كــــبير لحالــــة تعليــــم 

اللغــــة العربيــــة في الــــصين. وعلى الرغــــم مــــن هــــذا النجــــاح، فــــإن هنــــاك فجــــوات تتعلــــق بالتطويــــر المهني 

للمعلــــمين، وتوظيــــف التقنيــــة، وتفاعــــل المعلــــمين مــــع الطلبــــة، وتحقيــــق رضاهــــم الوظيفــــي.

قــــدّم لمؤسســــات تعليــــم العربيــــة في 
ُ
 وبنــــاء على مــــا ســــبق، فــــإن مــــن التوصيــــات التي يمكــــن أن ت

الــــصين أن توفــــر فــــرص تطويــــر مهنيــــة ميســــرة تتمــــا�سى مــــع تطلعاتهــــم واحتياجاتهــــم، لا ســــيما في مجــــال 

دمــــج الســــياقات الثقافيــــة في العمليــــات التعليميــــة التعلميــــة. كمــــا يُــــو�سى بزيــــادة توظيــــف التقنيــــة في 

عمليــــات التعليــــم والتعلــــم، وتدريــــبِ المعلــــمين على اســــتخدام التقنيــــات التعليميــــة الحديثــــة، ومــــن 

التوصيــــات المهمــــة كذلــــك، تعزيــــز رضــــا الطلبــــة وذلــــك بتحــــسين تفاعــــل المعلــــمين معهــــم بــــشكل فاعــــل، 

وتزويدهــــم بتغذيــــة راجعــــة مثمــــرة. تطبيــــق هــــذه التوصيــــات مــــن شــــأنه أن يُســــهم في رفــــع جــــودة برامــــج 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين، ومعالجــــة التحديــــات القائمــــة، ودعــــم جهــــود المؤسســــات لتحقيــــق 

أهدافهــــا التعليميــــة والثقافيــــة.

76767676
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وتعزيــــز التواصــــل بين المعلــــمين. كمــــا اقترحــــوا إقامــــة نــــدوات ومؤتمــــرات دوليــــة حــــول تعليــــم العربيــــة. 

واقترحــــوا كذلــــك ضــــرورة تفعيــــل برامــــج الأســــاتذة الزائريــــن للإفــــادة مــــن بعضهــــم البعــــض. واقترح 

بعضهــــم إقامــــة المســــابقات بين البرامــــج داخــــل الــــصين؛ ممــــا سيســــهم في تحــــسين جــــودة تلــــك البرامــــج 

وتطويرهــــا.

وعلى الرغــــم مــــن التصــــورات الإيجابيــــة البــــارزة في مشــــهد تعليــــم العربيــــة في الــــصين، إلا أنــــه لا 

يخلــــو مــــن تحديــــات تواجــــه مؤسســــاته وبرامجــــه. فقــــد أفــــاد مديــــرو البرامــــج المشــــاركون بأنــــه على 

الرغــــم مــــن أن المــــوارد الماليــــة المتاحــــة لا تؤثــــر بــــشكل مباشــــر في الجوانــــبِ الأساســــية مــــن العمليــــة 

التعليميــــة نفســــها، لكنهــــا قــــد لا تكــــون كافيــــة لتنفيــــذ بعــــض المشــــاريع الكــــبيرة وتطويرهــــا. لكنهــــم 

أشــــاروا إلى جوانــــبِ أخــــرى قــــد تكــــون مؤثــــرة، منهــــا مــــا يتعلــــق بقلــــة المصــــادر التعليميــــة، وخصوصًــــا 

المنــــاهجٍ الجيــــدة التي تحتاجهــــا برامجهــــم، وكذلــــك المــــوارد البشــــرية، فليــــس هنــــاك عــــدد كافٍ مــــن 

الخبراء المتخصــــصين في تدريــــس اللغــــة العربيــــة في تلــــك البرامــــج. مــــن جهــــة أخــــرى، بيّن المديــــرون 

أن لديهــــم تطلعــــات واســــعة حــــول مســــتقبل اللغــــة العربيــــة في الــــصين، مــــن حيــــث زيــــادة الإقبــــال على 

تعلمهــــا، وتفعيــــل دورهــــا عبر اندماجهــــا في كــــثير مــــن التخصصــــات، ودعــــم المبــــادرات الكــــبيرة لا ســــيما 

الاقتصاديــــة والثقافيــــة. وأشــــاروا إلى أن العديــــد مــــن المشــــاريع الاقتصاديــــة الــــكبرى بين الــــصين ودول 

الخليــــج العربــــي يمكــــن أن تســــتفيد مــــن خــــريجي اللغــــة العربيــــة الذيــــن ســــيكون لهــــم دور واعــــد في تلــــك 

المشــــاريع والمبــــادرات.

ومــــن الجوانــــبِ التي تطــــرق لهــــا مديــــرو برامــــج تعليــــم العربيــــة في الــــصين مــــا يتعلــــق بظاهــــرة تســــرب 

مباشــــرة.  تخرجهــــم  بعــــد  التوظيــــف  في  خريجيهــــا  وفــــرص  وأســــبابها،  العربيــــة  برامــــج  مــــن  الطلبــــة 

نَســــبة  أن  المشــــاركين  المؤسســــات  مديــــري  مــــن   %٦0 أفــــاد  الطلابــــي،  التســــرب  لظاهــــرة  بالنســــبة 

التســــرب مــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة أقــــل مــــن ٥%، في حين أفــــاد ٢0% منهــــم أنهــــا تتراوح بين ٥ إلى ١0%.

وتعــــود أســــباب تســــرب الطلبــــة في رأي معظــــم المديريــــن المشــــاركين إلى صعوبــــات تعليميــــة يواجههــــا 

الطلبــــة، وأســــباب ماليــــة أو شخصيــــة.

وتظهــــر النتائــــج انخفــــاض معــــدلات التســــرب الطلابــــي في برامــــج اللغــــة العربيــــة. ويعكــــس هــــذا 

يتعلــــق  في الحفــــاظ على المتعلــــمين. وفيمــــا  التعليميــــة  البرامــــج  الطلبــــة وفعاليــــة  التزام  الانخفــــاض 

بفــــرص خــــريجي برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في التوظيــــف، فيقــــدّر ٤0% مــــن المديريــــن المشــــاركين 

أن الفرصــــة متاحــــة لما بين 80 إلى ١00% مــــن الخريــــجين، ويقدرهــــا ٣0% مــــن المديريــــن بمــــا بين ٥0 إلى 

80% مــــن الخريــــجين، بينمــــا يقدرهــــا بقيــــة المديريــــن بنســــبة تصــــل إلى ١00% مــــن الخريــــجين. وأظهــــرت 
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نتائــــج الدراســــة أن خــــريجي برامــــج اللغــــة العربيــــة في الــــصين يتمتعــــون بفــــرص توظيــــف إيجابيــــة، 

وتعكــــس هــــذه النتيجــــة تزايــــد الطلــــبِ على المهنــــيين الناطــــقين باللغــــة العربيــــة، لا ســــيما في مجــــالات 

الترجمــــة، والدبلوماســــية، والأعمــــال التجاريــــة الدوليــــة.

بعــــض  المديــــرون  قــــدم  الــــصين،  في  العربيــــة  تعليــــم  برامــــج  تطويــــر  بشــــأن  تطلعاتهــــم  ولتحقيــــق 

المقترحــــات للتنســــيق بين الجهــــات المعنيــــة باللغــــة العربيــــة في الداخــــل والخــــارج. وذكــــروا أن فــــرص 

برامــــج التدريــــبِ الميدانَــــي والتبــــادل الطلابــــي مــــن أهــــم مــــا يتطلعــــون إليــــه. ويمكــــن لبرامــــج تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة عقــــد الاتفاقــــات والشــــراكات مــــع بعــــض المؤسســــات الداخليــــة لممارســــة التدريــــبِ الميدانَــــي. 

وقــــد يكــــون الأمــــر نفســــه متاحًــــا مــــع الجهــــات الخارجيــــة، كمــــا يمكــــن التنســــيق مــــع الجهــــات الخارجيــــة 

كذلــــك لدعــــم برامــــج التبــــادل الطلابــــي، وإقامــــة المؤتمــــرات، ودعــــم البحــــث العــــلمي. وذكــــروا أن طلبــــة 

ــأنها أن تحســــن  ـــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين يرغبــــون بشــــدة في هــــذه الفــــرص التي مــــن شــ برامــــج تعليـ

مــــع  أمــــر لا يمكــــن تحقيقــــه دون عقــــد الشــــراكات الدوليــــة  جــــودة البرامــــج والإقبــــال عليهــــا، وهــــو 

الجهــــات والمؤسســــات التعليميــــة المعنيــــة.

ــــا 
ً

ا ملحوظ
ً

ولتقديــــم  نظــــرة عامــــة حــــول مؤسســــات تعليــــم العربيــــة في الــــصين، فــــإن هنــــاك اتســــاق

في جوانــــبِ برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة. كمــــا أن نتائــــج الدراســــة تــــشير إلى تــــميز كــــبير لحالــــة تعليــــم 

اللغــــة العربيــــة في الــــصين. وعلى الرغــــم مــــن هــــذا النجــــاح، فــــإن هنــــاك فجــــوات تتعلــــق بالتطويــــر المهني 

للمعلــــمين، وتوظيــــف التقنيــــة، وتفاعــــل المعلــــمين مــــع الطلبــــة، وتحقيــــق رضاهــــم الوظيفــــي.

قــــدّم لمؤسســــات تعليــــم العربيــــة في 
ُ
 وبنــــاء على مــــا ســــبق، فــــإن مــــن التوصيــــات التي يمكــــن أن ت

الــــصين أن توفــــر فــــرص تطويــــر مهنيــــة ميســــرة تتمــــا�سى مــــع تطلعاتهــــم واحتياجاتهــــم، لا ســــيما في مجــــال 

دمــــج الســــياقات الثقافيــــة في العمليــــات التعليميــــة التعلميــــة. كمــــا يُــــو�سى بزيــــادة توظيــــف التقنيــــة في 

عمليــــات التعليــــم والتعلــــم، وتدريــــبِ المعلــــمين على اســــتخدام التقنيــــات التعليميــــة الحديثــــة، ومــــن 

التوصيــــات المهمــــة كذلــــك، تعزيــــز رضــــا الطلبــــة وذلــــك بتحــــسين تفاعــــل المعلــــمين معهــــم بــــشكل فاعــــل، 

وتزويدهــــم بتغذيــــة راجعــــة مثمــــرة. تطبيــــق هــــذه التوصيــــات مــــن شــــأنه أن يُســــهم في رفــــع جــــودة برامــــج 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الــــصين، ومعالجــــة التحديــــات القائمــــة، ودعــــم جهــــود المؤسســــات لتحقيــــق 

أهدافهــــا التعليميــــة والثقافيــــة.

77777777



562

شكر وتقدير

الشــــكر  بوافــــر  العربيــــة  غــــة 
ُ
للُّ العالمــــي  ســــلُّمان  الملُّــــك  مََجْْمَــــع  يتقــــدََّم 

وباحــــثين  براء 
ُ

خُ مَــــن  التقريــــر  هــــذا  إنجْــــاز  في  أســــهم  مََــــن   ِ
لِّ�

ُ
لِكُ والتقدَّيــــر 

إذ   ، وفنــــيين  بيانــــات  ومَحــــلُّلي  ومَراجــــعين  ومَحكــــمين  بيانــــات  وجــــامَعي 
 طــــوال فترة إعــــدَّاده، فلُّهــــم خُالــــصُُ 

ً
مــــة ومَتنوعــــة ِ

 قي�
ً

قدََّمَــــوا فيــــه أعمــــالًا
بالشكـــــر: ويخــــصُُ  والتقدَّيــــر،  الشــــكر 
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د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        

  أ. غدَّي مَعتوق.
د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.

 د. فاطمة سعيدَّ.
د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.

أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.
د. مَنصور مَيغري.

د. نايف العمري.
د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.

فريق جمع البيانات في قارة آسيا

د. إبراهيم فرج ريحان
أ. أحمدَّ قادري

د. انتقام مَامَادوف
د. تشاتينق سو

أ. خُالدَّ بيك شامَشيف
د. سعيدَّ الرحمن بن أكبر

د. سعيدَّ الرحمن بن مَحمدَّ
د. سعيدَّ بن مَخاشن

د. عبدَّ السلام عبدَّ الرشيدَّ
د. علي نوفلِّ

أ. مَحمدَّ فردوس عماد الدَّين
د. مَحمدَّ مَحبوب علُّم

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.
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